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. COXrIAS,

ninlsterio de Goblerno.
Montevideo, Diclembre 80 de 1868.

En vista de lo manifestado por la Comision Examinadora, y no habiéndose conformado los
Sres. Vega y Ricaldoni conlo propuesto respecto almodo de adjudicacion del premio efrecido por
_ Decreto de 18 de Febrerodel afio ppdo:—Detlarase texto nacional el manual presentado por los refe-
ridos profesores, conla precisa obligacion de completar su obra con un compendio para la ensefian~
za primaria, y de conformar sus tablas y oquivalencias & la nueva impresion pficial de pesas y medidas .
que har 1a Contadurfa General; & cuyo efecto se pasaré & esta oficina el respectivo oficio dela Co-
m.iaion:—-—anjetindoue estrictamente ensu procedimiento & 1as indicaciones contenidas en él.

En consecuencia, procédase de conforddad & lo dlspuesto en elrefendo Det.ret,o de 19 da Fe-
brero; declardndose reconocida la propiedad dela obra de los Sres. Vega y Ricaldoni, cuyos profesores
quedarén obligados & presentar, tan luego como se haya expedido la Contaduria Gemeral, el com-
pendio & que se hace referencia; y prohibido el uso y circulacion en las oficinas y establecimientos
ptiblicos de educacion, de tods otra clase de manuslee.

Y haciéndose mencion honorable del manual prosentado por el profesor Roldos y Pons, agra-
dézcase 6 1a Comision 4 nombredel Gobierno, el concurso y servicios prestados en esta materia.

Publfquese con los documentos de la referencia. .

Riibrica deB. E.
Nin Rexzs.

—@—

Ministerio de Gobiermo.

Montevideo, Enero 2 de 1864.

Al Ministerio de Hacienda. Por el Ministeric de Hacienda lfbrese 6rden para que se entre-
gue &los Sres. Vega y Ricaldonila suma de quinientos pesos, premio ofrecido por Decreto de 19 de
Febrero de18688, al que presentase el mejor manual del Bistoma Métrico-Decimal, la cual se impu-
tard & suplementarios de Gobierno.

Ribrica de 8. E.
Nin REvEs.

Mimisterio de Haclemda.
Montavidoo. Enero 5 de 1864.

Piguese previa intervercion de la Contaduria. o
y Brawoo.
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Abreviaciones, empleadas en este Manual.

RIS

+  quese lee Mas ¢ indica la Adicion.

— idem MENOS i Sustraccion.

X idem MULTIPLICADO por  id. Multiplicacion.

-+ idem DIVIDIDO por id. Divigion.

= idem  10UAL4 . id. igudldad entre dos mimeros

D. por Deca. m. por metro. j49. por quintal.

H. “ Hecto. med. ¢ id. cuadrado. (@ ¢ urroba

K “ Kilo. : mcb. ¢ id. clbico. . |(|Ib. ¢ libra.

M. “  Myria. a “  4rea. onz. ‘“ onza.

d ¢ deei. est ¢ estério. ads. * adarmes.

c “ centl. . . 1 “ litro. ge ¢ granos.

m “  mili. % “  gramo. . “ varas.

Qm. “ Quintal métrico. ob. ¢ Doblon. P.  « piés.

Ton. * Tonelada. 8 “ peso. p. ‘‘pulgadas.
$a. “ jd. antiguo. jls. ¢ lineas,
cts. “ centésimos [pt. ¢ puntos.

N. B. La abreviacion de la unidad que corresponde 4 una cantidad
maétrica, se coloca siempre 4 la derecha; y cuando esta contiene decimales, es
indiferenté-coldcar 1a abreviacion. un poco mas alto que la coma, 6 despues y
en la mizsma linea de las decimales. 4Tm. 58=, 65 6 58,65m.
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INTRODUGCION.

Es cosa comunmente admitida, y que no deja lugar 4 dudas, de que Ia
adopcion de un sistema regular, simple, uniforme y general de pesas y
medidas es una excelente ' ofra; y 4 justo titulo puede ser considerada como
nno de los mayores beneticios que un Gobierno sabio puede propoercionar 4
sus pueblos: ya que la iumana sociedad, especialmente viviendo de cnmbios
y permutas, no pasa un instante sin sentirla necesidad de avalorar los obje-
tos. La sencillez de las medidas facilita. los contratos, hace dificil el fraude y
fawurece el:comercio. - - o ¥

La complicacion de las pesas y. medxdaa traba. el comercio, compro-
mete la seguridad y rectitud de-}a reciproca correspondencia en las tran-
sacciones mercantiles, espane los hombwoes incidutos y crédulos 4 fraudulencias
y. estafas, exige largos y penosos cdlculos, en.fin es un verdadero tropiezo 4 las
artes, 4 las ciencias, al comercio y 4 la industria, . . .

En todo tiempo estas dificultades fueron sentidas y bien ponderadas por
los gobiernos celosgs de la prosperidad nacional, y los pueblos aplaudieron
‘siempre las reformas, propuestas. Y si, no obstante las incontestables ventajas
que nos preseénta la .adopcion: de un sistema de pesas y medidas regular y
uniforme, su introduccion ordinariamente en¢uentra obstdculos y lentitud; y
8i, talvez, tambien ocasiona sinsabores y disgustos 4 las personas. enca.rgadns
de la honorifica mision de difundirlo é insinuarlo, eso se ha de atubulr,
nuestro parecer, 4 las causas siguientes:

1. A los inveterados hébitos del pneblo, que, 4 pesar de las difi-
eultades de toda especie que cotidianamente experimenta en el uso de las
medidas, todavia se resiste 4 qualquiera reforma y mudanza.

2.© A su ignorancia; porque. no temendo uva idea bastante exacta de
las pesas y medidas por él empleadas, uo puede formarse un término de com-
" paracion entre estas y las que:se proponen. .

3.© Alamala fé de ciertus, individuos;.que se aprovechan delai mexae—
titud y multiformidad de las pesasy medxdas, para engailar y defraundar 4 los
incdutos é ignorantes.

4.© En fin, digdmoslo tmncamente, auu con pesar, la mayor tmbw que
podré arrostrar el planteamiento del slstemn métrico, serA la insuficiencia pe-
dagogica, y el defecto de cl&ndad ¥ Pne\q}smu en el método de 1as personas
Namadas p.mp mculcai'lo. . @ ) ,
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Por consiguiente, los medioe aptos para asegurar el triunfo de un sistema
regular, sencillo y uniforme, serdn los siguientes:

1.© Que el mhestro sepa, que sepa bien, y que sepa exponer metddicar
clara é inteligiblemente; ya que para ensefiar es .nenester gabers y cual
quier modo de ensefiar no basta, pero conviene ensefiar bien, con claridad’
inteligencia y sencillez de método. Lo que supone que el estudio haya
sido meditado, analizado y ajustado 4 lainteligencia de las personas 4 quienes
se ensefia; condicion esta indispensable, sin la cual la eusefianza podria vol-
verse inttil 6 bien inspirar tédie 6 desprecio.

2.° Que la ensefianza sea exenta de todo aparato cientifico, de todo
cdleulo abstracto, y de toda teoria puramente de lujo; pues que en cdso con-
trario, no sc amoldaria 4 la mtehgeucm vulgar & mediana de los alumnos.

3.© Que la ensefianza sea experimental; esto es, que aunte todo es preciso
hablar 4 los ojos; pues lo que se ve y se toca, hace mayor impresion que las
mejores lecciones tedricas, especialmente en clase de pesas y medidas.

Buperados los obstdculos que podrian oponerse 4 la generalizacion de un
sistema sencillo, uniforme é invariable, por medio de una ensefianza préctica
y experimental, como acabamos de exponer, no ¢ostar4 trabajo alguno el con.
vencernos de que el gistema métricosdecimal, por sus condiciones espe.
ciales, serd llamado 4 reemplazar los variades, complicados y deficientes .
sistemas existentes de pesas y medidas. '

Y por poco que se quiera reflexionar, facilmente se comprenderd que
este sistema, fundado sobre una base fija & invariable, tal que en todo tiempo
y en todo lugar se pueda verificar, acomodable mas que cualquier otro 4 los
célculos aritméticos, por ser los miltiplos y subdivisiones de sus unidades
andlogas 4 las de 1a numeracion ordinaria, llegar4 un dia en que-serd unifor-
me cerca de- todos los pueblos de la tierra. En tul dia la familia humana,
estrechamente ligada por relaciones mércantiles habilitadas por la adopcion
de un sistema comun de pesas y medidas, tendré el deber de tributar un ho-
menage de admiracion y agradecimiento 4 1a Nacien Francesa, que con-
cibié el gigautesco proyecto de eStablecer un slstema universal—ef $igs
tema métrico. Vg g b

Efectivamente; fué In Asamblca Nacional de Fraueia que mientras tanto
la afamada revolucion desconcértaba la Eurdpa éntera, por mocion del cé-
lebre Talleyrand, decretaba el 8 de Mayo de 1790 la uniformidad de pesas y
medidas en todo el Reino, invitando 414 Academia de las Ciencias para ocu-
parse de fraguar y proponer el proyecto de e]ecucmn.

Esta nombr) una comision compuesta de los cientificos Borda, Lagrange,
Laplace, Monge y Condorcet, encargdndola de determinar la base del nuevo
sistema. La comision, guiada por la nécesidad de fijar una unibad natural
é iubutiaﬁle, de manera que nada encerrase de arbitrario, ni de particular
& ningun pueblo, definitivamente adopt6 como punto de partida la longitud
del euarto bel Meridiano tervestre, es decir, la distancia del Ecuador al
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Polo boreal; gobre que fundu el nusvo swlema, como lo habia advertido 0&381-

ni en 1718. o
' Los doctos Mecham y Delambre, fuercm encargados, por priviiera ope- -

racion, de medir el arco del meridiano de Paris comprendido entre Dunker-
que y Barcelona. Este arco uneen sf dos condiciones muy esenciales: 1  rsue-
dos extremidades estin 4 nivel del mar, la una sobre el Qcéano, y ia otrs
sobre el Mediterraneo; 2. © estd situado4 igual distancid del Polo y-del Ecua-
dor, pues que empieza entre los 41, © y42. ©, y termina entre los 51. © y 52..9 .

El fué medido con la mayor exactitud que, mediante los tiltimos progre- .
sos de la ciencia y can el alto grado de perféccion 4 que habian podldo lle--
gar los instrumentos geodésicos, era fuctible obtenerse. ; oy S

Se establecid entre los dos puntos extremos- Dunkerque y Barcélona
una cadena de 115 trn‘mgulos visuales calculados ‘todos con dos bases fijadas
una en Meluno y la otra dercar de Barcelona. Se valué tambien la altura re-
lativa de todos los vértices de los tridngulos, 4 fin de llevar la largueza de
cada lado correspondiente al nivel'del mar.. Tambien se observé la direccion.
de todos los lados sobre el meridiano de Paris, y por tltimo fué tomada la
latitud exacta de Dunkerque y de Mont-Jouy. Combinadas estas observacio-
- nes con las que se habian hecho anteriormente para la medicion del Globo,
dieron 4 conocer el aplanamiento de la Tierra; luego del eonjunto de todos
estos resultados, se pudo determinar la lengitad del meridiane. - Semejante
penosay delicada tarea, empezada el 25 de Junio de 1798, duré casi siete afios..
y fué ejecutada por los mencionados Mechain y Delambre ton tan infatigable,.
actividad de no Uejarse arredrar en su laboriosa mision, ni por los obstdculos.
de la inclemencia de las estaciones, ni por las dificultades que el terreno les
presentaba, ni por interrupciones impuestas por los lluracaues politicos, que
entonces convulsionaban 4 toda la Francia, y que pusieron muchas veces au
vida en peligro. T

De vuelta 4 Paris, ellos presentaron al G-obmrno los apuntes tomados
Entonces el Instituto Real de Francia, organizado en 1795, y que habia reem.
plazado 4 la Academia, queriendo dar 4 los resultados deslos trabajos cienti-
ficos - relativos 4 la fijacion del nuevo sistema de pesas ¥ medidas la mas
grande y posible autenticidad, rogé al Gobierne de invitar 4-las potencms :
aliadas 6 neutrales4 querer enviar 4 Francia hombres cupaces, 66a_con sus_.,_
luces, sea con sus consejos, para concurrir 4 esta 1mportnnte obra, La comision
general asi formada se dividio en otras dos comisiones especiales, encargadas
la una de hacer el cdlculo del meridiano, y laotra de determinar la unidad de

peso. :
La comision encargada de los célculos, trabajé segun y conforme las

bases proporcionadas por Mechain y Delambre; el diario de sus operaciones
fué discutido con la mayor severidyd; los cdleculos mas rigurosos fueron
ejecutados por varios y distirtos métodos; y por ultimo, por ‘medio de
repetidas observaciones astronémicas y de rectificaciones hechas, lleo-a.rou
4 determinar la distancia del Polo boreal al Ecuador. §
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La extension obtenida fué dividida por 10.000.000, y el cociente que se
obtuvo fué la largueza fijadn poi- ‘unidad fundamental, & la:que se di6 él'nom. '
bre.de metyq, de la palabra griega metrom, que quiere. decir medida.

Dos imetnos de platml(metnl menos dilatable que todos) se construye—
ron park servir de prototipos ' modelos, hechos con tanta precision, que ne
pedm desearsq mayor, .

. Oonfiada ests pperacion 4 Lenoir, faé eJecutsda. bn_}o In v1gllanc.m de una
eomision especial, y con todas las precauciones minuciosas y prolijas. La
etra comision, encargada de determinar la unidad de peso, no tuvo tarea menos
difitil que cumpliy: porquae si las medidas de superficie, de volamen y de ca-
pacidad se podian facilmente deducir del metro, no era asi de la unidad de
peso, la cualexigia una atencion enteramente particular, *

Fortin ejeentd en laton, con una precision imposible de llevarse mas lejos,
un cilindro conchvo yrecto, cuyo didmetro equivalia proximamente 4 s altu-
ra; y Lefévre-Gineau determind su volimen por medio de instrumentos
adecuados, los que daban .uns precision tal que las dimensiones podian ser
apreciadas 4 - de milimetro; y fué hullado que tenia 11,2900054 deci-
metros cﬂb:cos.

~ Primero fué pesado este cilindro en el aire por procedimientos que die-
ron exactamente,el mismo peso como si.la operacion se hubiege hecho en el
vacio. Luego fué pesado én'el'agua destilada, y la diferencia de los dos pesos
dié aquel del vohimenade :esta agus igual al volamen del cilindro; de que se
dedujo en seguida el peso de un decimetro cibico de agua destiladn tomada
en’ su 'mayor densidad, y pesada en el vacio; cuyo resultado tomé el nombre .
de hildgrame, 6 bien mil yeces ¢l gramo, unidad de medida de peso..

Aun quedaba due construir la pesa que debia servir de modelo. Esta
inctmbencia tambien fué confisda 4 Fortin, que dié ejecucion 4 la obra baje
la vigilancia de Lefévre y Fabroni. Ksta pesa es de platina, de forma cilin-
drica, cuyo difmetro ignal 4 1a altura es de casi 39} milimetroa. El no lleva
ninguna inscripcion, y est4 conservado en un estuche -que lleva el rutule

de Hilograme,

Tan pronto tomo los trabajos de las dos comisienes fueron termmados,
Svinden extendi la relacion, que juntamente con los prototipos del metro y
kilégramo fué presentada po’r'Tralles en nombre del Instituto al CuerpoLe-
gislativo el 22 de Junio de 1799.- Tales prototipos fueron depesitados el mis--
mo dia en los Arcliivos del Estado, dentro de una caja cerrada con llave, la
cual en seguida se. coloc) en'un armario de fierro cerrado con cuatro llaves.

Finalmente, la ley de Diciembre 10 de 1799, habiendo aprobado la rela- -
cion de la comision de las pesas y ‘medidas del 22 de Junio precedente, de-
clard 1a longitud delmetro deﬁmtwamente fija & igual al modelo prototipo
depomtado en los Archivos.

Otros dos modelos del mismo metal que los primeros, por una comision
especlal de cientificos, declarados conformes 4 los de los Archivos, fueron
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tambien depositados en el Observa,torlo para evitar i estos visitas demaamdo
frecuentes. :

Y como ambos serdn para siempre monumentos eternos de la ciencia, por
eso vienen conservados con sumo cuidado, y no se permite el consultarlos
8lno en casos extraordinarios y con el competente permiso. Dor esta razon
fueron tambien depositados en el Ministerio de Relaciones Esteriores, un
metro y un kilgramo de cobre, construidos con el mayor esmero, para servir
de modelo regulador 4 las medidas del comercio.

Tambien fué puesto un modelo de estas medidas en la oficina del con-
traste paraser consultado cuando el caso lo exigiere.

Reconociendo las inmensas veutajas que trae consigo la aplicacion de)
sistema métrico decimal, la mayor parte de las Naciones Europeas y algunas
del Continente Americano, se apresuraron en adoptarlo como $istema Yes
gxﬂ’ asi es que se practica en Francia, Suiza, Bélgica, Holanda, Ttalia, Espa-
fia, Portugal, Méjico, Nueva (:ranada, Chlle, y estd admitido en Rusia, Pera,
el Brasil y Buenos Aires.

El Gobierno de la Reptblica Oriental del Uruguay, dignamente presidi-
do por clilustre ciudadano D. BErnarDo P. BERRO, siempre anheloso por la
prosperidad de sus subditos, y amante del verdadero progreso material é in-
telectual de la nacion que representa, no tardé en reconocer las utilidades
que indudablemente sacaria el comercio con la adopcion del sistema métrico
decimal; y, al efecto, sancionaba con afan verdaderamente paternal la Ley de
20 pE Mavo pE 1862, que mandaba se pusiese en vigencia el sistema més
trieo Decimal para las operaciones de la Aduana de Montevideo, la Comi-
sion Topogrifica y demas oficinas de contabilidad dela capital el1° de
Enero de 1864, y lo constituia gistema legal dDe pesas v medidas en toda
la Republica 4 datar del 1° de Enero de 1864.

En un pais en que no existe la multiplicidad y diversidad de pesas y me-
didas entre departamento y-departamento, entre ciudad y ciudad, entre pue-
blo y pueblo, como ha sucedido en muchas de las Naciones Europeas y en
algunas de las de América; eu uun pais en que no hay que reemplazar sino
un numeroe limitado de unidades de medidas, es decir: la vara lineal con el mefro,
la vara cuadrada con la centidrea 6 con el metro cuadrado, la vara cubica y la
carrada con el metro cibico 6 estério, el frasco con el litro, la fanega con el hectd-
litro, 1alibra con el kildgramo, y el peso de ocho con é de diez re(zles, en un pais
en fin en que se acogen con entusiasmo y se practican con frenesi cuantas insti-
tuciones tienden al desarrollo moral y alincremento progresivo de la nacions
creemos no equivocarnos si afirmamos que ha sido demasiado largo el plazo
sefialado por el Superior Gobierno, 4 la efectiva ejecucion de la ley de 20 de
Mayo de 1862.

Habituados, desde algun tiempo, 4 consagrar nuestros desvelos 4 la ju-
ventud, al reclamarse un tratado del SISTEMA METRICO DECIMAL, nOS arriesga-
mos 4 dictar Jas Yeeciones contenidas en esta obra, siguiendo las huellas, y va-
liéndonos en parte de uno de los mejores Tratados Iialianos sobre la materia; no, atrai-
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dos por el aliciente de un interés material, y si, impulsados del deseo de con-
tribuir, en cuanto podamos, 4 la difusion de instituciones utiles, y, por consi-
guiente, al progreso de un pueblo de quien recibimos agasajo y generosa
hospitalidad. : _

Varias han sido las ideas que hemos concebido relativamente al modo de
ordenar la materia; pero despues de una reflexion maduranos hemos inclinado
por el de tratar las particularidades del sistema métrico-Decimal con la
exactitud y prolijidad necesaria. Por eso, si hemos sido algolatos en las defini-
ciones, comparaciones, aplicaciones, demostraciones, reducciones y cilculos,
considerardse la mente que nos ha sido precursora; y tambien, analizada la
obra detenidamente, pronto se traslucird la grande ventaja que llevard 4 un
tratadito lacOnico y pedantesco, cuya adopcion no puede acarrear mas que
un conocimiento imperfecto y vicioso.

La cuarta de nuestras LECCIONES trata exclusivamente de algunas nws
ciones geométrieas, que juzgamos indispensables 4 la aplicacion de las
medidas superficiales y eitbicas, Ora, como todas las clases del pueblo
no se hallardn en la precision de hacer semejante aplicacion, por eso, el
preceptor, despues de haber sondado las necesidades de sus alumnosy la
capacidad de que estan dotados, podri escoger la scrie de Yeesivnes que
mejor armonicen con aquellas condiciones; advirtiendo 4 mas, que si nuestro
humilde trabajo mereciere la aceptacion que nos lisongeamos esperar, nos
comprometemos 4 publicar, dentro de un plazo sefialado, un Cvmpendio de
sistema métrico:decimal al aleance de tpdos, que abrace las nociones
estrictamente necesarias para las operaciones mas comunes, precedido de un
curso de aritmética elemental.

Al fin de cada leccion insertamos un ndimero suficiente de problemas
para que los discipulos puedan familiarizarse con lo que han aprendido en el
curso de laleccion.

81 este humilde trabajo alcanzara la aprobacion del Superior Gobierno,
nos permitiriamos recomendarlo 4 nuestros dignos célegas, que, sin vanaglo-
ria, lo hallarin en consonancia con sus deseos; ya que estamos convencidos
de que ¢l no abunda de lo superfluoy no carece de lo necesario.

Hos Autores,



LECCION PRIMER.A.
- " “NUMERACION DECIMAL.

Se llaphn base: dg ur-sisterna de numeracion: el mimero gue iexpresa cuan-
tas unidades de cierto 6rden se precisan para formar una unidad-del érden su-
perior inmediato. Asi, el nimero diez (10) es labase de este sistema de nu-
meracion; y por eso es llumado sistema de numeracion decimal. . :

La numeracion decimal pues, ensefia 4 representar y enunciar los nimeros
decimales, asi como 4 ejecutar sobre ellos las cuatro operaciones fundamen-
tales.

Nimero deczmal es aquel que se compone de unidades enteras y de una
fraccion decimal.

Fraccion decimal, es un ntmero compuesto solamente de partes de diez
en diez veees menores que la unidad; es decir, lo que resulte partiendo Ia uni-
dad en diez partes igusles, cada unade estas en otra.s diez partes iguales, y
asi sucesivamente. ;

"La denominacion ndoptada pam expresar las fracciones declmalea es la
mgmente- ;
Las partes que se obtienen dmdlendo Ia unided en d:ez pa.rtes

iguales se distinguen con el nombre de décimas.
Lag subdivisiones de una décima, son Namadas centésimas.
Las de una centésima, milésimas, y del mismo modo diezmilésimas, cien-
milésimas, millonésimas &a.

Pafn distinguir los enteros (llamados parie entera), de la fraccion deci-
mal; que es Hamada parte decimal, se coloca una coma ( , ) entre los enteros
y las decimales. El primer guarismo 4 la derecha de Ia comd representa las
décimas, el segundo las centésimas, el tercero las milésimas, y asf sucesivamente;
por eeo, en el ntimero 45, 678 las dos cifras 4 1a 1zq1nerda. ‘de la coma repre-
sentan las unidades enteras, el 6 4 la derecha de la mlsma representa laa dé-
cimas, el 7 las centésimasy el 8 lns milésimas. »

Para expresar con cifrasun nimero decimal, se escribe en primer lugar
la parte entera, 4 la derecha se pone una coma, y en seguida se escribe la
-parte decimal, colocando aycesivamente las décimas, las centésimas, las mi-
lésimas, &a. Faltando algun 6rden de decimales, se pone un cero en el lugar
correspondiente; y i la cantidad propuesta careciese de enteros, en lugar de
estos tambien se escribird un cero.

DEMOSTRACION.
El nimero once unidades, cuatro cientos setenta y des mxléslmaa se
esacribe: 11,472
Cuatro enteros, vemte y siete ,m:lésxmas, se escribe 4,027

Cincuenta y ocho centésimas: _ id. 0,58
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La progresion -ordinal de los nimeros declmales puede ser de dos mane-
ras: desde la coma hécia la izquierda, 6 bjen desdeda: ‘mrisma coma hécia la
derecha; en el primer caso la progresion’ émase ‘dscendente, ¥y corresponde &
los enteros; en el segundo 1ldmase descendente, y corresponde 4 las decimales.

Tabla para la progresion de- los:decimales.

Ascendente. Descondente.
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En la progresion sscendente de las unidades los niimeros aumenian en
razon décupla-de derecha 'd saquierda.

. En, la progresion descendente de las. decimales se nota que inmedia-
tamente deepues de la coma siguen las décimas, las centésimas, las mildsi-
mas, &a. .obeervando In misma progresion ordinal que los enteros, pero en
sentido opuesto, es decir, disminuyendo en razon décupla de izquierda d derecha.

- Un nimero decimal se enuncia de tres manerae:

1.© Enunciando los enteros y luego las decimales, expresando al fin de estos
Ja denominacion correspondiente al Orden inferior.

EJEMPLO:

Leyendo lu cantidad expresadas en la tablaantecedente, se dird: cuatro
billones, tres ctentos cmcumta y ocho mal novecientos. cuarenta y seis, millones,
tres mil cualro gientos ‘sesenfa y siefe ENTERoB, frescientos cuarenta ysew mal
Setecientos ocheﬂta ¥ tres millones, smmm!os cincuenta yun mil cuarenta y seis BILLO-
NESIMAS.

2.© Ennnciando los enteros y luego deletreando lns decimales.
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EJEMPLO: o
a = o e

Leyeudo la miema ‘cantidad, se dird: cuatrobillines, trescientos cincuentay
wcho mil novecientos cuarenta y. seis witlones, tres. wil cuqlrocientos. Aeamta % sele
ENTEROS, #ies DECIMAS, - éiafro. CENTRSIMAS, seis umﬁsxu.m. - siete szun.ngma.s
o¢ho CIRNMILESIMAS, Ires MILLONESIMAS, da.

. 8° KEnunciando enteros y decimales juntoa.como si furmusqn ups lola
eantidad, déndole sl fin la denomtmmn de la especie inferior. . g
© EJEMPLO: A

Leyendo la misma cantidad, se diri: 44308 9!61003 407 346. 783 1651 046

billonésimas.

Teng i8¢ por uno de los pnnclptos fundamenta.]es de la numemlon de-
eimal que fodaslas decimales juntas que se hallan d la derecha de la coma son me-
nores que la unidad, puesto que forman una fraccion de esta,

No se altera el valor de un nimero decimal afiadiendo & suprmnendo
4 su derechu unniimero cualquiera de ceros.

*  DEMOSTRACION. _

Sea, por ejemplo, 5,24 el nimero propuesto; afiadiéndole un cero 4 la de-
recha tendremos 5,240,

El néimero que antes expresaba & unidades y 24 centésimas, con el au-
mento de un ¢ero expresard 5 unidades y 240 milésimus. Es cierto que el ni-
mero de las pmtes decimales es. diez veces mayor, pero, como estas partes son
diez veces menoros, la cantidad no. quedd alterada; efettwa.mente, es sabido
que una CBNTASIMA equivale 4 10 milésimas, por consiguiente, 24 centésimas
equivaldrin 4 240 milésimas. . e

Por el misino razonamiento podemos demostrar qne suprmuendo uno, 6
mas ceros no se alterard la cantidad.

Se deduce de este principio que se pueden reducir.varios niimeros deci-
males 4 la comun denominacion sin alterar su valor, igualando con ceros el
numero de cifras decimales que contienen. Por consiguiente, dados los né-
meroa decimales® 87,09465;6,4;4,05;17,088 para reducirse £ la misma deno-
minacion, se procederd del modo siguiente:

87,09465==87,09465 (siendo esta la ¢antidad mayor, sirve de base,)
6,4 = 6,40000 (agregumos 4 ceros) '
4,05 = 4,05000 id. 8 id
‘17,088 =17,08800 id. 2 id .
Un ntmero decimal”se hace 10, 100, 1000...... ,veces mayor, es dectr,
se multiplica por 10, 100,1000......, &i se hace correr la coma uno, dos,

tres...... , Ordeues hdvia la derecha.
| ~ DEMOSTRACION.

fupongamos que se trute de hacer el niimero 26,584 diez, eien, mil..... ,
veces mayor. ,
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27,6584 X 10 276,584

27,6584 X 100 2765,84

27,658¢ X 1000 = - 27668,4
En el primer caso, siendo por- diez, corrimos ia coma un lugar 4 la derechs;
en ¢l segundo, sicndo’por cien, corrimos la coma dos lugares 4 la derecha;
errel tercero, siendo por mil, corrimos-la coma tres lugares 4 la derecha.
F:_]indonos en el primer producto evidemtemente se trasluce que las cifras
de este niimero - representan individudlmente unidades diez 'veces mayores
que 1as del propuesto; pues la cifra que antes expresaba solamente unidades
simples expresa ghora nnidades de decenas; el 6 que expresaba déuma.s ex-

_presa unidades enteras, &a. &a. &a.
Un nimero decimal se hace 10, 100, 7000......,veceg menor, es decir, se

3

parte por 10, 100, 1000...... , haciendo correr la coma uno, dos, tres...... , Or-
denes hécia la izquierdn. ’

" é

DEMOSTRACION. .

El ndmero 27658,4 se hace 10, 100, 1009......,veces menor, 6 queda par-
tido por 10, 100, 1000......,haciendo correr la coma uno, dos, tres......, or-
- denes hécia la izquierda.

276584 4 10 = 276584 -
27658,4 4 100 276,584
27658,4 4 1000 = 27,6584 .

8i el nimero que se quiere hacer 10, 100, 1000......,veces mayor, es un

entero, basta afiadir 4 su derecha 1, 2, $...... ,Ceros. ' :
DEMOSTRACION.

El niimero 45 quedaré multiplicado por 10, 100, 1000......,agregando 4 su
derechal, 2, 3......,ceros.

o ' 456 X 10
5 X 100 4500
45 X 1000 = 45000

Si es entero tambien el hl’ll_nero que se trata de hacer 10, 100, 1000...-...,
veces menor basta separar con una coma una, dos, tres......cifras hiciala
izquierda.

i

450

i

DEMOSTRACION.

El ntimero 87 quedard 10 veces menor colocando una coma 41a lzqulerda
del T y tendremos 8,7,

Finalmente si el nimero entero ¢ decimal que se trata de hacer 10, 100,
1000...... ,veces menor no tuviese cifras suficientes 4 1& izquierda de Ia co-
ma, se pondrin tantos ceros como requiere la operacion, y uno mas para ocu-
par:el lugar de las unidades. -

DEMOSTRACION. _
Para reducir los nimeros 8 y 2,6254 una cantidad 10, 100, 1000...... ,veces
- mener, se deberdn poner uno, dos, tres...... ,ceros 4 laizquierda de cada uno de

ellos; el primero para ecupar el lugar de las unidadas, y 'los demas para re-
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ducir ¢l ndmero primitivo al valor requerido; los ndmeros que’ resulten se-
rdn evidentemente 10, 100, 1000...... , veces menores que los primeros; puesto
que las unidades propuestas quedaron reducidas progresivamente & décimas,
centésimas y milésimas. '

8 + -10 = 03 12625 10 = 0,26%
8 . 100 -= 0,08 12,625 4 100 == 0,02625
8 + 1000 = 0,008 12,625 4 1000 = 0,002625

Niimeros Decimales.
SUMAR.

La adicion de los nimeros decimales se practica igualmente que la de
los enteros, cuidando de que los sumandos sean colocados en eolumna, de mo-
do que las denominaciones se correspondan verticalmente, y que la coma de
la suma forme columna con la de los rumandos.

DEMOSTRACION,

Supongamos que nos den para sumar los nimeros siguientes: 36, 35+

6, 20 + 342, 03 4 0,0008. (O PERACION.
Dispuestos los sumandos segun la regla enunciada, empe- 36,35

zaremos por la primera cdlumna 4 la derecha y diremos: 8 diez 6,20

milésimas, O milésimas, 8 centésimas, 5 décimas, pondremos la 342,03

coma en columna con la de los sumandos para separar la parte 40,0008

entera de la decimal, y proseguiremos la operacion como 8i ————-—

fuesen enteros. 384,5808

RESTAR.

La sustraccion de los nimeros decimales no presenta mayor dificultad
que la de los enteros; pues basta escribir las cantidades de modo que se corres-
pondan las unidades de cada especie, igualar con ceros las cifras decimales
en ambos términos, restarlos igualmente que los enteros, y colocar la coma
de la diferencia de modo que forme columna con las del restando y restador. -

DEMOSTRACION.
: OPERAOION.
Téngase querestar 39,04709 de 87,95: igualadas las cifras 87,95000
decimales, se ejecuta la operacion segun queda esplicado. — 89,04709
48,90291
MULTIPLICAR.

La multiplicacion de los niimeros decimales se ejecuta ignalmente que la
de los enteros; advirtiendo que en el producto se deben separar con la
coma tantas cifras 4 la derecha como cifras decimales hay en ambos factores.

8i el producto no contiene tantas cifras como cifras decimales conticnen
los dos factores, se afiaden 4 la izquierda los ceros necesarios para completar
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el niumero de las cifras que se henen que geparar, y uno mas para ocupar
el érden de las unidades.

OPERACION,
l.er—Ejemplo 2. —Ejemplo— 3.er —Ejemplo——
24, 60 4,95 0,354
X 18 X 0,054 X 0,023
19680 1700 1062
2460 2125 : 708
442,80 0,22950 0,008142
DIVIDIR.

Los nimeros decimales se parten igualmente que los enteros, despues
de haberse igualado el ntmero de mﬁ-as decimales en ambos términos por
medio de ceros, y sin hacer caso de la coma. Siuno de los términos fue-
se entero se le ngregardn tantos ceros cuantas decimales contiene el otro.

Cuando la division no sale exacta, sc pone una coma inmediatamente
despues de la Gltima cifra conseguida en cl cociente, se agrega un cero al
residuo, y 8¢ pro‘airrne la division. T.as unidades que resulten expresarin dé-
cimas; y &i la operacion tampoco sale exacta, se afiadird otro cero al residuo,
euya division dard centésimas; v de cste modo se proccderi hasta conseguir
nn cociente exacto O aproxi nnd'\mente exacto. : .

Aconteciendo que el divisor expresare una cantidad mayor que el divi-
dendo, se pondrd un cero al cociente, se scparard con una coma, se agre-
gard un cero al dividendo y s¢ operard en todo como para con los residuos.

Cnando la'division no produce un cocicnte exacto y las cifras que en &l
se obticnen, asi como las del residuo, son ignales 6 bien se suceden peridédica-
mente iguales, In division lldmase entonces continua 6 periddica. En este caso,
despues de haber alcinzado las diez milésimas, si el residuo es ignal 4 la
mitad 6 mayor que lamitad del divisor, se suele aumentar do una unidad la
tltima cifra del cociente,

OPERACION.

l.er Ejemplo. -~ - 2.° Ejemplo. 3.er Ejemplo.

815,45 | 59465 9 L 4,505 2 | 60
R1545.0. I.ma.) | 70000, (4505 200 [60
22050 0 ——— | 32950 1 N—
24050 L18, 131 || 24150 |17, 5361 200 | 0,3333

77950 L 16250 , 200

18 4850 | 27550 20

— 64550 i 3200

5085 5
! !

Cuande la division es de un decimal por un entero, se suele dividir sin’
igualar las decimales; solo que antcs de bajar las décimas del dividendo se
debe poner una coma en el cociente.
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EJEMPLO.
455,75 [ 88
5 { 1,99
87 7
3 55
13

N. B.—Cuiden los que tienen la costumbre de marcar con una coma los
periodos en las cantidades, y tambien las cifras que dividiendo bajan al resi-
duo, de hacerlo con un punto.

SREOFREI
Valuacion de las fracciones decimales 6 reduccion
de los quebrados decimales 4 nlimeros
denominados.

Para valuar una fraccion deciinal se multiplica por el ntimero de uni-
dades en que se subdivide In unidad principal 4 que la misma fraceion se re-
fiere, separando en el producto cop una coma tantas cifras 4 la derecha, come
cifras contiene el quebrado decimal.

Las cifras colocadas 4 la izquierda de la coma expresardn unidades de la
primera subdivision de la unidad principal; las ‘que quedaren 4 la derecha
ge volverin 4 multiplicar por el nimero de unidades de la segunda subdivi-
sion de que se compone una unidad de la primera, separando, como antes, en
el producto, el ndmero de cifras contenidas en Ja parte decimal del multipli-
cando; y de este modo se continnard hasta obtener el resultado que se busea.

Para valuar, por ejemplo, la fraccion decimal: 435 milésimas de arroba,
se multiplicard 0,435 por 25 Ib. que son las unidades de la primera subdivi-
sion de una arroba; luego la fraccion deciinal que resulte en el producto se
volverd 4 multiplicar por 16 onzas que son las unidades de la segunda subdi-

vision, y asi sucesivamente.
OPERACION.

0,435 arroba
X 25
2175
870
10,875 libras
X 16
5250
875

——

14,000 onzas
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Reduccion de los ntimeros denominados & fraccio-
nes decimales.

Para convertir una fraccion expresada en nlimeros denominados en gue-
. brido decimal, se reducen primeramente los nimeros denominados 4 la me-
nor especie; lo que se consigue multiplicando el nimero de unidades de la
es| ecie superior por las veces que cada una de estas unidades contenga 4 la
unidad de la primera subdivision, agregando al producto el nimero de unida-
des de estadltima especie, que se tengan en el nlumero propuesto; y del mis-
mo modo se procederd hasta haber reducido el denominade & la menor espe-
cie expresada; luego se parte el nimero que resulta por el de las veees que
la unidad principal contiene 4 la unidad de la Gltima subdivision,

Tero, como el dividendo, que en cste easo expresa tan solu una parte de
la unidad, no podri contencr al divisor, que expresala equivalencia de la uni-
dad principal, se pondrd un cero en el cociente para ocupar el lugar de los
enteros, y luego, afiadiendo sucesivamente un cero al dividendo y 4 los resi-
duos que resultaren de lus divisiones parciales, se obtendrén en el cociente las
décimas, las centéstmas, las milisimas, ete. de la unidad principal.

Para reducir, por ejemplo, 0 @ 10 b 11 onz. 4 decimales, se reducird
primeramente el nimero propuesto 4 onzas, que es la menor especie expresa-
da, y se partird el resultado por 400, que es el nimero de onzas contenidas en
una arroba.

OPERACION.
0@ 10 1. y 14 onz. reducidas 4 lu menor especie, equivalen 4 174 onzas.
1740 | 400
- —1400 | 0,435 arroba.
~2000]
0000

Ejercicios y problemas sobre ntimeros decimales.

Leer y luego escribir con letras las siguientes fracciones decimales:
0,7 0,07 0,007 0,0007 0,00007 0,000007 0,95 0,407 0,000495 0,010040765

SUMAR.
0,36 15,358 19,5 10,45
0,49 9,45 4,705 9
+ 0,91 + 8,8765 4+ 8,3004 + 46,0004

1.© Tomando el peso de la tierra por unidad, se sabe que Mercurio pesa
0,175. Venus 0,888. Marte 0,132. Jupiter 838. faturno 101. Urano 15. Nep-
tuno 25. Hay ademss tres decenas de pequefios planetss, y diez y nueve
lunas que juntos pesan casi tanto ccmo la tierra, ;Cuél es el peso de todo el
sistema planetario? -
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2.© Be compran cinco cajones de mercancias; el 1. 2 pesa 98,7 B. el
2. 81,09 Ib. el 3.0 77,457 . el 4.© 68,009 b. y el 5.© 56,4655 1. ;Cusn-
to pesarfn en todo? .
8.© Una persona que paga 875,45 § aun debe 195,92 §. ;Cudnto debia?
4.© Una persona es alta 1,665 V; otra tiene 0,099 V mas; ;cull esla es-
tatura de la segunda? ' :

RESTAR.
5 38 0, 419 13, 004 0, 0345
—3

.95  — 0, 2065 — 8, 40065 — 0, 017

1.© Un comerciante vende por 181,85 § lo que ha comprado por 158,97
$. ;Cudnto gana?

2.° Un cuerpo mojado que pesaba 12,55 onz. seco no pesa mas que
9,85 onz. ;Cudl es la cantidad de agua evaporada?

8.© Habiendo echado 9,457 frascos de agua para relleno de una cuar-
terola de vino, jqué cantidad de vino puro contenia ella? )

4.© Beda 0,478 cuartillas de porotos para completar una fanega de pa-
pas; ;qué cantidad de papas'habia?

MULTIPLICAR.

4, 55 857 4, 05 9, T54
X 98 X207 X8 513 X0 65

1.°© El aire pesa 770 veces menos que el agua, y el mercurio 13,598 ve-
_ ces mas que el agua. ;Cudntas veces pesa el mercurio mas que el aire?

2.© ;Cull es el precio de 84,75 ib. de café 4 razon de 18,65 $ el qq? -

3.© ;Cuénto costardn 0,9778 V. 4 razon de 2,458 la V.2

4.° Siendo tomada la densidad del agua por unidad, la del agua del
mar es'1,026 y la del aceite de oliva 0,915. Se pide el peso de T,45 frascos de
agua del mar, y el de 12,8 frascos de aceite.

DIVIDIR. :
7596 | 7,658 17,96 4 21 86,66 4 14,0046

1.© ;Cuél es el precio de una libra de café habiendo costado 2,476 qq.
41,75 §? - '

2.° TUna cuarterola de vino costd 81,65 §.; ;eudnto 26,5 frascos?

8.© Se cuentan 10.000.000 de metros del polo al Ecuador, y se divide
esta distancia en 90 grados de latitud. ;A cudntos metros equivale un grado?

4.°© Se echan 4,75 frascos de agua en 43,25 de vino, que cuesta 0,18 $
la cuarta. ;A cOmo sale la cuarta de esa mezcla?

VALUAR DECIMALES Y REDUCIR COMPLEJOS EN DECIMALES.

. 1.© Hallar en decimales el cociente de
1 por 8 .4 por 18 6 por 100
3 por T 9 por 15 17 .por 2T
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2.© Valuar: 18,675 V...... 27,09 V......286,76 fruscos...... 0,4517 qq......
3,859 b...... 0,3547 V...... 0,7645 pipas......0,738 @.
3.© Reduciren decimales: 13V. 2P.9p. Tls. 6 pt.....5 V.1 P. Tp
3 barriles 21 frascos 2 cuartas 1 octava.
7qq. 2@ 21111 0nz......13 B T onz. 5 dracmas 2 escripulos.
12 pat. 540 reis ..... 147 3a 750 reis...... 12 onz. de oro......1145 $u.....38
paticea 755 reis...... ' :
e G RRe

Formacion de los cuadrados y cubos, y extraccion
de las raices cuadradas y clibicas.

" FORMACION DEL CUADRADO.

Se da el nombre de cuadrado de un nimero al producto que resulta mul-
tiplicando un nimero porsi mismo. Asi el cuadrado de 6 es 6 X 6 igual 4
36; ¢l cuadrado de 8,25 es 3,25 X 3,25 igual 4 10,6625; y el cuadrado de
0,74 es 0,74 X 0,74 igual 4 0,5476.

Para indicar que un nimero se debe cuadrar, se pone & su derecha
¥ un poco mas alto la cifra ? por eso, para indicar, v, g., que s¢ debe cuadrar
el nimero 36, se escribird del modo siguiente: 36 %

FORMACION DEL CUBO.

Se forma el cubo de un mndmero multiplicindolo dos veces por si
mismo; es decir: multiplicando primeramente por # mismo el nimero gque
se quiere cubicar, y luego multiplicando por este mismo numem el producto
que resulte de la primiera multiplicacion.

En consecuencia, el cubo de 4 serd 4 X 4 X 4 igual 4 64; elcubode7, 5
eerd 7, 5 X 7,5 X T,5 igual 4 421, 875; y el cubo de 0, 34 serd 0, 34 ¥

0,34 X 0, 34 igual 4 0, 039304
Para denotar que se debe cubicar un nimero, se colocara la cifra® en

el mismo lugar en.que se coloca la cifra?® para demostrar que un namero de-
be ser cuadradoj per consiguiente, para indicar que el namero 36 debe ser
eubicado, se esoribird asi 86 * -

_EXTRACCION DE LA RAIZ CUADRADA.

" Lldmase ralz cuadrada de un nimero, el ndimero que, multiplicado por
si“wismo, produce el mimero propuesto; asiel nimero 4 es la raiz cuadrada
di 46, perque 16 es el producto del 4 multiplicado por si mismc.

Extraer la raiz cuadrada de un nimero es buscar el niimero que multi-
pligado.por si mismo produzca-el mismo nimero. propuesto. '

Cuando el niimero propuesto consta de una 6 dos cifras solameute, el
nimero entero de la raiz debe ser uno de los siguientes:

1.2.3. 4.5. 6. 1. 8. 9
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puesto que los cuadrados, de los nmeros indicados sou:

1. 4. 9. 16. 25. 36. 49. 64. 81;

y el cuadrade de! menor ntiimero compuesto de dos cifras, que cs el 10, ex
el nimero 100 que se compone de tres cifrus.

Como no todos los nimeros prucedeu de la multlplwacmu de otros nu-
1meros por si mismos, resulta que los nimeros no tienen todos raiz cnuadrada
exacta. El nimero 6, por ejemplo, no tiene raiz cuadrada perfecta; porque no
hay niimero ninguno entero que multiplicado por si mismo produzen el 6.

Laraiz cuadrada de un nimero, que es cuadrado perfectd, se llama racio-
nal, y la de unnamero, queno es cuadrado perfecto, oracional.

La raiz irracional se puedo apm\umar 4 la exactitud por medio de de-
cimales.

Para conocer el niimero de cifras de que se compone la raiz coadrada de
ung cantidad, empezando por la derecha, se parte esta’ misma cantidad en pe-
riodos de dos cifras cada uno, sin importarse de que el altimo conste de una
cifra sola. .

El niimero de periodos en que queda partida serd izua] al de Ins cifras
de que se compone Ifa rajz cundrada; por ero ¢l nimero 119025, que counstade
tres periodos, tendrd una raiz compuesta de tres cifras.

REGLA

Para extraer la raiz cuadrada de un namero, es enes ter dividirlo, em-
pezando pov Ja derecha, en periodos de dos cifras cada uno sin hacer caso de
que el ultlmo contengu unu eitra sola; ¥ sc colocan 4 la dcruclm del cuadra-
do las rayas usadas para la division. En seguida se debe averignar cual es el
mayor cuadrado contenido en el primer peuodo 4 la izquicrda, y se extrac su
raiz que sc escribe debajo de la raya horizontal, en el lugar destinudo al co-
ciente de 1a division. Se multlplw 1 L raiz lnl]ada por si mismu para cua-
drarla, y el producto sc resta *del periodo de donde procedié. Al lado del
residuo que resulta, se bajan lag gifras del segundo pumdo, se separa con
un punto la u]tlma cifra 4 la derechs y se purte el nuimero que queda 4 la
mqulerda del- punto por el duplo de la raiz, que se habrd cscrito arriba del
primer cociente, erf el lugar destinado al divisor; el "cociente que se obticue
se escribe 4 ]a (lerecha de la primera cifra de laraiz y de sa duplo, se multi-
plica el viimero que results; afiadiendo el cocienute abtenido al,duplo de la
raiz, por la segunda cifra de esta; y seresta el producto del niimero formado
con el primer residuo y las citras del segundo periodo; se bajdn 4-1a derecha
del segundo residuo lagcifras del tercer periodo, sc separa la dltima 4 la de-
recha, y se parte el niimero que resulta 4 la izquierda del punto, por el du-
plo de toda la raiz hu].‘ladi;ny de este modo se prosigue hagta haber bajado
todos los periodos. Bi el fltimo residuo es cero, es indicio do gue el nimero
tiene rajz racional; en cnso contrario es seiial de que la raiz os irracional.

C EJEMPLO. ¥ a%

Extriigase la raiz cuadrada del 0dmero..................d 48025, *
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DEMOSTRACION.
El procedimiento tenido para extraer la raiz ggs
cuadrada del nimero 119025 es el siguiente: 11: 90. 25
Dividido el ntimero ‘propuesto en periodos dedos 9 5'45 :
cifras cada uno, se observa que el mayor cuadrado  —— ThEky

coatenidp en el 11 es 9, cuyaraiz cuadrada es3que  29.0
se escribe como cociente bajo la raya horizontal;se 256
multiplica el 3 por si mismo y el producto 9 se resta

de 11; 4 la derecha del residuo 2 se bajael 90, que 342.5
forma el segundo periodo, y se separael 0 con un 8425
punto. Separte el 20 por el 6, que esel duplodela -

raiz, escrito en el lugar del divisor, y el cociente 4 0000

que se obtiene se escribe 4 la derecha de la primera
cifra de la rafz, y 4 la derecha del 6 que es el duplo de ella; se multiplica el
64 por el mismo 4, ysu producto 256 se restade 290. A la derecha del resi-
duo 34 se bajan las dos cifras del tercer periodo, sesepara el 5 con un punto,
y se parte el niimero compuesto de las demas cifras por 68,que es el duplo de
34, saeadelas dos primeras cifras de laraiz. Se escribe el cociente & al lado
de la raiz 34, y de 68 su duplo; se multiplica el nimero 685, que resuita, por
el mismo 5, cuyo producto, restado de 3425, da cero; lo que demuestra que la
raiz hallada es racional. Eu efecto, si multiplicamos 845 por si mirmo, su
producto serd igual 4 119025, ‘
Cuundo se tiene que extraer la raiz cuadrada de un nimero decimal, la
separacion de los periodos en la parte entera, tomando la coma como punto
de partida, se hace de derecha 4 izquierda, y en la parte decimal de izquierda
4 derecha; advirtiendo, que si las cifras decimales son impares, se debe afia-
dir un cero 4 su derecha para completar el dltimo periodo. En seguida ge
procede como si fuese un niimero entero, y s¢ separan en la raiz tantas cifras
4 la derecha como periodos de cifras decimales habia en el niimero pro-

puesto.
EJEMPLOS.

Extréigase la raiz cuadrada de Jos nlimeros 1200,6225 y 28,30245.

OPERACIONES,
1® 6925 2.® 10640
686 28.30.24.50 | 1062
12.00.62.25 1 64 25 103
9 84,65 88.0 5,820
PR 869
80.0
25 6 212.4
- 212 4
446.2 T
4116 00005.0
00000 0
3462.5 1 i
84625 50
0000 0 4
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Cuando se trata de extraer la raiz cuadrada de una fraccion decimal, se
hace la separacion de los perfodos de izquierda 4 derecha, 4 partir de la coma.
Si el nimero de las cifras decimales es impar, se completa el dltimo periodo
con un cero, y despues se procede del miemo modo que con los enteros.

EJEMPLOS. -

Extrigase la raiz cuadrada de las fracciones decimales 0,119716 y 0,29167.

- 686
0.11.97.16 i
9 s
| 0,346
29.7
256
411.6
4116
0000

OPERAC[ONES.

9 ¥
0.29.16.70
25
416
416

0007.0
00000

70

1080
[ 104
L 0,540

N. B. La rafz cuadrada de un nitmero estd aproximada hasta décimas
cuando contiene una cifra decimal, hasta centésimas cuando contiene dos,

y hasta milésimas cuando contiene tres, &a. Por consiguiente,

ara aproxi-

mar la raiz cuadrada de un nimero 4 una especie cualquiera de decimales,
bastard completar por medio de ceros tantos periodos
como ¢rdenes median entre los enteros y la denominacion requerida.

EJEMPLOS.

e cifras decimales,

Aproximese hasta décimas la raiz cuadrada del nimero 4267; hasta
centésimas la del niimero 867,53; y hasta milésimas la del ndmero 0,467.

1.®
1808
s2.61.00 1%
36 (658 |
—66.7
625
—420.0
8609
—591
' i

OPERACIONES.
2. ¥ 3 »
5885 .
584
8.67.53.00 { 49 }335
— 0.46.70.00
4 [29,45 36 | 9oms
46.7 107.0
441 1004
2 65.8 8 60.0
2886 6825
8170.0 275
29425
2275
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Para ivdicar gue se debeextraor la raiz cuadrada de un nimero, se pone
4 su izquierda el signo radical 32, 6 simplemente el signo radical sin el expo-

nente.? Asi pars indicar que se debe extraer la raiz cuadrada del nimero 64,
se escribird del modo que signe: 32 64, 6 bien 1/64.

EXTRACCION DE LA RAIZ CUBICA.

Lldmase ralz ctbica de un nimero el nimero que, multiplicado dos veces
por i mismo, 6 bien por su cuadrado, produce el nimero propuesto; nasi es
que 5es la raiz ctibica de 125, porque 125 es el producto de 5 multiplicado
dos veces por si mismo (5)(5)(0)

Extraer la raiz clibica de un nimero es buscar otro nimero que multl pli- -
cado dos veces por si mismo, 6 bien por su cuadrado, produzea el mimero
propuesto.

Cuando el niimero propuesto consta de una, dos 6 tres eifras solamente,
la raiz no puede tener mas niimeros enteros que uno de los siguientes:

1.2.3. 4 5 6 7. 8 9.

puesto que los cubos de los nimeros expresados son:

1. 8. 27. 64. 125. 216. 343. 512. 729.

y el cubo del menor nimero compuesto de dus cifras, que es el 10, es el
numero 1000, que sc compone de 4 cifras.
Por la misma razon que no todos los nitmeros tienen raiz cuadrada ra-

cional, asi no todos los nimeros tienen raiz clibica racional; porque no todos
los nlimeros son el producto de otro ntmero multiplicado dos veces por &i mis-
mo. ' ‘ '

Para conocer el nimero de cifras que debe tener la raiz cibica de un na-
mero, se parte el namero propuesto en periodos de tres cifras cada uno, des-
de la derecha, sin hacer caso de que el Gltimo 4 la izquierda conste de dos, 6
de una cifra sola. El ndmero de cifras de que se compone la raiz cubica es
igual al nimero de periodos en que quedd partido el niimero propuesto.

e # d

- REGLA. A T

Para cxtraer la raiz ctbica de un namero, despues de haberlo partido en
periodos de 8 cifras cada uno empezando pot la derecha, y de haber colocado
de este mismo lado las rayas usadas para la division, se debe averiguar cual
es el mayor cubo contenido en el primer periodo 4 14 izquierda; se extrae su
raiz cubica, y se escribe bajo la raya horizontal en el lugar destinado al co-
ciente de la division; se cubica separadamente laraiz hallada,'y se resta su
producto 6 cubo, del periodo de que procedw, al lado del I‘ESldHO se bajan las
cifras del segundo penodo, se separan con un punto las dos dltimas 4 la de-
recha, y se parte el nitmero que queda 4 la izquierda por el triplo del cuadra-~
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do de la raiz hallada, que estard escrito arriba del prnner cociente en el lu-
gar destinado al divisor.

El cociente que se obtiene se escribe 4 la derecha de la primera cifra de
la raiz, se cubica el nimero que resulta,y se resta el cubo obtenido, no del
Gltimo nitmero que se ha ‘partido, pero si de los primeros periodos del ni-
mero, cuya raiz se extrae; advirtiendo que si el nimero queresulta,cubmaudo
]a.ralz hallada, diese un niimero mayor que el de los dos primeros periodus del
cubo, se debe disminuir sucesivamente de una unidad la Gltima cifra de la rajz
hallada hasta que el cubo de la rafz dé un nimero que se pueda restar de los
dos primeros periodos. Al lado del regiduo de ]a segunda sustraccion se bajan
las cifras del tercer periodo, se separan las dos ultimas 4 la derecha, con
un punto, y el nimero que queda 4 su izquierda se vuelve 4 partir, como antes,
porel triplo del cuadrado de la raiz hallnda; y del mismo modo se continia
hasta haber bajado todos los periodos. Si el Gltimo residuo es cero, es sefial
de que la raiz hallada es racional; en caso contrario es indicio de que es irra-
cional.

EJEMPLO.
Extrdigase la raiz clibica del nimero........ccovevviieiinninnnns 46656.
DEMOSTRACION.

Dividido el nimero 46656 en dos perfodos, 46.656
se observa gpe el mayor cubo contenido en 46 27 {27

es 27, cuya ralz cgbica es 3; se escribe el 3en — .
el Iugar destinado al coctente, ge cubica y se 196.56
resta el cubo 27 del ntimero 46 de que proce- 466 56
di6. A la derecha del residuo 19 se bajan las _——
cifras del segundo periodo, que, unidas al resi- 000 00

duo 19, forman el namero 19656; se separan con un punto las dos Gltimgs
cifras é. la derechs, y separte el nimero 196, que queda 4 la izquierda del
punto, por el trlplo del cumdrado. de la raiz hallada, que es 27, y que se ecscribe
arriba del cociente como divigor. El nimero 6, que es el cociente ubtenido,
ge escribe 4 la derecha de la primera cifra de la raiz, se cubica el ntimero 36
y se resta el cubo 46656, queresulta, del nimero dado que es tambien
46656. Siendo cero el residuo que se obtiene, es indicio de que el ntimero 36
es la raiz cabal del nimero propuesto. Enefecto, 8i multiplicamos el ntime-
ro 36 dos veces por si mismo, su producto serd igual 4 46656.

Cuando se trata de extraer la raiz cibica de un nimero decimal, la
separacion de los periodos en ‘la parte entera se debe hacer desde la
coma hfcis laiizquienda, y en la parte de¢imal desde la coma hécis la dere-
cha; con la advertencia de que, en caso de necesidad, se deben afiadir 4 Ia
derecha del niimerq los ceros necesarios para dividir la parte decimal eu pe-
riodos completns de tres cifras cada uno. Buego, ge procede 1gualmente que
eon los nimeros enteros, y se separan en la raiz ‘hallads tantas cifras 4 la de-
recha como perfodos de cifras decimales hiabia en el nimero propuesto. -

EJEKPLOS '
Extrﬁ:gase la raiz ctibica de 1os nimeros 94 818816 y 405, 23

36 rafz.
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OPERACIONES
1. 2.
6075 { 147.
48 405.230 _—
4,56 —_—
622,30
g‘l";;g 405 224
36 938.16 6
94 818 816
00 000 000

Debiéndose extraer la raiz ctbica de una fraccion decimal, toraando la
coma como punto de partida, se hace la separacion de los perfodos de izquier-
da 4 derecha; se compleian, en caso de necesidad, los periodos por medio de
eeros, y luego se procede del mismo modo que con los nimeros enteros.

EJEMPLOS.
Extriigase la raiz clibica de los nimeros 0,110592 y 0,2622.
OPERACIONES
1.% ' 2.
48 108

0.110.592 < — 0.262.200 < —

64 0,48 216 0, 64
465.92 462.00
110 592 262 144
000 000 56

Para aproximar la raiz cibica de un nimero 4 décimas, centésimas, mi-
lésimas......ete, basta completar por medio de ceros tantos periodos de deci-
males, como érdenes median entre los enteros y Ja denominacion pedida.
EJEMPLOS.

Aproximese hasta décimas la rajz cibica del nimero 6384; hasta centé-
simas la del nimero 9,4; y hasta milésimas la del nimero 0,1884.

OPERACION.
Le 2.9 8.®
972 (1823 (7803
6.384.000 {3 9.400.000 { 12 0.138.400.000 | °
= (8s || 8 2,11 L9 L 0,517
58.84 14.00 . 184.00
58 32 92 61 132 650
5 520.00 1890.00 57500.00
6 331 625 9 393 931 138 188 418
52 876 6 069 211587
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Para indicar que se debe extraerla raiz cibica de un ntmero se le ante-
pone el signo radical v/*. Asi es que para demostrar que se debe extraer la
rajz chibica del ntimero 568, se escribiri de este modo: 3 568.

’

%SV’
m@@f ’v&\\/ ’3:2' zzqu'
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LECCICIT SECGUITDA.

DE LAS MEDIDAS EN GENERAL Y DEL SISTEMA ACTUAL-D.E
PESAS Y MEDIDAS DE LA REPUBLICA.

Llimanse medidas los instrumentos 6 medios de que nos, valemos para
determinar la egtension, el peso y calcular los palores.

Por eso llamamos medidas: la wara, 1a euadbra y la Yegua, porque con
ellas valuamos la largura de una pieza de pafio, de una calle y de un ca-
mino; lu pipa, el bareil, el frasee &a. porque con ‘ellos determinamos la
cantidad” de liquido contenido en un recipiente cualquiera; la fanega, por-
que nos valemos de ella para medir los 4ridos; lafegua, la cuadbra y la va-
ra cuadrabda, porque sirven para valuar la superficie de un departamento, de
un campo, de una plaza, &a. la wava eitbiea, porque de ella nos valemos para
valuar el volimen ¢ la solidez de una muralla,de un terraplen &a; la ecarraba,
porque con ella determinamos una cantidad de lefia; la libra, 1a greoba, el
quintal &a. porque por medio de ellos determinamos el peso de los cue-
ros, del arroz, ‘del azicar &a.; en fin, el peso y sus subdivisiones, porque por
medio de estos establecemos cl precuo y facilitames el cambio de las mer-
caderias.

PMedir es averignar cuantas veces una cantidad propuesta contenga 4
una cantidad determinada.

La cantidad determinada, adoptada en la medicion, llimase unibad de
medidas por eso la varalinenl, la vara cuadrada, la vara clibica, el fraseo, la
libra y el pesn constituyen las unidades de medidas.

Todas las medidas de que podemos necesitar en los usos sociales, se pue-
den reduncir 4 las seis siguientes: Jineales, superficiales, citbicns & be

solidey, De capacidad, ponderales y monetarias 6 de valor,

Las medidas lineales sirven para determinur la extension cousiderada
como linca; pero como las distancias que se tienen que medir, puedenser de
mayor ¢ menor extension, como la distancia de una ciudad 4 otra, 4 la longi.
tud del frente y de la altura de un edificio, por eso, las medidas lineales se divi-
den en:—Medidas lineales comunes, enya unidad es la vara; y en medidas
itinerarias O geoqrdficas, cuyas unidades son la ewadra y la legua.

.Las medidas superficiales sirven para determinar la extension considera-
da bajo dos dimensiones—longitud y latitud—06 para valuaria faz exterior do
los cuerpos; p. e. los trabajos de pintura y carpinteria, la superficie de un
campo, la extension de un departamento &a.

L.as medidas superﬁc1a1e~1 s¢ dividen en tres clases:

—1.° En medidas superficiales comunes, cuya unidad es la vdra cuadrada.

2.2 Fn medidas agrarias, que sirven para valuar la extension de las
propiedades agrarias, y cuya unidad es la euadra cuadrada.

—38.2 En medidas lopogrdficas, cuya unidad es la legua cuadradu, y sirven para

determinar la extension de un departamento ¢ de un estado.
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Llegados 4 este punto advertiremos que las medidas: sucrte de estancia
sencilla, suerte de estancin doble, suerte de chacras, sitios y solares, no han sido es-
tablecidas legalmente, y que, por consiguicnte, los medidores las reducen.4
varas cuadradas. ’ .

Las medidas de solidez, cuya unidad es la vara cibica, paralas medidas
clibicas comunes, y la earrada de 100 manos para la lefia y madera de desecho,
sirven para determinar la extension considerada bajo tres dimensiones—
longitud, latitud y profundidad,—o6 para constatar el volimen de los cuerpos;
p- €j. la solidez de un muro, la de un mouton de lefia, &a.

Las medidas de capacidad, cuyas unidades son: el frasco para los liqui-
dos y la fanega para los Aridos, sirven para determinar el volimen de los
liquidos y granos, como cl vino, el aguardiente, el trigo, ¢l maiz, &a. y sus-
tituyen en este oficio 4 las medidas ctbicas 6 de solidez.

Las medidas ponderales, cuya unidad es la libra, sirven para determinar
el peso de los cuerpos; p. ¢j. el de una bolsn de arroz, de harina, &a.

Las medidas monetarias en fin, cuya unidad es el peso, sirven para de-
terminar el valor de los objetos, y facilitar el cambio de lag mercaderias;
visto que no hay compra 6 permuta en que el vendedor no ceda al compra-
dor una cosa que sobra al primero y falta al segundo, y que para establecer
la igualdad delos valores, la moneda sirve como medio de comparacion.

Tabla Sinéptica de las Medidas.

13 MEn1oas LINEALES  f Medidas comunesde longltud .UNIDADIa vara .......
BULDIVIDIDAB EN— || I itinerarias .c..co.ceeeees id. la cuadra y la ]egua }
Mnmn.\n surnrvIciALEs ( Id. comuncs de supcrﬂue id. Ia vara cuadrada........

o 1d. BETRTIAR. cievseenns v id. lacundra cuadrada......

DIVIDIDA: EN- 1d. mpogruﬁcas ............. id. ln legua cuadrada.......
Mnnmascu BICAB———— Id. ' comunes.. id. la vara ciibica...........

a { Id. pura la lofin. y ‘madera, }
DIVIDIDAS EXN dedesecho.....ccca vees id. la carrada de 100 manos

a MEDIDAS DE ....para los licuidos... id. %

# CAPACIDAD { ...para los aridos.......... id. I
MEeDIDAS ]’o\ DERALES. .-.para los grandes pesos. id. Ia tonelada..... .

& 6 DE pr..\,o ....pitra los pesos comunes id. Ia libra........... .
¥ “ ...pura los medicinales.. id. id. del2onzas.......
| “ o [ ...para los cueros.......... id. la pesada .......... SRR bi
6t { MEDIDAR MONETARIAR | .. id. el peso de 8 reales...... }

El conjunto de las medidas adoptadas en un pais, y las reglas segun las
cuales se dividen y subdividen, constituyen lo que se llama gistema de pesas

) mebibas.

Las condiciones que debe tener un sistema de medidas para merecer el
distintivo de perfecto, son lae siguientes:

—1.° Snvariabilidad é inalterabilibad de las mebidas, Ia cunl

depende dela eleccion de las medidas fundamentales, de labuena construe-
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cron y conservacion de los patrenes, y de las buenas leyes que vigilen la
fabricacion y contraste de las medidas.

—2.° Tomoditad Pe fas medidas cfectivas, deducidas de las uni-
dades fundamentales.  Ella depende del ulumero, materia, forma y dimen-
donas de las medides efectivas.

" —3.° Facilibad de relaciones entre Jas diferentes especies de me-
didas; de modo que, conociendo una sola de las medidas, se puedan deducir
ficilmente todas las demas, ' '

—4.° Wnifermidad en el modo de dividir y multiplicar las medidas
fundamentales para deducir los maltiplos y submiltiplos.

—5.° Nniformidad De medidas con la mayor parte de las Naciones,
con que cstamos ligados-por intereses comerciales, y, si fuese posible, con
todas las Naciones del Globo.

El sistema de pesas y medidas que estd actuulmente en vigor en h Re-
piblica jsatistace 4 todos log requisitos que enumeramos? Basta conocer
los obstdAculos que-se encontraron para determinar el origen de su nnidad
fundamental —la vara—y la alteracion que esta medida ha padecido desde la
época de su introduccion, para counvencernos de su rarialelidad; y por cousi-
guiente, nes vemos dispensados de hacer un andlisis mas prolijo sobre el

.

sistenia entero.
En la leccion que sigue 4 la presente, trataremos del sistema que reune
todas las condiciones que dejamos enunciadas.

R U



RECCION TZRCERA.

DEL SISTEMA METRICO-DECIMAL.

Gilltema métrico-becimal cs el conjunto de las pesas y medidas que
tienen por base ol metro.

Lldmase mé¢rico porque todas las medidas de que se compone tienen
el metro por base fundamental.

Llimase deeimal porque sus multiplos expresan cantidades que equi-
valen 4 10. 100. 1000. veces la unidad; y sus submultiplos expresan can.
tidades que son la décims, centésima y milésima parte de la unidad; en
fin, porque el nimero biey es la razon constante entre las unidades suce-
sivas,

Para determinar la upidad de 1as pesas y medidas, ha sido adoptada como
unidad fundamental la die¢y millonédima pavte del cuarto bel mevidiane
tervestre, que fué llamada metro, dela palabra griega metron, que quiere
decir mebiba.

El encargo de establecer un tipo de medidas fijo é inalterable fué come-
tido 4 una comision compuests de hombres sdbios de diferentes Naciones, los
euales emprendieron y ejecutaron el dificil trabajo de medir el arco del meri-
diano terrestre comprendido entre Dunkerquey Barcelona; por medio del cual
hdbiéadose calculado con la mayor exactitud el cuarto del meridiano com-
prendido entre el Polo boresl y el Ecuador, su extension fué dividida en
10.000.000 de partes igunales, y el cociente, que obtuvo el nombre de metre,
fué adoptado como unidad de las medidas longitudinales.

La importancia del metro a0 consiste solamente en ser él la unidad de
las medidas lineales, sino tambien en 1a circunstancia de que de élse derivan las
demasunidades de medidas.

Las unidades de las medidas superficiales tienen relacion con el metro,
porque de ¢l se deriva el metro cuadrado, que es la unidad de las medidas
superficiales comunes, y el drea que es la unidad de las medidas agrarias.

Las medidas cfibicas tienen relacion con el metro, puesto que su unidad
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es un volimen llamado metro cubico, cuyas aristas todas tiencu la dimension
de ,un metro. .

43as medidas de capacidad derivan del metro, puesto que el litro, que es
su unidad principal, equivale 4 la cantidad de liquido ¢ue puede caber en un
cubo vacio, cuyas dimensiones internas son todas iguales & un decimetro.

Las medidas ponderales derivan su origen del metro, visto que el gramo,
que es su unidad principal, equivale al peso de agua pura que puede ser
contenida en un centimetro cabico vacio.

Finalmente el franco,que es la unidad de las medidas monetauas ,adoptada
por varias Naciones, tambien tiene relacion con el metro, puesto que su peso
es de 5 gramos, es decir, cinco veces el peso del agua contenida en un cen-
timetro ctibico, y su diametro es de 28 milimetros.

El franco en Ia Reptblica Oriental del Uruguay estd reemplazado por
el peso, el cual tambicen tiene relacion con el metro. 'por su peso, que es de 25
gramos y 480 milésimos, y novecientos diez y siete nyilésimos de ley, y por la
longitud de su didmetro, que es de 0=,037.

Resulta de lo expuesto que, conociendo 1a unidad fundamental del sistema
métrico, se pueden deducir todas las otras con la mayor precision y facilidad;
y que, por consiguiente, las unidades principales del sistema son :

1 © G metro—para las medidas longitudinales.

2.° Glmetro enabrabo—para las medidas superficiales.
3.° @I metro eitbico—para las medidas de solidez.

4.° @I litro— para las medidas de capacidad.

5. ° @I gramo—para las medidas ponderales.

6.° GI peso—para las medidas monetarias.

T.as medidas mayores 6 menores de las unidades principales siguen las re-
glas de la numeracion decimal; consiguientemente, todas las medidas, excep-
tuando las cuadradas y clbicas, equivaldrdn 4 10. 100. 1000. 10000. veces la
unidad principal, ¢ serdn, la décima, centésima, milésima parte de ella; en
. otros términos, las medidas son de diez en diez veces mayores ¢ menores

que la unidad pnnmpal

Para expresar los multiplos de lag Para expresar los submiltiplos 6
unidades métricas segun el Orden de- || subdivisiones de las unidades métri-
cimal, se¢ anteponen al nombre delas || cas eegun el 6rden decimal, se ante~
unidades los siguientes vocublos grie- || ponen al nombre de las unidades las

gos, lumados miiitiplos Decimales: siguientes voces latinas,llumadas 8ub-
maltiplos Decimales:

DECA  que guiere decir 10. IDF(‘I qne quiere decir 102 parte.
HECTO wsvevinid |1} 100. | L — id. ... 1002 id.
L B 7L R— RS- 1.000. \HLI donmanin. Py s 1.0002 id..

MYRIA ivsatdiiais veeee 10,000
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CONSECUENTEMENTE:

DECAGRAMO expresa una medidal| |[UNDECILITRO eqaivale 4 1la 108
de 10 gramos. rarte del litro.
HECTOLITRO de 100 litros. N CENTIGRAMO id. 4 la 1002
KILOGRAMO de 1.000 gramos. Pﬂ.rte del oramo.
MYRIAMETRO de 10.000 metros{ [[UN MILIMETRO  id. & 1a1.0002
parte del metro.

Los vocablos que expresan los mltiplos, submtltiplos v las unidades
principales del sistema métrico, se suelen abreviar d:l modo siguicnte:

DECA conlamayiscula 1. ! DECT con la mintiscula d. | METRO conuna m.
HECTO id. H. ||CENTIL id. c. i I.CUADRADO id. med.
KILO id. K. MILI id. m. - Id. CUBIL'O id.  mch.
MYRIA id. M. AREA id. a. ‘ LITRO id. L
ESTERIO  con est. | PESONUEVOcon $ GRAMO id.
TONELADA id. Ton. || QUINTAL mét. id. Qm. |,

[Je las condiciones sobre que se funda y que acompaiian el nuevo sis-
tema de pesas y medidas, resultan las siguientes ventajas:

1.© Qnvariabilidbad; la base sobre que se funda el nuevo sistema es
fija & inalterable, puesto que el moetro fué tomado de las dinensiones de la
tierra, y poreso no estd sujeto ni 4 tiempo ni 4 lugares.

2. WUniversalidad; porque este sistema estd adoptado por varias
Naciones, cuyo ¢jemplo serd imitado por las demas; debiendo tambien consti-
tuir el sistema legul depesas y medidas en la Reptblica Oriental desde el
1.° de Encro de 1867, segun lo dizpuesto por la ley de 20 de Mayo de 1862,

3.° Uniformidad de walores; puesto que cada una de las medidas
deberi ger del mismo valor en cualquiera lugar, visto que cl sistena tiene
una mismd y uuica base.

4.° Uaiformidad en lag Divisiones; estando todas las unidades de
una misma especic en relacion entre si por medio del ntiimero 10, que es el
unico multiplicador y divisor, la base del nuevo sistema serd igual 4 la del -
sistema décuplo de numeracion, por medio del cual se ejecutan los célculos
con la mayor facilidad y brovedad.

Estd pues probado que el sistema métrico decimal es el mas wmpleto el
mas inteligible, el mas uniforme, el menos alterable, y, al mismo tiempo, el mas
sencillo que haya existido.

MODO DE ESCRIBIR Y LEER CANTIDADES METRICAS.

Para escribir cantidades métricas es preciso separar la unidad principal
y sus multiplos con una coma (,) y tener presente que la primera cifra 4 la
derecha representa décimas, la segunda centésimas, la tercera mllemmas y
sncesivamente.

Por ejemplo, la expresion 27 metrosy 48 centimetras se escribird de es-
te'modo: 27248 —

—142 milimetros ( poniendo cero en el lugar de la unidad) 0™ 142—

Las cantidades métricas se pueden leer de tres modos didtintos:

1.° cxpresando la denominacion de cada guarismo separadamente;
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2. © como si fuesen dos cantidades, una de las umdades y la otra con la
denominacion inferior expresada;
3. © como una sola cantidad de la denominacion inferior expresada.

EJEMPLO.
La cantidad 72=,56 se puede leer de estos tres modos:
T decimetros—2 metros—5 decimetros—y 6 centimetros;
T2 metros y 56 centimetros;
6 7.256 centimetros.

T & O
FRIFT



LECCION CUARTA.

NOCIONES GEOMETRICAS NECESARIAS PARA LA APLICACION
DE LAS MEDIDAS SUPERFICIALES Y CUBICAS.

De las superficies.

Todas las formas bajo las cuales se nos presenta la superficie, pueden
ser reducidas 4 las del Cuadrado, Rectdngulo, Triangulo, Poligono reqular, Rombo,
Trapecioy Circulo. '

Medir una superficie es averiguar cuantas veces contenga al cuadrado
tomado por unidad. ' :

El nimero de unidades contenidas en la superficie llimase drea.

CuapraDoO es una superficie cerrada por cuatro lineas rectas iguales, per-

pendiculares una 4 otra.
REGLA.

Para obtener el 4rea deun cuadrado es necesario ave- ‘
riguar cuantas veces uno de sus lados, p. e. A B. contiene ‘
la unidad de medida lineal, y multiplicar porsi mismo el |

numero de unidades y partes de unidad contenidas; el pro- |
ducto expresara el drea del cuadrado. " B
En otros términos: Kl drea de un cuadrado equivale al producto de un lado
multiplicado por st mismo.
EJEMPLO.
Suponiendo que el lado A B contenga 4,25 veces la unidad de medida

lineal, el 4rea del cuadrado serd 4,25x4,25=18,0625 veces la unidad de las
medidas superficiales.

Lldmase RECTANGULO una superficie cerrada por cuatro lineas rectas, per-
pendiculares entre si y siendo las dos opuestas paralelas é iguales.

REGLA.

. Para obtever el 4rea de un rectdngulo se mide uno de sus lados tomado

A . B
por base, p. ¢j. C D y su altura p.ej. A C; en '
seguida se multiplica el nimero de unidades
y partes de unidad contenidas en la base por.
el nimero de las contenidas en la altura; el ’ f
producto serd el drea del rectdngulo. A .{)

En otros términos: £l drea de un rectdngulo equivale al producto de la basc

multiplicada por la altura.
EJEMPLO.

Sea la base C D = 6, 85 y la altura A C-= 4, 20; el drea serd 6, 86 X
4,20 = 26,67. | —
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. "TRIANGULO ¢8 una superficie cerrada por tres liness rectas. ‘
Llimase base de un tridngulo el lado sobre que parece insistir; y duse el

noinbre de altura 4 la perpendicular bajada sobre la base, 6 su prolongacion,
desde el dnguio opuesto, que se llama vértice.

REGLA

‘Para obtener el drea de un tridngulo se mide su
base, p. e. B C; en seguida se mide su altura A D.
Multiplicando el nimero de unidades y partes de
unidad contenidas en la base por la mitad de las con-
tenidas en la altura el producto expresari el 4rea
deltridngulo. g

En otros términos: el drea del tridngulo equivale al
producto de la base multiplicada por la mitad dela altura. J

EJEMPLO.

Sea la base B C igual 4 8,18 y la altura A D 4 4,32; el 4rea serd 3,18 X
4,323 18 X 2,16=6,8688.
2

Llimase generalmente poLIaoNo una figura geométrica que consta de
mas do cuatro lados; y se da el nombre de regular al que tiene todos los la dos
'y 4ngulos iguales. ' ’

Llimase perimetro de un poligono la suma de los lados que lo forman;da-
se el nombre de apotema 4 la perpendicular tirada del centro del poligone

sobre cualquiera de sus lados.
REGLA.

El 4rea de’un poligono regular se obtiene
multiplicando la suma de lus unidades y partes
de unidad contenidas en todos sus lados p. e. A
B,B C,CE, E D, D A, por la mitad de las que
contiene su apotema F .

En otros términos: el drea de un poligono re-
gular eguivale al producto del perimetro multiplica-
do por la mitad de su apotema.

EJEMPLO.

Supéngase que el perimetro del poligono A B C E D sea igual & 8,35
y suapotema 4 2,46; el drea serd 8,85 X 2,46 = 8,85 X 1,23 = 10,2705.
2

RoMBo es una superficie cerrada por cuatro lineas rectss iguales,forman-
do una figura geométrica oblicuangular, cuyos lados opuestos son paralelos.

REGLA.

Se obtiene el drea de un rombo multiplicando una de sus bases, p. e.
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C D, por laaltura B E, que es una perpendicu- A B
lar comprendida entre Ia base y el lado opuesto.
El producto de la multiplicacion expresard el
drea del rombo.

En otros términos: el drea del rombo es y;ual
al producto de la base multiplicada por la altura.

C I D
EJEMPLO.

Supéngase que la base C D sea igual [4 3,10 "y la altura B E 4 2, 40;
el drea serd 3,10 X 2,40 = 7,44,

Se llama TrRAPECIO ]a figura geométrica formada por cuatro lineas rectas
desiguales, dos de las cuales son paralelas.

Los dos lados paralelos lldmanse bases del trapecio, y la perpenduular
comprendida entre las bases es su altura.

REGLA.
Para obtener el drea del trapecio se AE B
miden las dos bases A B, C D, cuyami-
tad multiplicada por la altura E F dard :
por resultado el irea. . : )
En otros términos: el drea del tra-

pecio equivale al producto de la semisumade C F D
las bases multiplicada por la altura.

EJ EMPLO.

Supéngase A B y C D iguales 4 6,42 y la altura E F 4 2,383; el 4rea sersd
6,42 % 2,83 = 8,21 X 2,33 = T,4793.
2

CircuLo es una superficie cerrada por una linea curva reentrante y equi-
distante de un punto interno, que se llama centro del circulo.

La linea curva que cierra el circulo se llama circunferencia. La linea recta
p- €j. A B, que pasando por el centro tiene sus extremos en la circunferencia
y divide el circulo en dos partes iguales, lldmase didmetro; lalinea recta C D,
que tiene un extremo en el centro y el otro en la circunferencia, equivale
4 la witad del didmetro, y se llama radio.

BEGLA.

La circunferencia del circulo se obtiene mul- B
tlphcando el didmetro, 6 el du;l)lo «del radio, por
22y el drea se obtiene multiplicando la circun-

ferencm por la mitad del radio.
En otros términos: el drea del circulo es igual d la A
cireunferencia multiplicada por la mitad del radio.
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EJEMPLO.

Supdéngase un circulo euyo radio sea igual 4 6, su didmetro serd igual
4 12; la circunferencia serd 12 X 22==87 5 | y el4ren serd 37 6 X3=113, 143.
7 . _ 7 S

'_..:m__*-—___-—
- De las Solideces.
Los s6lidos principales que se tienen que medir, pueden ser reducidos 4
los siguientes: Cubo, Prisma, Cilindro, Pirdmide, Cono y Esfera.
Medir un cuerpo es averiguar cuantas veces. contiene al cubo tomado

por unidad de medida.
El ntimero de unidudes contenidas en el cuerpo propuesto se llama voli-

men 6 solidez,
El cuBo es un sblido, cuyas seis faces presentan seis cuadrados iguales, pa-

ralelos y perpendiculares entre si.

REGLA.

Para obtener la superficie del cubo se mide una de sus aristas, p. e. A B,
cuyo resultado, multiplicado por si mismo, daré el 4rea ‘de una de sus fhces; y

multiplicando esta por 6, que es el uiimero de las faces, el
producto expresars la superficie del cubo. La solidez se ob-
tiene multiplicando la largura de una arista dos veoes por
si misma. Por consiguiente: ¢ ¥

La -superficie del cubo se obtiene multiplicando el cuadrado &g 7,
de la arista por 6,y el volivmen equivale d Iat't'argawa de la arista multiplicada dos
veces por st misma. ”

EJEMPLO.

Sea la arista A B igual 4 2,5; la superficie del “cubo serk igual 4 2,6
X 2,6 X 6 = 87,50. El volimen serd igual 4 2,6 X 2,56 X 2,5 = 16,625.

PrisMA es un sélido cuyas bases son paralelas é iguales, y sus lados pa-
ralelégramos. P

La variada denominacion del prisma depende.de la forma de su base;
puesto que el prisma se llama friangular si tiene por base un. tridngule; cua-
drangular i un, cuadrado; pentagonal si un pentigono, ete. N

El prisma ll4mase recto cuando sus aristas son perpendiculares 4 la base.

REGLA. .

La superficie lateral del prisma recto se obtiene multiplican-
do el perimetro de la bgse por la altura, advirtiendo que si
se quigre adladir la superticie de las bases 4 1a Jateral, se"
debe calcular deparadamente. EI volimen equivale al. dre -
de la base mulfiplicada por la altura.
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EJEMPLO.

Supéngase que X sea un prisma cuadrangular, que A B sea igual 4
8 y BE 4 5; la superficie lateral serd igual 4 8 X 4 X § = 60; y la superficie
total serd igual 4 60 4- (3 X 3 4 2) = T8.

El volimen equivale 4 3 X 3 X § = 45.

El cILINDRO REGULAR es un sélido cuyas bases son dos circulos ignales y
paralelas, v cuya superficie lateral es perpendicular 4 la base.

La linea que une los centres de las bases se llama ¢je del cilindro, el cual °
euando el cilindro es recto, es perpendicular 4 la base. :

REGLA.

La superficie lateral del cilindro es igual d la circunferencia 1
de una ds lus bases multiplicada por el eje; y la solidez equivale al }.
drea de una de las bases multiplicada por la altura.

EJEMPLO.

Supougase que el didmetro de la base del cilindro A D sea igual 4 7,
y su eje C B igual 4 12; la superficie lateral serd igual 4 7 xi; X 12 = 22
X 12 =264. El volimen serd igual 4 22 X 12 = 264.

PIrAMIDE es un sblido que tiene por base um polignno cualquiera, y
por caras tantos tridngalos, cuyos vértices concurren todos en un mismo
punto,que se llama cispide 6 punto de la pirdmide.

Si tiene por base un poligono regular, la pirdmide lldmase tambien re-
gular.

B e REGLA.

B

Cuando la pirdmide es regular, su superficie
es igual al perimetro de la base multiplicado por la mi-
tad de la perpendicular bajada de la cispide sobre uno
de los lados de la base.

La solidez se obtiene multiplicando el drea de la
base por la tercera parte de la altura; es decir, por
la tercera parto de'la perpendicular bajada de la
etspide sobre la base. D

EJEMPLO.

Supbngase que la base de la pirdmide A D F sea un rectdngulo cu-
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ya base D C sea igual 4 6y la altura C A igual 4 4; la altura lateral de la pi-
ramide F B igual 4 8 y la altura interna F O igual 4 6; la superficie serd igual
46 +4X2X _8 =20x4=80.

z

La solidez serd iguald6 X 4 X 6 =24 X 2 =48,
3

CoNo es una pirdmide que tiene por base un circulo. Si el eje es perpen-
dicular 4 la base, el cono llimase recto.

REGLA

La superficie del cono es igual d la circunferencia de la
base multiplicada por la mitad de la altura lateral; y la soli-
dez equivale al drea de la base multiplicada por la tercera
parte del eje.

EJEMPLO.

Sea C D igual 4 4, A Ciguald 6, A Oigual 4 §; la superficie serd igual

44X22x6=12 571 X 8 = 87,T18; la solidez serd igual 4 12, 571
7 2

X 5 = 12,571 x 1, 6667 = 20, 9521.
3

Lldmase ESFERA un cuerpo cerrado por una superficie curva convexa, cu-
yos puntos son equidistantes de un punto interno que se llama centro de

la esfera. . ‘
La linea recta que pasando por el centro tiene sus extremos en la super-

ficie lldmase didmet'ro, y su mitad, radio de la esfera.
REGLA.

La superficie de la esfera es igqual al-
cuadrado del didmetro multiplicado por
-3 y la solidez se obliene multiplicando la

superficie por la lercera parte del radio, ¢
por la sexta del didmetro.

REJEMPLO.

Supbngase que A B, didmetro de la esfera, sea igunl. 4 6; Ia superficie
serd igual 4 6 x 6 x %2__ =36 x 3, 142 = 113, J42. La=olidez serd igual 4

113, 142 x 6 =113, 142 x 1 =113, 142,
]

-

——————

NOTA —Para facilitar la comprensibilidad del contonido de la presente leccion, serA suficienta
que ¢l maestro exponga previamente & sus discfpulos las siguientes deflniciones: que es linea, que ea
linea recta—curva—mixta—perpendicular—oblicus—vertical—horizontal, qué son lineas parale-
las, qué es dngulo, qué es dngulo recto—agudo—obtuso. Lo que ser objeto de ura leccion especial.
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Problemas relativos 4 las nociones geométricas.

1.° ;Cudl es la superficie de un terreno cuadrado que tiene 23 varas de
lado?

2.° ;Cuél es el drea de uu jardin que tiene la forma de rectdngulo con 76 V.
de largo y 54 de ancho?

3.2 ;Cudntas varas cuadradas contiene un patio en forma de trapecio, que
tiene una base de 37 V. y la otra de 25, y cuya alturaesiguald V. 287

4.° ;Cuintas baldozas de mirmol de 0,19 V. de lado se necesitan para em-
bhldozar un patio que tiene la forma de un rombo con 438,25 V. de
base y 37,85 V. de altura?

5.° Un individuo compré un campo en forma de poligono pentagonal regu-
lar, que tiene 138 V. de lado y 74 V. de apotema, 4 razon de 3,45 $
la vara cuadrada. ;Cuénto gustd?

6.° ;Cuél es el 4rea de un prado de forma trlangula.r que tiene 824 V. de
base y 78 de altura?

7.° ;CuAl es la superficie de un circulo cuyo didmetro es de 55 V.?

8.° 8i un circulo tiene 82 V. de radio, ;cudl ser4 su circunferencia?

9.° El recinto del Circo Océanico representa un circulo, cuyo didmetro es de
47,35 V. y que comprende otro circulo menor con 7,25 V. de radio,
destinado para los ejercicios ecuestres y gimndsticos. Suponiendo que
cada espectador ocupe un 4rea de 76 centésimas de vara cuadrada,
preguntase cuantas personas puede contener el Circo Ocednico,

10. ;Cuil es la superficie y la solidez de un cubo que tiene 7,2 V. de arista?

11. ;Cudl es la solidez de un prisma pentagonal recto cuyo lado es de 2,45
V. el apotema de 1,86 V. y la altura de 14,38 V.?

12. En Buenos Ayres fué escavado un poso con 73 V. de profundidad y 4,35
V. de didmetro. ;A cuintas varas ciibicas equivale su capacidad?

13. ;Cudl es la solidez de una pirdmide octangular recta, que tiene 8,74 V.
de lado y 2,45 V. de apotema y 49 V. de altura perpendicular?

14. ;Cué4l es la solidez de un globo que tiene 27,34 V. de didmetro?

15. ;Cuéntas varas clbicas contiene un cono, cuya altura es ‘de 43 V. yla
base es un circulo de 8,25 V. de radio?

16. ;Cuéntas varas cibicas de agua se necesitan para llenar un estanque de
forma circular que tiene 4,32 V. de altura, y cuyoifondo tiene 1,25 V.
de radio?

TR



LECCION QUINTA.

MEDIDAS METRICAS.
De las medidas lineales.

Las medidas lineales sirven para medir la extension, considerada como
lines; p. ej. la altura de un edificio, la longitud de una calle, la distancia de

una ciudad 4 otra, ete.
.Las medidas lineales se "dividen en : medidas comunes de longitud y me-

didas itinerarias.

Medidas comunes de longitud.

La unidad principal de las medidas lineales es el METRO.

Metro & ln décima dimension 6 1 decimetro.

7l o 3 Z] 3 8o 79
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El metro con sus multiplos y submultiplos debe reemplazar en la Repii-
blica Oriental la vara con sus multiplos y subdivisiones.

La vara equivale d 0 metros, 859 milimetros.

El metro equicale d 1 vara y 164144 millonésimas de vara, é sea d1 vara, 0
piés, 5 pulgadas, 10 lincas, 10 puntos y _1% 3

DENOMINACION.

Los miltiplos del metro son:
El decdmetro que vale 10 metros.
El kectémetro  id. 100 “
El kilémetro id.  1.000 &
El myridmetro id. 10,000 <«

Los submltiplos del metro son: .
El decimetro que equivale 41a 10 ®  parte del metro.

El centimetro id. 100 = 6
El milimetro id. 1.000 % “
 COMPARACION.
El myridmetro vale 10 kildmetros, |[El decimetro vale 10 metros.
o 100 hectémetros, [[El metro vale 10 decimetros,
i 6 1.000 decdmetros, 6 100 centimetros,
6 10.000 metros. 6 1.000 milimetros.
El kilémetro vale 10 hectometros, |[El decimetro vale 10 centimetros,
0 100 decdmetros, 0 100 milimetros.
6 1.000 metros. . El centimetro vale 10 milimetros.
El hectémetro vale 10 decimetros, -
100 metros.

Por tanto, tomada como punto de salida la unidad, que es el metro, 4
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cada cifra 4 la izquierda se hallard un multiplo y 4 cada cifra 4 la dere-
cha un submltiplo.

MULTIPLOS. - TUNIDAD. SUBMULTIPLOS.
Myrio Kilo Hecto  Deca {cﬂme el} Deci Centi ' Mili
metro metro metro metro metro metro metro metro
1 =10 = 100 = 1.000 = 10.000 = 100.000 = 1.000.000 = 10.000.000
1 = 10= 100= 1.000= 10.000 = 100.000 = 1.000.000
1= 10 = 100 = 1.000 = 10.000 = 100.000
1= 10.= 100 = 1.000 = 10.000
Tes,  10:= 100 = 1.000
’ 1 = 10 = 100
1 g 10

La expresion decAmetro no se usa sino aplicada 4 cileulos de agrimen-
sura; y los vocablos hectémetro, kilémetro y myridmetro son empleados solo
para expresar distancias itinerarias. Exceptuando estos casos, se suele deecir:
diez metros, cien metros, mil metros de pafio, ete. y no un decdmetro, un hecR
témetro, un kilémetro de pafio. ‘

ABREVIACICN.

Las denominaciones de las medidas longitudinales se suelen abreviar del
modo siguiente:

Myridmetro con Mm. Metro con 1.

Kilometro = ¢ Km. Decimetro ¢ dm.
Hectémetro <« Hm.” Centimeiro ¢ cm.
Decdmetro  “ Dm. Milimetro “ mm.

MODO DE NSCRIBIR ¥ LEER CANTIDADES LINEALES.

Para representar con cifras los metros lineales y sus submdaltiplos, pri-
meramente se escriben los metros, 4 su derecha se colaca la coma, en segui-
da se escriben los decimetros en la columna de las décimas, los centimetros
en la columna de las centésimas, etc.

De este modo la expresion: cincuenta y euatro metros, seis decimelros, cineo
centimetros y tres milimetros, se escribe 54™ 653; y se lee 54 metros, 658 milime-
tros, dando 4 la reunion de las cifras decimales ¢l nombre del wltimo sub.
mltiplo; aunque se pueda expresar tambien de estos modos: 5 decdmetros,
4 metros, 6 decimetros, 5 centimetros y 3 milimetros; 6 bien 54.653 milimetros.

REBUCTISN.

. Para reducir unidades lineales de una especie cualquiera & unidades su-
periores ¢ inferiores, basta hacer correr la coma tantos drdenes 4 la derecha
6 4 la izquierda, como uniilades de 6rdenes diferentes existen entre la espe-
cie determinada y la especie requerida.

EJEMPLO.

i se tratase de reducir & hectometros — 46 decimetros y, & metros —

7 7]
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como 10 decéimetros equivalen 4 1 hectémetro, resulta que 46 decAmetros y
5 metros son iguales 4 4 hectometros y 65 metros; y el nimero que antes es-
taba escrito de este modo 46 P» 5 — reducido 4 una unidad superior—se es-

cribird 4 ¥m 63,

CONVERSION.

Para reducir varas 4 metros basta multiplicar e} niimero de varas que se
quieran reducir por 0™ 859, base establecida para semejante reduccion.

EJEMPLO.

Supéngasé que se deban reducir 34 varas 4 metros: multiplicando las 34
varas por 0 ™ 859 conforme 4 la regla establecida para la multiplicacion de

decimales, resultarin 29= 206. Efectivamente.........coeveenns 0,859
xX 84
3436
2577
equivale 4...... 29,206 metros.

"Cuando las varas que se tienen que reducir estdn acompafiadas de uni-
dades inferiores, se pueden emplearlos dos métcdos siguientes:

1.© Se reducen las unidades inferiores 4 fruccion decimal, se afinde esta
ultima 4 las unidides principales, y se multiplica el nimero decimal que re-
sulta por 0= 859.

2.© Se reduce todo el nimero denominado propuesto 4 la menor espe-
cie, se multiplica el nimero que resulta por 0= 859 y se parte el producto
por el nimero de unidades de la especie inferior expresada, coutenidas en
una unidad principal.

EJEMPLO.

Redtzcanse por ambos métodos 45 V. 2 P. T p. 6 ls. 4 metros.

Aplicando el primer método, se reducirdn las unidades inferiores expre-
sadas 4 fraccion decimal, cuyo resultado serd 0,875 V; afiadiendo esta Gltima
cantidad 4 las 45 V, resultard el nimero decimal 45,875V, el cual multipli-
cado por 0™ 859, dard 39= 4Q6625.

Aplicando el segundo método, se reducird el nimero denominado 45 V.,
2 P. 7 p. 6 ls. 4 la especie inferior expresada; el nimero 19818 que resulta,
se multiplicard por 0™ 859, cuyo producto 17028,662 partido por 432, que es
el niimero de lineas contenidas en una vara, dard tambien por cociente
39 = 406625.



OPERACIONES,
1.or caso. 2.9° easo.
45,875 V. 17023,662 (432
0,859 metros. 4063 89,406625 metros,
. 175 6
412 875 L
36700 0 1080
— 216
39,406625 metros. 0008

Cuando se tiencen que reducir varas, multiplos y subdivisiones de vara 4
metros, para facilitar la operacion, se reducen los miltiplos 4 varas, las sub-
divisiones 4 fiaccion decimal, y luego se procede del modo indicado.

EJEMPLO.

Rediizeanse 4 metros 2 Leg. 25 Cuad. 8 V. 1 P. 10 p. 6 ls.

Reducidos los miltiplos 4 varas y las subdivisiones 4 fraccion decimal,
resultard el nimero 14508,625 el cual multiplicado por 0= 859, dard por re-
sultado 12462 908875.

Del mismo modo, reducido todo el nimero denominado 4 la especie in-
ferior expresada, y multiplicado el ntimero 6267726 que resulta por 0= 859,
se obtendrd el ntimero 5383976,634, el cual partido por 432, nimero

de lincas contenidas cn una vara, dard por coc:ente tambien el nimero
12462"‘90887

OPERACIONES.
1.er caso. ' 2.90 caso.
14508,625 varas. 5883976,634 (432
0,859 metros. 1063 12462,908875 m.
1999
130577 625 2717
725431 25 1256
11606900 0 8926
P — 3834
12462,908875 metros. 3780
3240.
i 2160
i 0000

Para convertir metros, multiplos y submiltiplos en varas se practicard
uno de los gignientes métodos:

1.© Se multlphca el pimero de metros propuesto por 1,164144 V| razon
del metro 4 ]a vara. Se separan en el producto las cifras deci ma]ee contenidas
en ambos tactores, y se obtendrd el equivalente en varas y fraccion decimal
de vara. Luego, si se qnicte, puédese valuar la fraccion decimal del producto
para conseguir Jos relutivos de la vara.



Reduzcanse 34 metros

iy AR s

EJEMPLOS.

y 18= 95 4 varas.

1,164144 1,164144
x 84 x 18,95
4656576 5820720
8492432 10477296
e 8492432
39,580896 V. < 1164144
X 3 - —_—————
_— = 16,23980880 V. .
1,742688 P, g x 8 =
x 12 = =
— & 0,71942640P. =
8,912256 p. . x 12 -
x 12 & SR &
_ i 8,63311680 p. ®
10,947072 ls. iy x 12 -
x 12 4 — o
—_— & 7,597401601s. &7
11,364864 pt. I x 12 ©
7,16881920pt. K
VLS o ORCY S CEINR

2. © Se multiplica el nimero de metrospropuestopor 1V,0 P, 5p,101s,.
10 9 pt, otra razon relativa del metro 4 la vara. :
10 -

EJEMPLOS.

Redizcanse 34 metros y 13™ 95 4 varas.

1V.0P.5p.101s. lo%pt.
x 84

89V.1P. 8p. 10 1s. 10 pt.

10x10 4 9= ‘—‘,3— x 84=37.0. | 12
10 pt. 80 Is.
10 x 34 4 30 =37.0. (12
101s. 30 p.
6 x 84 + 80— 20.0. |12
80 16 P.
8 p.
0x3+16=1 |38
IB: &Y.
§ 1x84+ 5=39V.

V00>
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X

1V.0P.5p. 10 ls. 1037pt, =_§_0£19

x 18= 95 = 8418.6,8.5.5. | 5184 B
32346 16,23977 V. e
12428 x 8 -~
20605 5 :
50535 WL oy
oy ®BTER . a
oo 83 5

16 :

O~y se06a Ts. B

x 12 °

6,96763 pt. il

3.© Se divide el nimero de metros propuesto por la razon de la vara
0= 869, previa haber expresado ambas cantidades en la misma menor especie,
¥ los sobrantes se reducen progresivamente 4 relativos de vara.

EJEMPLOS,

Redtizcanse 34 metros Yoy

$400.0. 0,859

8230
499
X 8
1407
638
.x 12
7656
784
x 12
9408,
818
x 12

981.6.

1226
(867)

89 V.1P.8p.10 Is. 11 pt.

. 13= 95 4 varas.

1395.0. | 0,859
5360 16 V.ODP.8p. Tl1s. Tpt.
206 !
X 3
618
x 12
7416
544
x 12
6528
515
x 12
6180
(167)

NOTA.—Comparados los tres métodos que preceden, no so tarda en reconocer ﬁue el dltimo vx
@l mas sencillo y exacto posible. Por lo que no titubeames en recomendarlo como #mico adoptable
en lps reduccions: de metros lincales 4 varas lineales.

OTRA.—Como los clculos de conversion de varas § metros y vice-versa pueden ser & veces al-
complicados, por este motivo, al fin de Ia presentc leccion, asi como de las otrns que le siguen,
8mM0$ TABLAS DX REDUCCION LLEVADAS A LA MAYOR EXACTITUD POSIBLE, donde los chleulos se
encugntran hechos; y por medio de loa cuales 2o ahorre un tiempo considerable y se facilita el ejer-
cicio mnemdénico.

4



OTRA.—Como autores de un Manual que debe circular entre todas las clases del pueblo no po-
<lemos prescindir de dar la equivalencia del metro en vara algo nas forzada que la Contaduria, para
que los que quieran 6 deban suear cileulos exactos no ignoren la base. No vbstante, advertimos que
para operaciones comerciales es conveniente tomar el menor mimero de cifres posible para que el
chleulo sea breve 4 pesar de una pequenia diferedein que pudiese resultar. Asi os, que cuando la ope-
racion no es muy rigurosa, se suele multiplicar'por 1,164 6 simplemente por 1,16 para ¢fectuarse In
conversion de metros en varas,

EJEMPLOS.
Rediizeunse 834 metros 4 varas:
1, 164 & 1, 16
X 84 | X 84
4656 h 454
3492 . il 348
30,576 V. f 39,44 V.

Comparados eatos resultados con el que se obtuvo en la reduccion de lamisma cantidad de me-
{ros & varas, pigina 48, se nota que tomando por buse 1,164 we obtiene una diferenciads 4896 millo-
nésimus de vara==1s. y 1 pt.: tomando por base 1,16 se obtiene una diferencia de 140896 millonési-
masde varn=5 p. y 2 pt.: diferencins may notables si se tratase de una cantidad mayor de etros;
«, por consiguiente, se trasluee la convenicneia de tomar por base un niimero mayor de cifras deci-
males, cuando e algo crecid.y ¢l mimero d¢ metros que sa quieren reducir & varus.

Medidas itinerarias. |

Llimanse medidas itinerarias las que sirven para valuar las distancias
geogrificas, como la de una cindad 4 otra.

‘E-tas medidas son: el myridmetro, el Lildmetro y el hectometro, las cuales
reemplazan la legua y la cuadra.

El heetometro equivale 4 1 cuadra, 16 varas, 1 pi¢, 2 pulgadas y 11 li-
neas. ; '

El kilometro equivaie 4 11 cuadras, 64 varas, 0 pié, 5 pulgadas, 2 lineas
v 4 puntos. ,

El myriimetro equivale & 1 legua, 56 cuadras, 41 varas, 1 pié, 3 pulga-

das, 11 Hueas y T puntos.
VICE-VERSA,

’

La legua equivale 4 5,154 metros.
La cuadra ¢« 4 859,

Las medidas itinerarias ya estan comprendidas en los multiplos del me-
tro, y su denominacion ha sido adoptada con el Ginico objeto de abreviar las
expresiones. En efecto, es mas hreve y seucillo el decir que la distancia de
Montevideo 4 Buenos Ayres es de 205 kilometros, poco mas ¢ menos, ¢ 20
myriametros y medio, ¢ue el decir que es de 205.160 mctros; aunque este ul-
timo utuners exprese la distancia con mayor exactitnd. Consceuentemente,
los métodos empleados para In reduccion y conversion de las  medidas' linea-
les comunes son aplicables 4 la reduccion y eonversion de Ins medidas itine-
rarias.

NOTA.—Haremos observar gue el wyrlimetro axti contenido mil veees e In distancia coni-
prendida eutra ol Polo v ol Hewadar: y que, por coneiscdente, elhinyeiiuncive, guo o ln mas grand.-
nedida itineravia, es 4 la distancin entre o Polo ¥+ 1 Kenador, como ol milimeiro, que ez la mas pe-

queng, e: al metro, nnidud windawmentnd del sistoaaa,
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OPERACIONES FUNDAMENTALES APLICAINAS A LAS
MEDIDAS LINEALES. .

Las mismas operaciones de los niimeros decimales abstractos se splican 4
las medidas métricas,puesto que estus son las verdader:is y casi Ginieas unidades
concretas de In numeracion decimal. No obstante, serd necesario el advertir:

1.© que para sumar 6 restar cantidades lineales, es preciso antes redu-
cirlas 4 una misma denominacion. Asi, si se quiere sumar 13%= 454-2714m,906
+ 150= 145 + 185, 4—y deducir 47,55 de 75, 8—sc¢ expresardn pre-
via dichas cantidades en una misma unidad cualquiera relativa; y luego se su-
marin y restariu como »i fuesen ntimeros decimales abstractos.

OPERACIONES.
18 . o 2
13km. 45 = 18450 metros. 750=,8 = 750, 800
27THm. 906 =  2790™ 6 — 47m,556 = 4P=, 755
150m. 145 = 151= 45
+ 185=, 4 = 185w 4 710 045

16527, 45 metros. ||

2.© Que para multiplicar dos cantidades lineales es preciso reducirlas
primeramente 4 una misma denominacion; y cuando la multiplicacion es de
una cantidad lineal por otra monetaria, débese antes expresar aquella en la
unidad que corresponde al precio; y luego se multiplica en ambos easos como
si fuesen niimeros decimales abstractos.

Por consiguiente, si se pidiese la multiplicacion de 8=, 7 por 040 865 —
" asi como el importe de 55°™ 785 4 razon de 2,50 $ ¢l decimetro—se reducirian
las dos primeras cantidades 4 una misma denomninacion — metros—y los de-
cimetros 4 decimetros, unidad que corresponde al precio;—y Iuego se efec-
tuaria la multiplicacion como de ordinario.

OPERACIONES.
1s it 2.
KmT % 0dm 865 = 8= T X 0= 0865 | 55om 785 = 55780 5 -
X 8u7 X 2,50 8
. 6055 278925
6920 © | 111570
0,75255 m. || 13946,2508

5-3. 2 Que tratindose de dividir dos canti-lades lineales, déLese pruuera-.
mente expresarlas en la misma menor especie, y luego dividirlas como si fue-
sen enteros, Si se ofreciere de dividir una cantidad lineal por otra que wo lo
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fuese, débese primero exprosar la cantidad lineal en Ia unidad que correspon-
de 4 la otra, igualar en ambas el namero de cifras decimales, y dividir como
si fuesen enteros. Por cousiguiente, propuestas las divisiones de 19°=, 75 por
0= 475 —y de 182,04 § por T5™ 85, supuesto en este ultimo caso que se pida el
preciv del decimetro,—se operard del modo que sigue.

5_0

6.

OPERACIONES.
1.2
19075 4 Om 475 = 1975.0.0. 1475
750 415,7894 veces.
2750
3750
4250 .
4500 .
2050
150
2.
182,04 § | Tom,85 = 182040 (75850 3
308400 0,24 §
000000

EJERCILIOCS ¥ PROBLEMAS RELATIVOS A4 LAS MEDIDAS
LINEALES. . '

;A cudntos metros oqmvnle el decdmetrol......cl hectometro?...... el ki-
1ometrof......cl myridmetro?

;Qué es un decmletro ...... un milinetro....,.comparado con el metro?
(Cuéntos decimetros contiene un decimetro?...... un kilémetro?......un .
hectémetro? '
Un tendero comprd ¢uatro piezas de pequin 4 2,158 el metro. Lal1.®
pieza contenia 28,@45; 1a 2. % 32,mT4;]la 8. 25,749; Ia 4. ¢ 39,m81.

iCuéinto le costaron las cuatro piezas?

Carlos Olave contrat el empedrado de unas calles 4 razon de 2732,408
el hectémetro. Gastdé por materiales y peones 118,358 por decé-
metro.  Suponiendo que las calles tuviesen 1754 metros de exten-
sion, jendnto habria ganado el empresario?

L distancin de Montevideo & Pando es de 8 leguas poco mas 6 menos.
Suponiendo que la diligencia recorra 14374 metros por hora, jen

cudintas horas hard ella el trayecto de Montevideo 4 Pando?

Una pieza de género midiendo 45 varas costo 218,458, Se quiere ven-
der con un bencficio de 228, ;4 ¢Omb se venderd el metro?

La empresa del gas recibe 2583 ,*75 de cafios, importando 1288,75%.
A mas tieno 123§ de gastos por flete, conduccion, peonage ete.
LA comosaldra el pié de dicho cafio?
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MEDIDAS LINEALES EFECTIVAS,

Por medidus efectivas entiéndese las que realmente existen y que son
adoptadas como tipos en la medicion.

El principio general que se debe observar para la formacion de las me-
didas efectivas, es que todas las unidatles tengau sa medida, sn duplo y su
mitad.
Por consiguniente, habrd medidas iguales al metro, al doble y 4 1a mitad
del metro; medidas iguales al decimetro, al doble y 4 la mitad del decimetro,
&a; pero no las habrd iguales 4 3. 4. 6. 7. 8. 9. metros 6 decimetros, perque
estos nlimeros no son ni mualtiplos, ni submdltiplos del nimero diez.

8in enrbargo, aunque las diferentes unidades de medidas puedan tener
#su duplo y su mitad, débense exceptuar las que darian extensiones demasiado
grandes 6 sumamente pequefias.

Asi es que seria imposible conseguir una medida efectiva ignal 6 doble
del myridmetro, que excede 4 la distancia de leguay tres cuartas; ni tampoco
la del milimetro 6 de su mitad, cuya longitud es imperceptible.

Las medidas lineales efectivas, adoptadas generalmente para uso del Co-
mercio y de las Artes, son: el metro, el decdmetro y el decimetro con sus duplos
y milades; de este modo, las medidas efectivas de longitud se reducen 4 la serie
- siguiente:

1° @1 boble Pecdmetrs = 20 m.|G° G mebiometro = 5decim.

2° @] becdmetro = 10 id. |7 ° @I dboblebecimetro=2 id.
3° Gl medio beedmetro = 5 id. |8 ° Gl becimetro, décis

4° @1 doble metro = 2 id. ma parte bel meteo,
8° Gl metro, unibad principal .

Las medidas efectivas de longitud pueden ser construidas de madera, de
metal y de marfil &a. bajo diferentes formas, segun los nsos 4 los cuales estan

destinadas.
A coutinuacion se hallan los modelos de lus formas mas aduptadas
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~ G EERe
Sigua . X IWMetro. e 4 1a 10.® dimension.
W .2 4. entero (en asta) ...... 114 PO | id. ..
“ooow 3 g%mliu -mefro. - ... 1: T, § 1) id. .
. 2 { Doble-decimetro... .id......... 7 N 0
« ow 5 ecimetro. - P WESRI—. |; S 7, [——
“« o 6 § Fetro de ﬁnlﬁi"ﬂ ceeeceee-..blamitad. . id...,
“ o 7 {9 gaiu.mg‘tm_--,.....-....--t’tlalO.”-. [ -
w oo 8 [ PR 1 0 1 SRR, (; ST 7 H——
- 1: ‘ E Decimetros. ... ......... 4 I dimension natural.
o :-; Wedio-metros. ... ... 41a10.® dimension.

B 13 Bedidy de cinty envoseady, puede ser de 1.2.5 y
: 10 metros. (Estas medldas no son legales por ser

M RIBIIERY «covse lossmsrmgmma s sammns
“ 14 %umg -mefro (en asta)........ 4 1a 20. ® dimension.
« o« 18 viple-metros o trimetros de raiy. (Medida excep-

cional para medir fAbricas y terrenos).4 la 10.
» dimension.......coocpammiiiiiiiiiiiinaan

“ Cu 16 {Decimetro o cadeny de agrimengor. . .id. .. .id. . ..

SRS
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Aregla general,

Para‘el uso de las tablas en general se observarin las instrucciones si-
guientes: ’

Se tomard de la columna de Nimero ¢l que se proponga, se seguird ho-
rizontalmente héicia la derecha hasta encontrar la denominacion que se bus-
“¢a, g su expresion resolvers el problemu.

Asip. e (12 Tabla) 9 varas ;4 cudutos metros, decimetros, centimetros
y milinretroe equivalen?

RESPUESTA.

Busquese el nimero 9, y en la denominacion de Varas se hallarfn 7
metros, 7 decimetros, 3 centimetros y 1 milimetro.

Cuando el nimero que se propone es mayor que el que expresa la To-
bla, no hay tampoco dificultad en encontrarlo, pueste que toda cantidad, por
grande gqne sea, puede considerarse como miltipla de 10, 100. 1000 etc, mas
las cifras de sus unidades; y en este caso siguiendo el proceder antes indica-
do, se colocarin en columna vertical las equivalencias parciales, de modn que
se correspondan las cantidades homogéneas. Luego, si estas son métricas
se sumardn por el sistema de decimales; y si son denominados, se sumarin
las especies separadamente, empezando desde la derecha, llevando 4 la de-
npminacion superior inmediata las unidades que fuesen contenidas en las di-
ferentes sumas, y poniendo el residuo que resultare bajo la especie que se
acabe de sumar. -
EJEMPLOS.

44 leguas ;4 cudntos myriimetros, kilometros, hectometros, decdmetros
¥ metros equivalen? £ 0

235 hectometros ;4 cudntas leguas, cuadras, varas &a., equivalen?

1.°
10 leguas = 5 Mm. 1 Klm. 5 Hm. 4 Dm. 0 m.
X 4
20 6 1 6 0
4 leguas = 2 0 6 1 -6
22 6 /| 7 6
9.0

-

235 Im. = 2 Mm. 8 Km. 5 Hm.
2 Mm. = 3 Leg. 52 Cuad. 82 V.2P.7p. 11 ls. 2pt, 25 ls. (12
3 Km = 0 « 84 « 92 « 1 &« g T ] « W

5 Hm. = 0 « 5 « 82 «wQ« 2« T« 2wl |4p (12
4 Leg. 83 Cuad. 57T V.1 P.2p. 1ls.4pt.| 2 1P

D —r— e —

4P. 8
RESPUESTA. 1« 1TV —

44 leguas equivalen 4 22 myridmetros, 6 kilémetros, T hec-|;
tometros, 7 decmetros y 6 metros. ’ o zg; X L-;—Ogm

285 hectometros equivalen & 4 leguas, 88 cuadras, 57 va-
ras, 1 pié, 2 pulgadas, 1 linea y 4 puntos. ' 93 Cuad. | 60
38 «  ileg

P
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RPLABE LA . £2,
| PARA
Convertir METROS en VARAS,

piés, pulgadas, lineas y puntos.
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APLICACION.
RESPUESTA.

—_—
=
=

(13
[

0
9

100 metros = 116 V. 1 P. 2 p. 111s. 0 pt. .

4

149 metros ;4 cufntes varas, piés, pulgadas, lineas y puntos eqnivalen‘?
Equivalen 4.....
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"ABX.A IN. 3.

PARA

Couvertir los grandes maultiplos del .
METRO (Hectéometros, Kilémetros
Y Myriametros) en grandes multiplos

de la VARA (Cuadrasy Leguas).

! Heeotémelros en Kilémetros em Myriametros en I
3 5
> %, . @ ; %
elE2 . S sl 8, T g8 . B g 3
Bl 8085 fgbss|lE3fagmE 2
8| 5 235 S 5|5 VS Ec|lea 25 & =
Bl OP R A ASROPE A AN AP M S e
| 116 1 211 00 1164 0 5 2 4| 156641 1 811 T
2| 282 2 510 0|0 2328 010 4 8 356282 2 T1i1 2
8] 349 0 8 9 10 8492 1 8 7 0f 54924 01110 9
4| 465 111 8 1|0 4656 1 8 9 5| 74565 2 310 4
5| 582 0 2 7210 5820 2 111 9] 942 7 0 7 911
6| 698 1 5 6 21 98 2 7 2 1{113848 111.9 6
7| 814 2 8 5 81 2149 0 0 4 513349 0 3 9 1
8| 931 011 4 311 8138 0 5 610/158131 1 7 8 8§
i 11047 2 2 8 41 4477 010 9 2/172772 211 8 3

APLICACION.

25 Hectémetros & cudntas cuadras, varas, piés, pulgadas, lineas y

puntos equivalen?

RESPUESTA.

95 Hectémetros — 2 Kilometros, 5 Hectémetros.
2 Kilometros = 23 cuadras, 28 V. 0 P, 10 p. 4 1s. 8 pt.

5 Hectémetros = §

n 89 « ( ¢

2“_7:( 9

Equivalen &.........cccce. 29 cuadras, 10 V.1 . 0 p. 11le. 10 pt.
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XA A IN. 4.

PARA

Reducirlossubmultiplosdel METRO
(decimetros, centimetros y milime-
tros) 4 submultiplos de la VARA
(piés, pulgadas, lineas y puntos).

- |
Decimetros a Centimetros a Milimetros a
Q
£ i I S g g g @
< s = <
=1 = < VI « VG [ W Ay R A =~
1 0 0 4 2 3 0 5 0 0 6
2 0 0 8 4 T. 0 10 0 1 0
3 0 1 0 6 10 1 3 1 1 6
4 0 1 4 9 2 1 8 1 2 0
5 0 1 8 11 & 2 1 1 2 6
6 0 2 1 1 9 2 6 2 3 0
7 0 2 5 4 0 2 11 2 3 6
s 0 2 9 6 4 3 4 2 4 0
9 1 0 1 8 7 3 9 3 4 0 |
APLICACION.

15 decimetros ;4 cuéintas varas, piés, pulgadas, lineas y puntos equi-
valen?

RESPUESTA.
9 decimetros =1 V. 0P.1p. 81s. T pt.
6 113 [ Q 6 ] €] ¢ g
Equivalen 4............... 1V.2P.2p.101s. 4 pt.

e AGER e



LECCION SEXTA
De las medidas superficiales.

. Ll4manse superficiales Jas medidas que sirven para valuar la extension
considerada bajo dos dimensiounes—longitud y latitud,
Ellas se dividen en tres clases, 4 saber:

1.° Medidas superficiales comunes.
2.° “  topogrdficas.
3.° “  agrarias. "
Harémos observar que no hay medidas superficiales efectivas, y que las
4reas se deducen de la medicion de las dimensiones lineales dela superficie.
Por consiguiente; cuando se emplean |os vocablos metro cuadrado, decd-
melro cuadrado, ete. débese eutender que estas expresiones son resultados de]
célculo y no medidas efectivas.

Medidas superficiales comunes.

~ La unidad principal de las medidas superficiales es el METRC cuADRADO.

8i cada una ile las lineas AB, BC, CD, DA, que cierran D e C
laeuperficie A B C D, tuviese un metro de longitud, 1a superfi-
cieseria un metro cuadrado. g [—|f

El uso del metro cuadrado es muy frecuente
- para valuar la superficie relativa 4 los trabajos de
carpintero, albaiiil, pintor, etc. : —|—

El metro cuadrado con sus miltiplos y sub-
multiplos reemplazard la vara cuadrada con sus
multiplos y subdivisiones, -

La vara cuadrada equivale d 0 metros, 73.78.81
milimetros cuadrados.

El metro cuadrado equivale d 1 vara cuadrada y 355.232 millonésimas de vara,
6 sea a 1 vara, 8 piés, 28 pulgadas, 54 lineas y 119 puntos cuadrados.

I
|
I
|
|

A H B

DENOMINACION.

Los multiplos del metro cuadrado son:
El decdmetro cuadrado, que es un cuadrado de 10 metros de lado, y que
contiene 100 metros cuadrados de superficie.

Efectivamente: si los lados que cierran el cuadrado A B O D tuviesen de longitud 10 metrea-
eada uno formarian un decimetro cuadrado; shora, dividiendo su superficie en 10 partes iguales
son Ifneas verticales paralelas y distantes un metro la una dels otrs, y practicando la misma epera-
eion con lineas paralelas horizontales, quedaria el cuadro partide en 100 partes iguales & Do f g,
que serian tantos metros cuadrados. -

El hectémetro cuadrado, que es un cuadrado de 100 metros de lado, y que
eontiene 100 decdmetros 6 10.000 metros cuadrados de superficie.

El kilémetro cuadrado, que es un cuadrado de 1.000 metros de lado, y que
contiene 100 hectémetros, o 10.000 decémetros 6 1.000.000 de metros cuadra-
dos de superficie. L '

) Los submiltiplos del metro cuadrado son:
* El decimeiro cuadrado, que es un cusdrado de un decimetro de lado, y .
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que estd contenido cien veces en el metro cuadrado, por la misma razon que
el metro cuadrado estd contenido 100 veces en el decAmetro cuadrado.

El centimetro cuadrado, que es un cuadrado de un ceutimetro de lado, y
que estd ‘contenido 100 veces en el decimetro, y 10.000 ‘veces en el metro
cuadrado.

Finalmeute el milimetro cuadrado, que es un cuadro de un mlhmetro de
lado, y que estd contenido 100 veoes en el centimetro cundrado, 10.000 veces
en ol decimetro cuadrado y 1.000.000 de veces en el metro cuadrado.

Resulta de lo que precede, que en las medidas cuadradas se necesitan
100 unidades de una especie cualquiera para formar una unidad de la especie
inmediatamente superior.

La expresion decdmetro cuadrado no estd muy adoptada, pues se dice de
preferencia 100 metros euadrados.

El decimetro cuadrado, el centimetro cuadrado y el milimetro cuadrado
sirven para valuar las partes del metro cuadrade. Se usan tambien como
unidades principales cuando se trata de valuar superficies de pequefias di-
mensiones, en cuyo caso, las cifras decimales que acompaiian estas medidas,

_expresardn décimas, centésimas y milésimas partes de la unidad.

COMPARACION.

El decAmetro cuadrado equivale 4 100 metros cuadrados,
0 10.000 decimetros «
o 1.000.000 de centimetros «
g 0 100.000.00C¢ de milimetros «
El metro cuadrado equivale 4 100 decimetros «
) 10.000 centimetros «
0 1.000.000 de milimetros «
El decimetro cuadrado equivale 4 100 centimetros «
) 10.000 milimetros «
El centimetro cuadrado equivale 4 100 milimetros «

Es necesario advertir que nose debe confundir:
1.©  El decimetro cuadrado con. el décimo del metro cuadrado, puesto que el
primera estd contenido 100 veces en el metro cuadrado, y el segundo sola-
mente 10 veces, y por eso equivale 4 10 decimetros cuadrados.

Efectivamente: si A B C D fuese un metro cuadrado, A H e D serin un décimo de metro cua-
drado, porque estd contenido en él 10 veces, y el cuadrado D o f g seria un decimetro cuadrado, que
estd contenido 10 veces en el décimo de metro cuadrado, y 100 veces en ¢l metro cuadrado.

2.©  El centimetro cuadrado con un centésimo del metro cuadrado. El prime-
ro estd contenido 10.000 veces en el metro cuadrado y el segundo solamente
100, por lo que este oquivale 4 100 centimetros cuadrados.

3.  El milimetro cuadrado con un milésimo del metro cuadrado; vmto que el
primero estd contenido 1.000.000 de veces en el metro cuadrado, y el segun-

dosolamente 1.060 veces, siendo por eso equivalente 4 1.000 milimetros cua-
drados.
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ABREVIACION YNUMERACIONDE LASUNIDADES DE SUPERFICIE.

Las denominaciones de las medidas superficiales, suelen abreviarse del

modo que sigue:

Metro cuadrado.........cocvavvveees med, | Centimetro cuadrado............ veee cmed.
Decimetro «  wevvevvinrinreneneen. dmed. | Milimetro « vernreavansenses MMCd.

Los nimeros que representan las medidas de superficie no se descom-
ponen en tantas especies como cifras tienen; pero si, cada union de dos cifras
representa una unidad diferente; porque son necesarias 100 unidades de una
especie cualquiern para formar una unidad de la especie inmediata superior,

En efecto, asi como el metro cuadrado equivale & 100 decimetros cuadra-
dos, el decimetro cuadrado 4 100 centimetros cuadrados, y el centimetro cua-
drado 4 100 milimetros cuadrados, sc necesitan dos cifras para representar
los decimetros cuadrados, dos cifras para los centimetros cuadrados y dos pa.
ra los milimetros cuadrados.

La razon es muy sencilla: 1 metro cuadrado y 54 decimetros cuadrados
equivalen 4 1 metro y 355:1-- de metro cuadrado, por que cada decimetro cuadra-
do es la 100* parte del metro cuadrado; por consiguiente, esta cantidad debe-
4 escribirse de este modo: 1,m454. Por la misma razon un metro cuadrado
y 54 centimetros cuadrados son igunles 4 un metro cuadrado y 54 diez milési-
mas de metro cuadrado,”y se escribird: 1,m<400.54, Finalmente, un metro cua-
drado y 54 milimetros cuadrados equivaldrdn 4 1 metroy 54 millonésimas de
metro cuadrado, y se escribird 1,m¢200.00.54.

Para que aparezca mas clara y perceptible la diferencia de numeracion entre las medidns li-
neales y las cuadradas, juzgamos oportuno dar la Tabla que sigue:

Metros lineales. Metros cuadrados.
— ——s a'd —
. w )
2 3 [=] @ = L] -~
. 3 : m N Es B g : g Bp g om g
e 4 & 4 4 ¢ oSS 8888 E:358513
i ¢ - = ~ o3 B om w2 2T 8T o8 5
B = Q - = ] [ ot g of 9¢ a & R 2 3
= - ] o — I -~ E [ =k mik P2 £ K O4
8 2 £ 2 &4 2.3 TS ETSTETCT ST ET AT
= E 2 EBE ¢ 8 & g|lgzecscEEEEEgSEEEE
A = e 5 = = = -,.l"—ga_.u‘-’oooou R
e, 2 2 5 5 o =2 =02 = 278° 9% 8%
& o ’:‘ = = 5] @ — = M td = -~ o] <~ =
1 5 6 4 2 3 2 40 1 566 43 32 40, 65 T2 69
I
1.
: !
REDUCCION.

Para reducir cualquiera unidad de medida de superficic 4 unidades de
especie superior 6 inferior, se debe correr la coma tantas veces dos lugares 4
la derecha & izquierda, como son los Ordenes diferentes entre la especie dada
y,la especie pedida.



EJEMPLO.

Si re propusiese 46 metros cuadrados para reducirlos 4 centimetros cua-
drados, es muy claro que asi como un metro cuadrado equivale 4 100 decime-
tros cumlra.dos, 0 sea & 10.000 centimetros cuadrados, 46 metros cuadmdos

equw.ildu*iu 4 46.000 centimetros cuadrados.
’ Del mismo modo, se coneibe que: 4 decdmetros cuadrados y 86 metros
cuadrados equivalen 4 436 metros cuadrados; y que: 8.676 metros cuadrados y
6.347 centimetros cuadrados equivalen 4 36 decAmetros cuadrados y 766.347

centimetros cuadrados. .
CONVERSION.

Para reducir varas cuadradas 4 metros cuadradoes, se multiplica el ni-
mero de varas propuesto por la base 04 ,73.78.81, seguun las reglas de la

numeracion decimal.
EJRMPLO.

Tratdndose de reducir ocho varas cuadradas 4 metros cundrados, se
multiplicari 8 por 0mcd- 73.78.81, cuyo producto dard 5 metros cuadrados,
90.30.48 milimetros cuadrados.

Kfectivamente....... i e SR I— 0,737881
X 8
equIVRIeN fl.s. sovensones veervesenen. 5,903048 med.

Cuando las varps cuadradas gue se tienen que convertir en metros cua-
drados, se hiillen acompafiadas de unidades inferiores, se empleard cualquiera
de los dos métodos signientes ‘

1.€ Se reducen las unid:sdes inferiores 4 fracecion decimal, se anade esta
altima 4 las unidades principales, y se multiplica el nimero decimal que re-
sulte por 0=, 73.78.81,

2.© Sereduce el nimero denominado propuesto 4 la menor espegie, se
maultiplica el ndmero que resulte por 0=cd, 73.78.81 y se parte el producto por
el namero de unidades de la especie inforior npresada contenidas en uua

anidad pnuelpa]
EJEX P’LO.

Redizeanse por ambos métodos 63 varas cuadradas, 3 piés y 54 pulgadas
& metros cnadrados. )

Aplicando el primer método, se reducirin los 3 piés y las 54 pulgadas
cnadradas 4 fraceion deeimal, enyo resultado serd 0,375; afiadida esta ultima
eantidd 4 las 63 V. resultara el nitmero 63,375, el cual maltiplicado por
Omed | 73.73.81. dard 46med) 76.82.08.37.50.

Aplicando el rezundo método,se reducird el nimero denominado 638 Ved.
3 .51 p. i laespecie inferior expresada; se multiplicard el nlimero 82134
et (red . T3.T8.81; se portird el producto 60605,118054 que rcxculta por 1296,
que os el miinsro de puizadas cuadradas contenidas en una vara euadrada, y
dard tambien 1.or cociente 46me- 76,32.08.37.50.
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" OPERACIONES,
1. 2.
63,375 Ved. 60605,1180564 | 1296
X 0,737881 med. 8765 46,763208815 med.
63315 : 989 1
507000 8191
507000 4158
443625 - 2700
190125 10854
443625 4860
46,763208375 metros cuads. 9720
6480
0000

Cuando se tienen que redacir varas cuadradas, miltiplos y subdivisiones
de vara cuadrada 4 metros cuadrados, se reducen los miltiplos & varas. y las
subdivisiones 4 fraccion decimal; 6 bien, se reduce el nimero denominado
propuesto 4 la especie inferior expresada y luego se procede del modo indi-

cado. :
EJEMPLO.

Rediizeanse 4 metros cuadrados 8 cuadras, 25 varas, 2 piés y 36 pulga.
das cuadradas. . I

Reducidos los multiplos 4 varas cuadradas y las subdivisiones 4 fraccion
decimal resultard el nimero 80035,25, el cual multiplicado por 0,m¢73.78.81,
dard por resultado 2.21.62med | 41.08.05.25.

Del propio modo, reducido todo el nimero denominado 4 la especie in-
ferior expresada, se multiplicari el nimero 88925684 que resulta por
0,med- 78.78.81; cuyo producto 28722522,635604 partido por 1296 nimervo de
pulgadas cuadn adas contenidas en una vara cuadrada dard tambien por co-
ciente el nimero 2.21.62,m¢ 44.03,05.25.

OPERACIONES.
1.2 9.
30085,25 Ved. 28722522,635604 ( 1296
0,737881 med. . 2802 22162,44030525 med.
3003525 2105
2 4028200 8092
24 028200 8162
210 24675 5706
901 0575 5228
21024 675 33334
s 2e) [ G
22162,44030525 med. 3940
6480
0000

Para convertiy metros cuadrados, mititiplos y submiiltiplos en varas cua-
dradas se practicard uno de los siguientes métodos:
1.© Se multiplica el nlmero de metros cuadrados propuesto por



1,355.282 Ved., razon del metro cuadrado 4 la vara cuadrada. Se separan
en el producto las cifras decimales contenidas en ambos fuctores, y se obten-
dri el equivalente en varas cuadradas y fraccion decimal de vara cuadrada.
Luego, si se quiere, puédese valu:r la fraccion decimal del producto para
conseguir los denominados relativos de Ia vara enadrada.

NOTA-~Aquf cs menester recordar que en In valuacion de Ia fraccion decimal, una vara cun-
drada no contiene tres piés como la lineal, pero sf nuerve; asf mismo el pié cnadrado no vale doce pul-
gradas, mas ciento cuareita y cuatro; ete. yn que operando con cantidades cundradas, es preciso cua-
drar los denominados que lus representan en cunlquiera reduecion, sea multiplicando, sea dividiendo.

EJEMPLOS

Reduzcanse 25 metros cuadrados, y 12 ™4 76.85 & varas cuadradas.

1,355232 ! 1,355232
X 25 l x 12,7685
6776160 : 6776160
2710464 | 10841856
—_— : 8131392
33,380800 Ved. ' 9486624
X9 : 2710464
e | 1355232

77,927200 Pcd.

% 144 | 19.3042797920 Ved.

i) x 9 ;
133,516800 p. |
X 144 |' 2,7885181280 Ped.
I' x 144
74419200 lscd. :
g X 144 106,3466104320 ped.
———— x 144

60,364800 pted.

= 83 V. T P. 133 p, T4 ls. 60 pt. cuadrados.

I 40,9119022080 Iscd.
i x 144

17T V. 2 P.106 p. 491s. 131 pt. cuadrados.

1318189179520 pted.

2.©  Se multiplica el nimero de metros cuadrados propuesto por1 V,
3 P, 28p, 54 I3, 119 pt. cuadrados, otra razon relativa del metro cuadrado &
la vara cuadrada.

EJEMPLOS.

Reduzcanse 25 metros cuadrados, y 12,m4,76.85 4 varas cuadradas.

Se multiplica cada denominacion sepnradamente desde la inferior, y se llevan & la cspecie supe-
rior inmediata 1ns unidades relativad esta contenidas en los diferentes productos, apuntando los re-
siduos que resultaren debajo de la especie respectiva.

&
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ler.
1Ved. 8P. 28 p. 54ls. 119 pta. 119 x 25 = 297.5. pt. ( 144
x 25 20 I=cd.
33 Ved. TP. 138 p. T41s. 95 pt. 95 «
54 x 250 + 20 = 1870 la. L144
T4 « 9 ped.
28 x 26+ 9 = 709 p. 144
138 «+ 4 [Ped.
| 8x2+ 4= T9P. (9
‘ j, 7T« 8Ved.
| 1x2+ 8= 83 Ved
e

Se reduce todo el denominado 4 la inferior denominacion expresada, se multiplica ln enntidad
que resulta por el nimero de metros propucstos, y se divide el froducto por 26.878.856 nimero de
puntos cuadrados contenidos en una vara ceadrada; luzzo se valda la fraceion decimal en relativos
euadradosde vara. Tambiense podria reducir el denominado 4 decimal, pero la operacion seria aun
mas lata.

1Ved. 3P. 28p. 54 ls. 119 pt. = 36420811 x 12med76,85=465082741,0085

| 26878856 == 1%,304280
x 9

2,738520
x 144

106,346880
x 144

49950720
x 144

136,903680 |

1T V. 2P. 106 p. 49 Is.
136 pt. ‘cuadrados.

- . ” L]
3.© Se divide el nimero de metros cuadrados propuesto por In razon
de la vara cuadrada 0,2¢473.78.81, previa haber expresado ambas cuntidades
en la misma menor espacie; y los sobrantes se reducen progresivamente & re-

lativos de vara cuadrada.
EJEMPLOS.

ler.

Redtzeanse 25 metros cuadrados, y 12,=c476.85 4 varas cuadradas.

2500000.0. | 0,737881

2868570 33 Ved. 7D 183 p. T4 1s. 111 pt.
649927
X 9
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1276850.0. { 0,787881

5589690 17 Ved. 2 . 106 p. 501s. 13 pt.
294523 '
X 9

2020707
544945
x 144

784720.8.0.
4683980
2566 94

x 144

8696398.6.
6988 6
x 144

1006358.4.
268477 4
(471131)

NOTA.—Comparados los tres métodos que preceden, es facil reconocer que el primero y tltimo
son 108 mas sencillos; aunque el primero es preferible, por 1a razon muy sencilla de que In operacion
Jde multiplicares sicmpre mas facil que la de dividir. Por consiguiento, todas 1as veces que sc ofrezca
una reduecion do metros cundrados 4 varas cuadradas (4 menos que la operacion no sea de una es-
tricta rigurosidad, que en tal caso se adoptaria el iiltimo método) se miiltiplicara el niimero de me-
tros propuestos por In razon del metro cuadrado 1,855.282 Ved. '

~ Medidas Topogréficas.

Dase el nombre de medidas topogréficas 4 las que sirven para determi-
nar la extension de un Estado, de un f)epm*tamento, de un Municipio, &a.
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DENOMINACION.

Las denominaciones de las medidas topogrificas son las signiehtes:

1.2 Bl hectdmetro cuadrado, que es un cuadrado de 100 metios de lado,
y 10.000 metros cuadrados de superficie. .

2.2 El kildmetro cuadrado, que es un cuadrado de 1.000 metros de lado.
v 1.000.000 de metros cuadrados de superficie. -

8.2 El myridmetro cuadrado, que es un cuadrado de 10.000 metros de
lado, y 100.000.000 de metros cuadrados de superficie.

Estas medidas reemplazardn la legna y la cuadra cuadradas.

El heetémetro cuadrvado es ighal & 18.552Ved 320.767 millonésimas de
vara cuadrada; & bien 4 1 cnadra, 3552 varas, 2 piés, 127 pulgadas, 102 li-
neas v 122 puntos cuadrados.

Kl kildmetro cuadrado es igual-d 1.855,282Ved 076.716 millonésimas de
vara cnadrada; 0 biend 135 cuadras, 5282 vuras, 0 pics, 99 pulgadas, 61 lincas
¥ 83 puntos cnadrados.

El myridmetro cuadrado es igual & 135.523.207Ved: 671,697 millonési-
mas de vara cuadrada; 6 bien A 3 leguas, 2752 cuadras, 3207 varas, 6 piés,
6 pulgadas, 74 lineas y 132 puntos cuadrados.

VICE-VERSA.

La legua cuadradn cquivale 4 26 kilometros, 56 hectometros, 3T deca
Mmetros y 16 metros cuadrados; & bien 26.563.716 metros cuadrados.

La cundra cundrada equivale 4 73 decimetros, 78 metros y 81 decime-
tros cuadrados: O bien 7.378 metros.y 81 decimetros cuadrados.

CONRPARALCION. .
1 myridinetro cuadrado equivale 4 ... 100 kilometros enadrados,
’ Osea & ... 10.000 hectoémetros » .
B U — 1.000.000 de decimetros » :
Gsen A ..., 100.000.000 de metros » :
1 kilometro cuadrado  equivale 4 ...... 100 hectometros »
Gsea 4 ... 10.000 decimetros » .
0sea 4 ... . 1.000.000 de metros » .
1 hectometro cnadrado equivale.d ...... 100 decimetros " 3
O ren 4 10.000 metros »

ABREVIACION Y AUMERACION

Las denominaciones de las mediiias topogrificas ae abrevian del modo
signiente: ' ‘

Mrctimelyo iyl .ssrevs: sesvvegmavmrgms Hmed.
Kilometro R i Kmed,
Myridmetro T B T wererenenenes Mmed.

NOT A —Siendo Ins medidaas .th!in.-_;fﬁ'ih!u.u log mittiplos.dal nistro enadrndo. se obseevardin la-
mismes reglas dictadas pars lns medidos supetfieinles. en counto it vepresentarlas y expresarins.  Asi
o3, qua debiéndose eseribir: 4 myridmetros, 6 kilémetros y 7 hectometros cundrados, eadaérden in-
forfor & In unidad principal sera ocuprdo por' dos citeas; ¥ por leonsiguiente, scescribird: 4.06.07
Hed. ; i )
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REDUCCION Y CONVERSION.

Las reglas scfinladas para la reduccion y conversion de las unidades de
medidas superficiales son aplicables 4- la reduccion y conversion de las uni-
dades de medidas topogréficas. '

Medidas Agrafi-aé.

Son Namadas meditlg{‘s agrarias las que sirven para valuar la superficie |
de los campos y terrenos. ¥ . o

La unidad principal de las medidas agrarias es el drea, que es un cua-
drado de 10 metros de lado, y consiguientemente de 100 metros cuath'z;aos ‘
de superficie; es decir, un glecd'mc_tro cuadrado. » ¥

El drea reemplazars en la medicion de los terrenos & la suerte de estan-
cig de 2700 cuadras cuadradas, qae es en uso, aunque no sea medida legal, y
4 la.cuadra cuadrada con sus subdivisiones. .

El drec es ignal d 135,5282017 Ved. =135 Ved. 4 P. 102 p. 11 Is. 15 pt.
cuadrados.

La suerte de estancia equivale d 19.92.27 dreas y 8T metros cuadrados, ¢ bien
a 19.922.787 metros cuadrados.

DENOMINACION.

El 4reatiene un solo multiplo, que es la keclirea; y un sold submititipla,
que es la centidrea, que equivale 4 un metro cuadrado.

La hectdrea cs un cuadrado de 100 metros de’lado, que coitiene 10.000
centidreas, 6 bien 10.000 metros cuadrados.

Las hectireas se cuentun por decenas, centenas y millares como las me-
didas comunes; por eso, se (’Iice:. 10...100...1000 hectdreas.

COMPARACION.
I

Una hectirea eqnivale'd 100 dreas 6 sea 4 10.000 centidreas, 6 4 10.000
metros cuadrados.

Un 4rea equivale 4 100 centitreas, 64 100 metros cuadrados.
Como consecuencia de lp expuesto resulta, que las medidas agrarias son

cuadrados perfectos, cayos lados tienen 1metro, 10 metros y 100 metros de
largo; puesto que la ¢entiirea es un metro cuadrado, el 4rea un cuadrado de
10 metros y la hectdrea un cuadrydo de 100 metros-de lado.

Por lo propio no puede haber decdrea,ni kilérea, ni decidrea, ni milifres,
porque no serian figuras cuadradas; y aun que se quigiera considerarlas como
tales, no se podrian valuar suslados. . Efectivaménte: la degirea es igunal 4
1.000 metros cuadrados; pero comro' €| drea del cuadrado es el producto de
un lado multiplicado por si mismo, no hay nfymero entero ni fraccionario que,
multiplicado por si mismo, dé 1000 por produetp.

Lo mismo se pnede decir de la kilgrea, de la decidrea y de la milidrea.



ABREYVIACION Y NUMERACION.

Las denominaciones de las medidas agrarius se abrevian como sigue:

L AT ——— d.
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Puesto que 100 centiireas equivalen & un 4rea, y 100 4reas 4 una hecta-
rea, resulta que en el,cdlculo se puede tener que expresar hasta 99 dreas y
99 centidreas; por consiguiente, se necesitan dos cifras para representar cada
una de estas especies de unidad. La primera cifra decimal que sigue 4 la
deregha de las hectireas expresa decenas y la segunda unidades de é4réas,
la tercera expresa decenas y la cuarta unidades de centidreas.

Por ¢jemplo: el nimero 468¢-, 75,34 se enoncia: 46 hectéreas, 75 4reas
y 34 centidreas.

Si algun Orden de unidades no estuviese expresado, se reemplazaré con
un cerc; por ejemplo, 7 hectireas, 3 4reas y 6 centidreas, se escribird 7.08.05
centidreaa.

REDUCCION Y CONVYERSION.

La reduccion y couversion de las unidades de medidas agrarias son ani-
logas 4 las indicadas para la reduccion y conversion de las unidades de me-
didas superficiales.

OPERACIONES FUNDAMENTALES APL%CADAS A LAS MEDIDAS
SUPERFICIALES.
ADICION.

15HacdT - Dmed85 4 114med 081 4 15emed 07

15Hmied 7 — 15.70.00 metros cuadrados.
gomed, 85 = 9.85 id.
1144, 081 = 1.14med 08,10
+ 15 07 = 0=, 00,15.07
Suma...... 15.80,.99med. 08 25, 07
SUSTRACLION
14med 10945 © — 87"““’,9347
114med, 0945 = 1.14med 09.45.00
— 8Tdwed 9847 - = . Omed 87.93.47
Diferencia...... 1.13u¢d, 21.51.53
M‘ULTIPLICACION

25umed, 7457 4 6,20 % la centidrea.
95Hmed T45T = 25.T4.57 ca. .
- X 16,20- 9
5149140
1544742 .
Producto......1596233,40 §
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DIVISION.

1342mcd 95 costaron 8492,70 § ;4 cuénto la hectérea?

849270.0.0.0.0. { 0,134295
. 435000 63234,55 § Cociente.
8151 50
465 60 0
621150
789700
68 2250
(10775)

NOTA.—Respecto & 1as reglas ociirrase & las operaciones fundamentales aplicadas ¢ las medidus
dineales.

EJERCICIOS Y PROBLEMAS RELATIVOS A LAS MEDIDAS
SUPERFICIALES.

&=

© ;A cuéntos centimetros cuadrados equivale la 10.  parte......la 25.%

parte......1a 50. % parte de un metro cuadrado?

JA cuintos mmed. es igual 1a 25. € parte de un metro cuadrado?
edtzcanse 37 med. 4 dmed.
jCudntos Mmed. y cudntas dreus contiene la siguiente cantidad:

374565263 med? :

: A Cudntos mmed. equivalen 32,m<d26?

6.°© estando 54 Kmed. y 47 Hmed. de 12 Mmed. 4 Kmed. y 7 med.,
jcudl serd la restu?

7.©  Escribause en cifras los nlimeros siguientes: 1.© Cuarenta y seis
hectéreas, ocho reas, y tres centiireas; 2.° Sesenta y seis mil cuatro
dreas y nueve centifareas.

8.© La piutura de una salu de 8,72 de largo y 6,285 de ancho costo
$428,36; ;A cdémo sale ecndn metro cuadrado de pintura?

9.© Un individuo comprd tres lotes de terreno para edificar 4 razon de

9,759 el metro cundrado. Kl 1 terreno tiene 32m. de largoy 17,235 de

ancho; ¢l 2. © 46,17 de largo y 18,227 de ancho; el 8.© 88,15 de lar-

38 y 21,=15 de ancho. ;Cufnto gasto? -

n rico propietario comprd tres suertes de estancia 4 razon de 74,278

el drea. ;Cuénto gast(? .

11. Suponiendo que la extension territorial de la Repiiblica Oriental sea
de 7.035 leguas cuadradsas, y que su poblacion ascienda 4 255.878 almas;
preglintase cuantas dreas de terreno tocaria 4 cada habitante si el terri-
torio de la Republica se repartiese entre ellos en partes iguales.

12. TUn tendero alquilé una tiends 4 razon de 8,758 el metro cuadrado, y

uva trastiends 4 razon de 2,458 igualmente por metro cuadrado. La

1.® tiene 7,m47 de largo por 5,225 de ancho; Ia 2. ® tiene 6,222 de lar-
go Hnr ?,"'32 de ancho. ;Cudntos pesos mensuales de alquiler pagaré el
tendero

o mgoto
0 0 0O

10.

IR
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AL IN. 5.

PARA

Reducir VARAS CUADRADINAS
y sus submnultiplos (piés pulgadas y
lineas) a METROS CUADRA-
DOS y sus submaultiplus (decime-
tros, centimetros y milimetros cua-
drados).

Il i ! Pulgadas | Lineas
Varas cuadradas | Plén cnadradon cuadradas [cuadra-
| a . | a das a
A R e —__f
| @ | |
rQ . . : f . % . & ‘
T EEElE BB . 2 = ||
P ! ! ;
Q = - fg i i @ 8 f
f |gfE:iEE:E:lE
= = = e = e ¥ = }
= - %} 2 = o = 0 2 = . I
‘ “ = 8 35| & 8§ 3 5 ! Cl
| NS ' - i
F 1 0 73 78 81 8 19 87 5 69 4
2 1 47 57 62 | 16 39 78 11 89 g |
3 2 21 36 438 24 59 60 17 08 12 i
| |
| 4 2 95 15 24 32 79 47 29 17 16
( 5 3 68 94 05 40 99 .34 88 47 20 :
6 4 42 72 86 49 19 21 3¢ 16 24 |
f 5 16 51 67 57 89 07T 39 86 .28 |
8 5 90 30 48 65 58 94 45 556 © 82 ’
| 9 6 64 09 29 73 78 81 51 24 86. |
f 10 7 87 88 10 81 98 68 56 93 40
APLI(;A(JIOV

5 Varas cuadradas &ﬁ cuantos metros, decimetl 08, cetitimetros y milime-

tros equivalen?
RESPUESTA.

Equivalen 4......3,7°468.94.05 milimetros cuadrados.
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A IN. B
_ PARA L E T s
Trasformar METROS CUA.DRA:
DOS en VARAS y sus submulti-
plos cuadrados. i -

e e e e M
[ T 1

Meotros cuadrados & i *
, E s | 2 |2 | .2
- 2 ” P o B
- 2 8 . ’
: 2 = ’; 8 ] 8.
5 g 2 | 2 E g
| o] B (9 ; ~ = A
i R
1 1 8 28 54 119 :
2 2 6 56 109 95 .
3 4 0 85 20 (= 71
4 5 3 TR I 46
, 5 6 6 141 130 22 B
| p 8 1 26 40 142 -
i pe 9 4 54 95 C117
8 10 7 88 06 |- 98
9 12 1 1M1 61 T 69
10 13 4 139 116 q a4
%0 o7 0 185 88 'l . 89
20 40 5 131 60 1 134 . :.
40 54 1 |127 88 85 -
50 67 6 128 5 .79 :
€0 81 2 118 1217 | | 124
=0 94 7 114 94 T 25
80 108 3 110 66 i< T0 -
90 | 121 8 . |. 106 388 T 114 .
| 100 135 4 | 102 1§ 15
APLIGAQION: .

70 Metros cuadrados ;4 cudntas varas, ples, pufgﬁd‘aé,"'ﬂhens‘ ‘¥ ' puntos.

equivalen ?
RESPUESTA.

Equivalen 4......94-V. 7 P.-114 p. 94 1s. 25 pt.
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APLIOAOCION.
20 Cuadras puadradas ;& cudntas hectéreas, areas y centidreas equi-

valen?

= THe 87.88.10

T+« 87.88.10
148, 75.76.20

10

RESPUESTA. — 10 cuadras

Eqnivﬁléu Bnpmssuwons
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LECSION SEPTIMA.
Medidas de solidez 6 de voltumen.

Llimanse medidas de solidez las que sirven para medir la extension
considerada bajo las tres dimensiones longitud—Ilatitud—y profundéc{ad. _

Advertimos, tratando de las medidas superficiales, que no existen medi-
das efectivas de superficie; asi mismo no las hay de solidez; pues_to que el
volamen de un cuerpo se deduce de las dimensiones lineales mulfiiphcadas
dos veces por si mismas. Asi,como la superficie se obt'%ene multlplioa.ndo
la longitud por la latitud, la “solidez se consigue multiplicando la longitud
por lalatitud, y el producto de esta por la profundidad. .

La unidad de las medidas de solidez es el METRO CUBICO, es decir, un dado
que tenga un metro de longitud, un metro de latitud y un metro de pro-
fundidad.

G F

Si lafigura A E representasc un cubo, cuyas
aristas AB, AC, AG tuviesen un metro de lon-
gitud, elsélido seria un metro ciibico.

El metro etibico con sus submulti-
plos debe reemplazar 4 la vara ctibica
con sus subdivisiones.

La vara cibica equivale d 0,27633.889.779 milimetros cibicos, base esta-
blecida para la reduccion de varus 4 metros ctibicos.

Bl metro eibico equivale d 1 vara cibica y 577.685.770 cien millonésimas par-
tes de vara cibica; 6 bien & 1 vara, 15 piés, 1032 pulgadas, 876 lineas y 1063

puntos cibicos.
DENQOMINACION.

Los metros cbicos se expresan por decenas, centenas y millares comu-
nes; y por eso se dice: 10...100...1.000 metros ctibicos, y no decdmetro, hee-
tometro 6 kilometro cibico, cuyas expresiones en todo caso no equivaldrian 4
las mismas cantidades de las primeras.

El metro clibico tiene tres submiltiplos, & saber: el decimetro cibico, el
centimetro cubico y el milimetro ciibico.

El decimetro ctibico es un cubo de un decimetro de arista, contenido
1.000 veces en el metro ctibico.

Suponiendo que el sélido ABCDEF GH sea un metro ctibico; y que el pequeiio s6lido C S
sea un decimetro cibico, es decir un cubo que tenga un decimetro de arista, este iltimo estars con-
tenido 1.000 veces er el metro cibico. Efectivamente: el cuadrado C M S L es un decimetro cua-
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drado, y por consiguiente, estd contenido 100 veces en el cuadrado CHE D; si se separa del cubo
una parte del espesqr de un decimetrs, por ejemplo, C L, ella contendra 100 decimetros ciibicos igua-
les & C8; pero’como esta porciondel cubo esta contenida en é1 10 veces, y 10 por 100 equivale 4 1000,
por eso el metro cibico contendra 1000 decimetros cibicos.

Del migmo modo, suponiendo que ¢l cubo A BC D E FGH fuese un decimetro ciibico 6 un
gentimetro cibico, se podriz demostrar como el centfmetro cibico (CUBoO DE UN CENTIMETRO DE
ARISTA), eabe 1.000 veces en &l decimetro ciibico, y por eonsiguicnte, 1.000.000 de veces en el metro
ciibico; ¥ que el milimetro ciibico (CUBO DE UN MILIMETRO DE ARISTA) estd contenido 1.000 veces
en el centimetro''ebico, y por consiguiente, 1.000.000 de veces en el decfmetro ciibico y
1.000.000.000 de vecos an el metro ciibico.

COMPARACION.
El metro cibico equivale a 1.000 decimetros ctibicos.
O sen i 1.000.000 de centimetros *
O sea 4 1.000.000.000 de milimetros
El decimetro ctbico equivale & 1.000 centimetros i
0 sea 4 1.000.000 de milimetros ¢
El centimetro ctibico equivale 4 1.000 milimetros '

Es necesario advertir tambien aqui que no se debe confundir el decimetros
el centimetro y el milimetro citbico con la décima, centésima 6 milésima parte del
metro ctbico; visto que las primeras expresiones convienen & la milésima,
millonésima y mil millonésima parte del metro chbico, y las segundas & su dfi-
ma, centésima y milésima parte. -

La diferencia de tales expresiones crece desmesuradamente & medida
que se va cambiando la denominacion. En efecto, el cubo de ls milésima
parte de un kilémetro lineal es un metro cibico, y la milésima parte de un
kildmetro ciibico es un millon de mctros cibicos.

’ ABREVIACION Y NUMERACION.
Las expresiones de lus tﬁqdids_m ctbicas se abrevian de]l modo siguiente:

Metro cihico  ............ mich. N Centimelro eubico ............ emch.
Decimetro eibico............ dmeb, || Milimetro cubico - ...... verees MumCD.

Admitido que el metro chbico equivale 4 1.000 decimetros cibicos, el
decimetro clibico 4 1.000 centimetros clbicos y el centimetro cibico 4 1.000
milimetros ciibicos, resulta que se pueden expresar hasta 999 decimetros ci-
bicos, 999 centimetros cibicos y 999 milimetros ciibicos; y que, por consi-
guiente, se necesitan 8 cifras para vepresentar los decimetros cibicos, 3 ci-
fras para los contimetros clibicos y 8 cifras para los milimetros clibicos.

Por ejemplo, el ndmero 46,77635.674 ne expresardt diciendo: 46 metros
ctibicos, 635 decimetros citbicos y 674 centimetros ctibicos; 6 bien: 46 metros
ciibicos, 685.674 centimetros cubicos; y el otro 28 metros cibicos y 67 centé-
simas de metro clibico, como cada centdsima parte del metro etibico equivale
4 10 decimetros ctibicos, se cacribird: 28,mb570, :

Debiendo representar un numero que no contenga metros ciibicos, se
colocard un -cero en lug.r de lus unidades; y por eso lacantidad 784 decime-
tros clibicos, se escribird 0,784, -
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La tabla que se da & continuacion pedrid servir de e_;emp]o para expre-
sar y representar cantidades cibicas. ! -

Metres Cubicos.

~— ~" v b ~v = -~ —

id
id.

}Ki]émetros cliblane;

} Hectoémetros  id.
} Decimetros  id.
} METROS
} Decimetros  id.
} Centimetros
s } Milimetros  id.
[ <3

246

<
e
e
©o
ao
©

607 007 140

REDUCCION.

Para reducir unidades ctbicas de cualquier especie 4 unidades superio-
res § inferiores, se corre la comua tantas veces tres lugares 4 la derecha 6 iz-
quierda como Ordenes se quieran ascender ¢ rebajar; asi es que para reducir
7506835 centimetros cubicos & metros cibicos se separarin con una coma 6
eifras 4 la derecha, y se tendrdn 7,506,885,

El metro cibico sirve para valuar los trabajos de albafiileria, los terra-
plenes, la arcena, la piedra de una pefia, ete.

Los submultiplos del metro clbico girven 4 valuar las partes del metro
elibico. Se adoptan tambien como unidades principales, cuando se trata de
#0lidos de pequefias dimeénsiones, ' en este caso las cifras que acompafian
estas medidas expresan décimas, centésimas y milésimas partes.

CONVYERSION.
Para reducir varas cibicas 4 metros clibicos se multiplica el ntimero de
varas por la base 0=, 633.889.779.
Por ejemplo: para reducir 6 varas cibicas 4 metros ctibicos, se efectuard
ta operacion segur la regla precedente, y se conseguirai 3 metros cuabicos.
303.038.674 milimetros cubicos.
Efectivamente..........ic i, 633839779
Ea
equivale 4......3mch 803038674

Cuando las varas cibicas que se tienen que convertir en metros cibicos
se hallen acompafiadas de unidades inferiores, se empleard cualquiera de los
dos métodos signientes:

1.© Se reducen las unidades inferiores & frnccmn decimal, se afiade esta
@ltima & las unidades principales, y se multiplica €l ntumero decimal que
resulta por 0™* §33.889.779. :
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2.© Se reduce el nimero denominado propuesto & la menor especie, se
multiplica el nimero que resulta por 0=e> 683.839.779, y se parte el producta
por el nimero de unidades de la especie inferior expresada, contenidas en

una unidad prineipal. -
. EJEMPLO.

Redtizcanse por ambos métodos 7 varas, 20 piés y 432 pulgadas ciibicas
4 metros clbicds.

Aplicando el primer método, se reducirdn los 20 piés y 432 pulgadas c-
bicas 4 fraccion decimal, enyo resultado serd 0,75, afiadida esta uiltima canti-
dad & las T Vecb. resultard el nimero 7,75, el cual, multiplicado por

* O,meb 633.839.779, dard de producto 4,912.258.287.250 mcb.

Aplicando ¢l segundo método, se reduciri el nimero denominado 7 Veb.
20 P. 432 p. 4 Ia especie inferior expresada; el nimero 361584, que resulta
se multiplicard por 0,m° 683.889.779, cuyo producto 229186,322649936 par-
tido por 46656, que es el nimero de pulgadas cubicas contenidas en una vara
clbica, dard tambien por cociente 4,912.258.287.25@ mcb.

OPERACIONES.
1.er caso. ' 2.° caso.
0,633889779 metros cubicos 220186,3.2.2.6.4.9.9.3.6. |46656
X 1,75 varas. 425623 4,91225828T725
8169198895 57192
44368784563 105362
4436878453 120506
4,91225828725 metros clibicos. 271944
386649
134019
407073
388256
116640
283280
; 000000

NOTA—Es cscusado advortir, que, cunndo se trata de reducir solamente unidades inferiores -
iativas 4 equivalsntes métricos, se debe operar del mismo modo que si las unidades inferiores fuescu
precedidas de niimeros enteros.

~

Para convertir metros citbicos y submitltiplos en varas cibicas se prac-
ticard uno de los siguientes métodos:
1.© Se multiplica el niimero de metros cibicos propuesto por
1veb, 577.685.770, razon del metro cibico 4 la vara cibica. Se separan en el
producto Jas cifras decimales contenidas en ambos factores, y se obtendrd el
equivalente en varas clibicas y fraccion decimal de vara eibica. Luego, si es
necesario, se valua la fraccion decimal del Produeto para conseguir las deno.
minaciones relutivas inferiores de lu vara cubieca.

NOTA—En todas Ins reducciones do unidades de medidas ctibicas, débese advertir que una
vara ciibica contiene reinde y siete (etbo de 8, 6 3X33¢3) piés ciibicos; usi como un pié cibico con-
tiene mil setecientas veinte y ocho {cubo de 12, 6 12)¢1212) pulgadas clibicas; cte.
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EJEMPLOS.

metros cibioos y 6w, 375.4 4 varas clibicas.

1,577685T70 § 1,577685770
. X & g i X 6,3754 £
7,888428850 Vb, 5 | 6310743080 =
X 2T 2 | 7888428850 ‘B
23,987578950 Peb. £, | - 1333385}3?30 =2
x 1728 - o 9466114620 &

el

1706,536425600 pcb.  — l 10,0583778580580 V¢b., =
X 1728 Z % 2T o
- em | -
926,943436800 Isch. & || 1,5762021675660 I’ch. =
X 1728 &, i X 1728 a,
P o = -::
- 1630,258790400 pteb. S | 998 6773455540780 pcb. &
. = w AT7IR L.
; = i G &
8 | 1170.15311 7*;: 1;;13 lseb, o
T =
lﬁ : 782 0868584682320 peb. |

2.© Se multiplica el niimero de metros ciibicos propuesto por 1V, 15
P, 1032 p, 876 1s, 1063 pt. cabicos, otra razou relativa del metro cabico 4 la
vara cubica.
. L]
EJEMPLOS.
1.

Reddzeanse 5 metros cabicos y 6weh, 375.4 & varas cilbicas,

1 Veb. 15 . 1082 p, 876 ls. 1063 pt.]1063 x 5 == 5315 pt. (1728
¥ & 15 3 lsch.
, —
— 876 x 5 4+ 3 = 4383 ls. | 1728
7 Vcb. 28 P. 1706 p. 927 Is. 131 pt. 927 « 2 peh.
1082x 5 + 2 = 5162 p. | 1728
- 1706 « 2 Pcb.
15X 5 + 2 == T7TP. |27
23 « 2 Vch.
1X 5+ 2= T Veb.
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2.°
1Vebh. 15 P.1082 p. 876 1s. 1063 pt. = 219793825063 X 6meb. 3754
= 1401273552500,6602 + 139314069504 —- 10,058377860
: X 2T

1,576202220
X 1728

995677436160
X 1728

1170,609484480
x 1728

1033,534781440

3.2 Sedivide el ntimero de metros ciibicos propucsto por la razon de

10V. 1P, 995 p. 11701s. 1053 pt. ctbs,

-

la vara clbien 0meb | (33.889.779, previa huber expresado ambus cantidades
! . L . ~
en la misma menor especie; 'y lossobrantes se reducen progresivamente a

relativos de vara cubica.
' EJEXPLOS.
Redbzeanse 5 metres etibicos y Bueh. 375.4 4 varas cﬁbicgs.
1.@
5000000000 | 0,633839779

563121547 T Veb. 23 P. 1706 p. 927 ls. 134 pt.
x 27

1520428176.9.
252748618 9
62596685 2
X 1728

1081670720.2.5.6.
447830941 2
4143095956
340057 28 2
x 1728
387618983.2.9.6.
171631821 0
44306386t 1 0
4950R16 3
x 1728

855501056.6.4.

291661277 6
31509343 4
(6155752 7 8)
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- 637540000.0.  (0,633839779

370022 é g 10 Veb. 1 P. 995 p. 1170 Is. 1079 pt.
X

999059670
365219891
x 1728

6310999716.4.8,
606441705 4

85985904 8 8

429391543

x 1728

741988586.3.0.4.
108148807 8
447648294 0
396044 8
x 17
684365542.2.7.2.
5052576327

61569787 4 2
(452420 78 1)

T4
28

&

NOTA.—Tambien en estas medidas, el sistema de reduccion mas exacto esel de Ia division de
1a cantidad métrica clbica que se quicre reducir 4 varas ciibicas por la razon de la vara ciibica.
No obstante, para operacionces comorciales serd conveniento valerse del primer caso, es decir, mub-
tiplicar la cantidad métrica ciibica por la razon del metro ctibico; tomanrdo el niimero de cifras deci-

mniles en la razon; que la impartancia del problems y la cantidad dec metros que so reduzcan ve-
quieran.

Medidas para la lefia y maderas de desecho. -

La unidad de las medidas paca la lefia es el Est£RIo0, sdlido igual al me-
tro ciibico. Bl reemplaza la earrada y manos.

El estério equivale 4 600 astillas —6 4 150 manos de 4 astillas—06 4 car-
rada y media de lefia.

Las ustillasdeben ser de tres en metro; es deeir, deben tener 012,3383 diezmilimetros de large
== 0,888048 de V.

Pura medir un estério de lefia no se hace necesaria ninguna medida
particular; hasta amontonarla de modo que se obtenga un monton ctbico,
del cual, midiendo el largo, e! ancho y el alto, y multiplicando estas tres di-

mensiones una por otra, el producto dard la cantidad de lefia de dicho
monton.

DENOMINACION.

- - ) . t . *
El estério no tiene mas que un miltiplo, que es el decastério, medida de
10 estériea. '
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Izualmente no tiene sino un submultiplo, que es el decistério, medida que
equivale 4 la 102 parte del estério.

5 COMPARACION.

Kl decastério vaic 10 estérios, & rea 100 decistérios.
El estério vale 10 decistérios.

ADREVIACION Y AUMERACION.
Las denominaciones de las medidas para Ia lofia se abrevian como sigue:

O O R OU Y -
G Bori7s 571 it 1 (RGNS SRRSO ORI |, 1. |
DEGESIHD s (desE

Ya que 10 decistérios forman un estério, y 10 estérios completan un
decastério, estas medidas observarin el Orden progresivo de numeracion de
las linenles; es decir, que mmedmmment‘ex dla izquierda de los estérios se
expresardin los decnstérios, é igualmente 4 la derecha los decistérios. Luego
In expresion 13Dest,85 se enunciari: 13 decastérios y 85 decistérios—o 13
decastérios, 8 estérios y 5 decistérios—¢ 138 cstérios v 5 decistérios—06 1.885
decistérios, '

Pem como el estério es un sdlido igual al metro ciibico, el decastério
serd igual 4 10 metros ctibicos, y el decistério 41a 102 parte del metro cubico
—0 4 100 decimetros ciibicos.

REDUCCION.

Para reducirse estérios 4 decistérios, basta, si el nimero propuesto es
entero, colocar 4 su derecha un cero; y 8i esdecimal, correr la coma un lugar
& 1a derecha. Del mismo modo, si se quieren expresar estérios en decastérios,
basty, si los estérios contienen decenas, y son representados por un nimero
entero, separar una cifra 4 la derecha, ¢, si no las contienen, colocar una
coma A la izquierda y un cero para expresar que no hay decastériog; y si el
niimero propuesto fuese decimal, correr la coma un érden hécia la izquierds.
Asi: 15 est. = 150 dest. ......... 8,5 est. = 85 dest.
veeeee 26 est, = 2,5 Dest. vereee D est, = 0,9 Dest. ...... T5.5est.=7,55 Dest.

CONVYERSION.

Para convertiruna cantidad cualgniera de Iefia & estério, puédese tomar
por bage de la operacion, la equivalencin en carradas, manos § astillas—si
son carradas, se divide por 1,5 0 se multiplicn la cantidad  propuesta por 2 y
se toma ¢l tercio—si son manos, se divide por 150—si sou astillas, se divide por
600—y ios resultados representarin estérivs y fraccion de estério. Luego
si se quiere, puédese oxpresar el ntimero conseguido en decastérivs 6 de-
cistérios, por Ia regla dictadw en la reduccioun de estas medidas.
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EJEMPLOS.

Reduzeanse: 9 carradas—1425 manos—7200 astillas— 4 estérios.
9 x 2 | 3 =6 est.......... 1425 4 150 =9,5 est......... 7200 | 600 = 12 est.
Vice-versa, para reducir un nimero cualquiera de estérios, 4 carradas,
manos 6 astillas, se multiplicard el niimero propuesto por la equivalencia
respectiva del estério en la denominacion d que se gniere reducir — 1,5 car-
rada—150 manos—600 astillas—.
EJEMPLOS.

Redizcanse: 6 est—9,5 est—12 est— & carradas, manos y astillas.
6 x 1,5 = 9 carradas...9,5 x 150 = 1425 manos ... 12 x 600 = 7200 asti-
llas.

OPERACIONES FUNDAMEXNTALES APLICADAS A LAS
MEDIDAS CUBICAS.

ADICION.
13meb 5 045 -t ‘]gdmcb, 7 + gcmch’ 453
13mcb 045 — 138,045 ...... S 1TV
19dweb 7 ¢ 0,019.700........ id.

-+ Gemeb 453 < 0,000.009.453  id.
' Suma ...... 13,064.709.453 mech.
SUSTRACCION.
24ucd 95 — 30Temed, 09
24meb 95 = 24.950.000,000 cmeb.

— 30Tcwbe 09 & 307,090 id.
Diferencia..... 24.949.692,910 ¢meb.
' MULTIPLICACION.

Omeb 097,483.7 4 2.50 § el centimetro cibico.
Omeb 097.485.7 = 97.485,700 emcb.

' X 2,50 §
48742 85
1949714
Producto ...... 243714,25000 $
' DIVISION.

885emed 07 costaron 93,70 8 ;i edmo el meb? |
937000.0.0.0.0.0. { 0,000.385.070

1668600 L 243332,40 $ ... Cocien te
1283200 s
1279900
1246900
916900
1467600
273200

NOTA.—Respecto i las rewins oclirrase & las operaciones fundamentalcs aplicadas & las miedi-
das tineales.

OTRA—Estas misinns operaciones son aplicables & las medidas para la leda.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS RELATIVOS A LAS MEDIDAS

DE SOLIDEZ.

Eacribanse en cifras las cantidades siguientes: 1.€ ocho metros ca-
bicos y setenta y seis decimetros ctbicos; 2.€ quince metros cibicos ¥
cuarenta y sicte milimetros clbicos; 8.° cuarenta y ocho metros ci-
bicos, sesenta y tres decimetros y cuatro cientos cuatro milimetros cu-
bicos. .

;Unintos centimetros cubicos contiene la décima parte de un metro
cubico? .

Busquese el total en metros cabicos de tres trozos de mirmol, siendo
el 1.< de 402308 dmcb; el 2.© de 708306 dmcb; y el 8. © de 473597405
emeh, -

Un Ingeniero se habia comprometido 4 construir en 30 dias un pare-
don de 78,%25 de largo, 2,255 de alto y 1,745 de espesor. Despues de
27 dius de trabajo habia concluido las cuatro gquintas partes de la obra;
sewintos megros c¢libicos de paredon le quedaban por construir en los 3

“dias que fultaban al vencimiento del plazo sciialado?

;Cuil ¢z Ia solidez de un trozo de mdrmol que tiene 10,741 de largo,
1,87 de ancho y 0,m95 de espesor? _

La construccion de un terraplen de 127 metros de largo —2,m55 de
altara y 2,717 de espesor costd $1348,75. ;A como sule cada mcb?

En ¢l Templo de Santa Sofia en Constantinopla existe una esfera de
oro con 0,287 de didimetro. ;Cufl serd su valor, calculando cada centi-
metro cubico 4 razon de 81,35 $?

Suponiendo que un pico de gas consume cada Liora 0,7017 de gas, v
que un comerciante neccesite de ocho picos encendidos durante T horas
del dia. ;Cudlserdsu gasto anual de alumbrado si cada wetro ctbico le
cuesta §0,177
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PARA .

Reducir VAIRAS CUBICAS y sus
submultiplos cubicos & METRO&

CUBICOS y submultiplos.

Varas <cabicas l Pics ciblcos | Pulgadas | Linecas |
b | a | cabicas -’l‘ cubicas ﬁ
LT S S Tz ':'.f:ﬁ" = P ;;.:__,ﬁv vk 1= s
I % !
- " :
3 m =z .= L3 = g = =
. B I = | © : =
o i ‘E" 5 ; s B =z B r =
~ 2 35 £ 8| & E & z 3 g i
s 'S & 8 E | B B+ £ |3 E £
s z & E € 1 8 £ 218 2 & :
= !'§ 5 E S 1€ 2 £ | : & =
e =2 2 =2 3l x 8 S 2 2 1 B
A = 2 0 A R0 A D A 2
1 — - hvse sl - - . ;
1 0, 633 839 779 | 928 475 47T . 13 5&5 | 7,8 :
2 1, 967 679 558 ! 46 951 095 ! 27 1Tt loi..
3 1, 901 519 337 0 70 426 642 | 40 756 | 2358 |
$ 0 2 535 89 116 03 902 189 | 54 341 | 3145 |
5 0 8 169 108 895 ' 117 877 TST - 6T 927 | 34,31 ;
¢ . 9, 803 038 6T+ 140 853 284 | S1 512 | 47,17 |
v 4, 436 878 453 | 164 328 831 ¢ 95 008 | 55,08
s 5, 070 Ti8 22, 18T B04 379 108 G831 62,89 |
9 5, T04 5% 011211 279 926 122 268 | 70,76
w6, 338 397 TU0 , 934 755 4T 135 834 78,62 |

APLICACION.

2 Varas c@hicas it cudintos metros, decimetros, centimetrox y milime-

tros cibicos cquivalen? :
: RESPUESTA.
Wanivwlen &% 1 metro, 267.679.558 milimetros ciibicos.

N. B.—Advidrtese que hublandose de lefin, el metro cibico toma el nombiee de Estério,



00 XA IV AX.
PARA

Reducir METROS CUBICOS y sus subniﬁltiplos 4
VARAS CUBICAS y sus submdltiplos.

! Metros ciibicos Decimetros Cenumelros Milimetros
i a ' cabicos & cub!cosz’t | cubicos &
H :';""" =g oy o Sk D B o B i i S i ol e e e e i
1 :
P2 2 2|z =2 2 =z |z |
'g :é _pr—- -; — -;—; - — ‘ — .— " o— — 3
B © = "g @ n ;
3 m ?d’ b4 ~ 2 z < 2 = i
218 & = = 2 I = = 2 E
Zlea & S |& 3 |8 & 38 £
i1 15 1082 87T | 73 1062 | 127 338 020 i
2| 3 4 837 2 |147 376 | 254 676 0 440
8| 4 19 1369 903 | 220 1428 | 3x1 10i4 0 659 |
| 4| 6 8 614 52 |204 752 |508 1352 | 0 879
Lo | 7 23 1706 929 | 868 76 | 635 1690 0 1099
| el 9 72 1011 78 |441 1128 | 863 . 300 0 1318 !
L w11 1 815 955 | 515 452 | 990 638 |- 0 1538 |
i s|12 16 1348 104 | 588 1504 [1117 976 1 30 !
| gl14 5 632 981 |662 828 [1244 1314 1 249 |
' 30115 2 1685 130 36 152 137t 1652 T 469

APLICACION.

15 Metros cibicos ;i cndntas varas, piés y lineas clibicas equivalen?

RESPUESTA.
10 metros == 15 varas cuadradas, 20 piés, 1685 pulgndas, 130 lincus.
5 0« w1 5 28 « 106 < 929«
hqmmlen i "?;7".{1-!-15 cnad:.ul.na, 1: puuq 1663 pulmdas, 1059 lineas.

: ;



LECCION OCTAVA.
Medidas de eapacidad.

Son llamadas medidas de capacidad las que sirven para medir los liqui-
dos como el vino, el aguardiente, etc; y los dridos como ¢l trigo, otros cerea-
les, lus semillas, etc.

Estas medidas sustituyen 4 las clibicas en la medicion de los cuerpos so-
bredichos, puesto que, por su modo de ser, no admiten la aplicacion de las
medidas clbicaa.

La unidad principal de las medidas de capacidad es el LITRO; es decir, un
cubo vacio, cnyas dimeunsiones internas son todas de un decimetro.

8i las dimensiones internas del cubo vacio ABCD tuviesen todasun

Jeeimetro de dimension, la capacidad del cubo eguivaldria & un litro.
A

B C

El litro con sus multiplos y submdltiplos reemplazard el frasco con sus
miltiplos y subdivisiones para la medicion de los liquidos, y lus dos fanegas_
diferentes con sus subdivisiones (la cuartilla) parala medicion de los grauos.
' El frasco equivale d 2 litros 372 mililitros.

La fancga. doble (de 8 cuartillas) es igual d 274 litros, 544 mchhhos.
La fanega sencilla (de 4 cunrtillas) es igual d 137 litros, 272 id.
La cuartille es igual d 34,318 litros.
El litro ¢s igual d 0 frasco y 421585 mllonésmms de frasco.
Aunque los equivalentes indicados sean suficientes para ¢jecutur cuslquiera reduccion delitros
& fruscos y vice-versa, sin embargo creemos de grande utilidad sefialar el equivalente de los multi-

plos y subdivistones de las medidas, adoptadas para la medicion de los liquidos, en cantidades mé-
tricus,

Lirros
e,
1 Pipa de 192 frascos equivale ...... 8 criocvsssncnaneneanss 455, 4240
1 Cuarterola * 48 « ¢ siinas 58 sonensi wesiussranay . 113, 8560
1 Barril “ B2 w R OTL RTINS | . ()
1 Frasco L yosany B8 avenuug e 2, 8720
1 Cuarta B s P —— 0, 5980
1 Octava . R P TO— . 0, 2965
1 Galon (medlda ilegal pero en use) “ ............ R —— 3, 805
DENOMINACION.
Los miltiplos del litro son los siguientes:
.© Kl decdlitro que equivale ...... 4 10 litros.
2.2 Bl heetdlitro % ... “ 100 “ y reemplazari la fanega.

3.2 Kl kilslitro % w8 s “ 1000 <«
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Los submiltiplos son:

1.© Kl decilitro que es igual 4 la 10. 3 parte del litro.
2.9 El centilitro ¢  « « 100. = « o«
3.© El mililitro “ ook 1.000. % “ “

NOTA—La expresion myridlifro no es admitida.
A}
COMPARACION.

Kilolit.—Hectolit.—Deedlit.— LITRO —Decilit.— Centilit. —  Mililit.

1 = 10 = 100 = 1.000 =10.000= 1€0.000 = 1.000.000
1 = 10 = 100 = 1.000= 10.000 =- 100,000

1 = 10 = 100= 1000 - 10.000

1 = 10 = 100 = 1.000

1= 10 = 106

1 = 10

El ntmero 10 cs la base de progresion de estas medidas como lo es de
las lineales, con las cuales ticnen mucha analogia.

ABREVIACION Y NUMERAUEOGN.

Las denominaciones de !as medidas de capacidad se sueien abreviar de
este modo:

Kilglitro ...... e eteeirerrennennaanan p (A 071 v SO L.
b T N ———— e B N Dl s s dl.
DICATII G sassssssvvssimsnvsmmsyvays D (I L] el

Si en cl cilenlo se toma el hectdlitro como nnidad, lo qule_ acontecerd en
la medicipn de los dridos y en Ia de lus liquidos en graude eseala, la prime-
ra cifra de la traccion decimal expresard decdlitros, la segunda litros, la
tercera decilitros etc. ' '

Si se toma cl deedlitro por unidad, la primera cifra expresard litros, la
segunda decilitros, ete.

Finalmente, si se toma el litro como unidad, la primera cifra expresard
decilitros ¥ la segunda ceutilitros.

De lo expuesto se deduce el mismo prineipio gne se vio aplicable 4 las
medidas lineales; es decir, que,tomando el litro como punto de salida, 4 cada
cifra 4 la izquierda se hallard un miltiplo, y & cada cifra 4 la derecha un
submiltiplo; asi

1.° hectélitros 28,78 seexpresaran: 28 hectdlitros, T decdlifros y 3 litros.
2.© hectilitros 59,3 ... ¢ .. 59 heetdlitros y 3 decdlitros.
3.% decdlitros T4 ... % ... T deedlitros y 4 litros.
4.2 lilros 3,857 ... ¢ ... 3 litros,8 decilitros,b centilitros y T mililitros.
5.° litros 84 o s 8 litros y 4 decilitros.
REDUCCION.

Estas medidas no presentan en su reduccion dificultad slguna; ya que



los principios de formacion de los diferentes 6rdenes de unidad son idénticos
4 los aplicados 4 las medidas lineales. '

Efectivamente, como se necesitan 10 litros para formar el decilitro y
100 para formar el hectdlitro, 4.468 litros equivaldrdn 4 44 hectdlitros, 6 de-
cdlitros y 8 litros. )

Por la misma razon, 367 hecto6litros equivaldrin 4 8.670 decalitros, &

4 36.700 litros ete. 2
C@NVERSION. \

Para reducir frascos, funegas dobles y sencillas 4 litros, maltiplos y sub-
multiplos, se multiplica el ndimero propuesto por la equivalencia respectiva
—21,372 del frasco—2741,544 de la fanega doble—y 137,272 de la sencilla.

Por ejemplo: para reducir 8 frascos—8 funegas dobles y 8 fanegas senci-
Has—A4 litros, se efectuard la multiplicacion conforme 4 la regla precedente, y
se conseguird el equivatente en litros y submiltiplos; luego, si se quiere, se
expresard dicho resultado en decilitros 6 hectolitros corriendo la coma uno
6 dos lugares 4 la izquierda.

" OPERACIONES.
9,372 974,514 . 137,272
X 8 frascos. X & fan. dobles * 8 fan. sencillas,

Equivalen 4...... 18,976 litros......219,6352 Dl............10,98176 II!,

Cuando los frascos que se tienen que reducir estan acompafiados de
unidades inferiores, se puede adoptar cualquiera de los dos métodos si-
guientes:

1.9 Se reducen las unidades inferiores A fraccion decimal, se afiade esta
ultima 4 las unidades principales, y se multiplica el namero decimul que
resulta por 2',372. :

2.°© Se reduce todo el numero denominado propuesto 4 la ‘menor especie
expresada, se multiplica el nfimero que resultapor 21,372y «c parte el produc-
to por el niimero de unidades de la mencr especie expresada, contenidas en
una unidad principal.

EJEMPLOS.

Redazeanse porambos métodos 24 frascos 3 cuartasy 1 octava A litros.

© Aplicando el primer método, se redueirdan Ins unidades inferiores expresadnsa fraccion decimal,

cuyo resultado serd 0,875; afindiendo estailtima cantidad & los 24 fraseos, resultard el nimero de-
cimal 24,870 frascos, el caal, multiplicado por 24372, dard 59,0035 litros.

Aplicando el segundo método, se reducird el mimero denominado 24 frascos, 3 cuar, 1 oct, 4 Ia

especie menor expresada: el mimero 199 que resulta,se multiplicard por 2,872, cuyo producto 472,028

partide por 8, niimero de octavas contenidus en un fraseo, dard tambien por cociente 69,0085 litros.

l.er caso. | 2.0 caso.
: 24,875 frascos. 472,028 | 8
X 2,372 litros. 73 59,0085 litros.
EETIET _ 0 028
174125 40
7 4625 00
- 49750 y
59,008500 litros.
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Cuando se trata de reducir frascos, multiplos y submiltiplos de frasco
4 litros, para facilitar la operacion, se reducen los miltiplos & frascos; y lue-
go se procede del modo indicado en los casos anteriores.

EJEMPLOS.

Reduzcanse 4 litros 4 pipas, 3 cuarterolas, 36 frascos y 3 cuartas.

Reducidos los multiplos & frascos y los submiiltiplos & fraccion decimal, resultard el mimero
948,75, ¢l caal, multiplicado por 21,372, dard por resultado 2260,436 litros.

Del mismo modo, reducido tode el nimoro denominado & la especia inferior expresads, y mul-
tiplicado el niimero 3795 que resulta por 2,372, se obtendri ¢l nlimero9001,740, el cual, partido por
4, niimero de cuartas contenidas en un frasco, duri por cociente tambien el nimero 2260, 485 litros.

1.er caso. 2.0 caso.
948,75 frascos. 9001,740 | 4
X 2,372 litros. 10 9250,435 litros.
20
1 89750 017
66 4125 14
8§ 281 625 20
1897 50 00
2250,43500 litros. i

Para reducir fanegas sencillas 4 litros, como sus subdivisiones no exce-
den de una, dos O tres cuartillas, cuyos equivalentes decimales son: 0,25—
0,50—0,75, se multiplicarin las faregas, ncompafiadas por la fraccion decimal
correspondiente 4 su subdivision, por 137,272, equivalencia de la fanega sen-
cilla en litros.

Igualmente para reducir fanegas dobles & litros, como las subdivisiones
que pueden tener son desde una hasta 7 cuartillas, cuyos equivalentes deci-
males son: 0,125—0,25 —0,375—0,50—0,625— 0,750—0,875, se multiplicardn
las fanegus, afiadidas 4 la fraccion decimal correspondiente 4 la subdivision
que lar acompafia, por 274,544, equivaledcia de la fanega doble en litros.

EJEMPLOS. . .

Redazeanse 38 fanegas sencillas y 3 cuartillas—asi como 28 fanegas dobles
y O cuartillas 4 litros.

1 2
38 fan. senc. y 3 cnart. = 38,75 fan. 23 fan. dob. y 5 cuart.=28,625 fan.
x 137,272 litros. X 274,544 litros.
7750 94500
271 25 ' ' 94500
776 0 11 8125
27125 94 500
11625 1653 75
3875 4725 0
S 5319,29000 litros. 6486,102000 litros.

NOTA.—Es excusado advertir que cuando se quiera la equivalenciaen hectdlitros, bastard ha-
cer correrla coma dos érdenes hicia la izquierds; y por consiguiente: $319%,29 serdn iguales &
53,1929 H); y 64861,102 gerin iguales 4 64,86102 |H1,
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Para convertir litros en frascos, maltiplos y submiltiplos, se pmcticur;’t

uno de los siguieites métodos:

1.© Se multiplica el nimero de litros propuesto por la razon corres-
pondiente 0,421585; ne separan en el producto las cifras decimales conteni-
das en ambos factores, y sc obtendrd el equivalente en frascos y fmccmn

decimal de frasco, que podrise valuar en cuartas y octavas..

EJEMPLOS.
Redlzeanse 15 litros ¥ 81,567 4 frascos.
, 0421585

0,421585 3 X 8,567 ]
oox 16 E 2051995 E
2107925 B 2529510 5
4921585 2107925 &
T6,393775 3 53872680 =«
X 4 3 3,611718695 S
“1,295100 & .. x4 E
o 2,446874780 e
Il I

2.¢ Se divide el nimero de litros propuestos por la razon del frasco
2,372, previa haber expresado ambas cantidades en la misma menor especie;
y los sobrantes, si fuere necesario, se reducen progresivamente 4 cuartas y

octavas.
EJEMPLOS.

A 3
- ~

Redbzeanse 15 litros, y 81,567 4 frascos.

15000 | 2372 li 8567 (2372 o
T68 6 f‘j-ﬁgc_ds;' 1 cuarta. || 1451 3 fraecoa, 2 cuartas.
x 4 [ x 4
3079 l 504
(700) ; (1060)

Para convertir hectélitros en fanegas dobles y sencillas se practicard
uno de los métodos anteriores; tomando: en el primero, las razones corres-
pondientes del hectolitro en cada funega, es decir: 0,364 para la fanega do-
ble, y 0,728 para ]a sencilla; y en cl segundo caso, la razon de cada fane-
ga cn hectolitros, es deeir: 2HL, 74544 de ladoble, y 1111,37272:de Ia sencilla.

'

EJEMPLOS.

Redlzeanse alternativamente y por ambos métodos: 25 heetdlitros y
15HL75 4 fanegas dobles v sencillus.



1.er método (por multiplicacion.)

0,364 0, 864
X 26 X 16, 75

14820 1820

798 2548

9),2{);3) fanegas dobles. };gi()

@,800 cuartilm. 3,73300 fan. dobles.
% 2 X 8

3 i D,864 cuurtillas.
1,600 3 id. Vg
. 1,728} id.

0, 728 0, 728
X 25 X 16, 70
3640 3640
1456 5096
18,200 fan. sencillas. §ﬁ4°
% 4 728
0,800 cuartilla. 11,46600 fan. sencillas.
X 2 X 4
TTLeW T id. 71,804 cuartilla.
L6w § id %2
1,728 & id.

2.° método (per division.)

2600000 | 274644
29104 9 fan. dob, 0 cuart., 1 } cuart.

250000.0. | 137272

1576000 [ 274544

202280 5 fan.dob, 5 cuart, 1 } cuart,
X 8

1618240

245620
¥ 2

491040

(216496)

167500.0. { 187272

1127280 18 fan. senc, O cuart, 1 } cuart. 20228 0 11 fan. senc, Lcuart, 1} cuart.
290104 6500 8
X 4 i X 4
116416 26008 2
% 2 12276 0
782832 % 2
(96560) 24652 0
(10824 8)

—-::::‘m:_-:;_..
Comparacion.

ENTRE LAS MEDIDAS DE SOLIDEZ Y DE CAPACIDAD.

Se ha demostrado antecedentemente como un metro cibico es igual
4 1.000 decimetros cabicos; y como el decimetro cibico equivale 4 un litro;
por eso, ¢l metro cubico equivale 4 1.000 litros, 6 sea & una tonclada de

arqueo.
Y como consecuencia:

10 decimetros cublcos equivalen 4

“ e

160
1.000

“ “ (19

10 litros & 4 1 Deedlitro.
4 100 id. 6 4 1 Heetdlitro.
4 1.000 id. 6 4 1 Kildlitro.

Pero, como 10 decimetros cubicos equivalen 4 10.000 centimetros cibi-
€os, O bien 4 10.000.000 de milimetros clbicos, por eso, para conocer las di-
mensiones internas de un decdlitro de forma cibiea, bastaria extraer la raiz
ctibica de 10.000.000; cuyo resultado serin igual 4 215 milimetros, con la di-

ferencia en menos de un milimetro.
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Del mismo modo se hallaria que las dimensiones clibicas de un hectoli-
tro equivaldrian 4 464 milimetros, las de un decilitro 4 46 milimetros, y las
de un centilitro 4 21 milimetros.

OPFPERACIONES FUNDAMENTALES APLICADAS A LAS MEDIDAS
DE (JAPA(‘III)AD.

ADICION.
21HL 85 + 0DV 7584 -+ 413015 4 157,86
218 85 = 2185 litros.
0o 7584 =  T,584
413m.5 = 4135 litros.
. — 157,86 = 157,86
Sums. ....... 64851,444
SUSTRAUCION.
158815 — 97,875

15385 — 153® 50000 -
— 9TL8T6= O0M 97875

Diferencia...... 152W,5212 5

MULTIPLICACION.

345T1,87 4 3,25 8 el decidlitro.
¢+ 345,787 DL

X 2,25 § .
1728935
6491574
691574
Producto...... 778,02075 §
' DIVISION.
1437 855 costaron 3164,81 % ;4 cndnto el litro?
¢ 3164810 | 1438550
2877100 0,22 3 cociente. .
0000000 i
 EJERCICIOS Y PROBLEMAS RELATIVOS ALAS MEDIDAS DK
CAPACIDAD.

1.2 ;Caintos litros contienen los ninervs . siguientes: 8 hectélitros y 5
litros; 2 kilolitros y 87 decdlitros? ;
;Cudntos mililitros estan contenidos en los nimeros siguientes: 5
hectolitros y 4 litros; 234 decdlitros y 45 decilitros?
. ©  Un labrador que en 1862 sembrd 87 fanegas de trigo desea saber cudn-
tos heetdlitros tendrd que sembrar en 1867, «in alterar su faena.
4.©  Un padre de familia compré cuatro pipas de vino; suponiendo que
waste 13 decilitros de vino por cada din, deseamos saber cudnto tiempo
durardn las 4"pipas.

=)

1o

o
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5.2 ;Cnintos litros de agua contiene un estanque de forma octangular re-
gular, que tiene 2w,35 de lado, 1m,43 de apotema y 6m.26 de profun-

didad?
6.= Sise sacan de una pipa llena 3421,845 de vino, ;qué cantidad de vino
queda dentro de la pipa? . ‘

7.©  En el Cvlegio Nacional se han consumido 1461,24 de vino cu el mes de
Enero; 1541,35 en el de Febrero y 162142 en el de Marzo. Continuando
¢l consumo en proporciones idénticus jeudntos litros de vino habrdn be-
bido al fin del afio los alumnos del Colegio Nacional?

8.© TUnaljibe que tiene 1m,75 de didmetro y 3m,20 de profundidad ;cudn-
tas pipas, barriles y frascos de agua conticne?

MEDIDAS EFECTIVAS DE CAPACIDAD.

Jomo las medidas de eapacidad de {orma cibica se-
rian demasindo incdmodas para los usos mereantiles, se
suele dar al litro, maltiplos v submultiplos formas va-
riadas, sierdo la mas generalizada la forma cilindrica, con-
servande innlterada su capacidad determinada,

Las medidas efectivas de capacidad son: el litro, el decdlitro, ¢l hectdlitro,
el decilitro y el centilitro, & las cunles débese afiadir el duplo y In mitad, 4 ex-
cepeion del medio centilitro, que, como medida efectiva, uo existe.

La tabla signiente demostrard la série completa de las medids efectivas

de capacidad.

El doble heetolitro ¢ sea 200 Litros. y Kl litro 6 sea 1 litro.
El heetélitro “ 100 o« FEl medio Litro “ 5  decilitros.
Elmedio hectélitro 50 « El doble decilitro . ¢ 3 &

El doble decdlitro & 20 o« El decilitro &« 1 £

Kl decdlitro s 10 « El medio deeilitro ¢ 5 cenlilitros.
El medio decdlitre  ~ < 5 & El dvble’ecentilitro & 2 L
Fl doble litro & 2 @ El centilitro s 1 “

Todas estas medidas tienen formas y dimensiones diferentes, segun el
uso d.que estan destinudas ¥ 1a materia de que se componen.

Las medidas efectivas parados liquidos son todas lus comprendidas en-
tre el hectolitro inclusive y el centilitro tambien inclusive. Ellas pueden
-ser construidas de hiexro fundido, de madera, de estufio, de hojalata, de vi-
drio, de porcelana y de arcilla emburnizada. _

Las medidas efectivas para los dridos son las comprendidas entre el
doble hectolitro inclusive y el medio decdlitro tumbien inclusive.

Ellas ruelen construirse de madera, y deben tener internamente la for-
" ma de un cilindro recto, de un didmetro igual 4 I altorw.

El modelo de nlgunas medidas de capacidad que unimes 4 la prezente leeeion podra dar uon idea
_ delar formas adoptadas ensi generalmente,
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Pars

trasformar IPRASCOS, sus mualtiplos y
I'TIRROS, multiplos y sub

Numero de

e I

PPipas en

of. '
s %
=~ D
-~ -
= =
o =
— 2
Lz
£ =
— -

o -
S

18 2
23 7
27 3

[S{= T Ste e}

45

APLICACION, —47 Barriles ;4 endntos

Litros.

I

..

Fraccion decimal,

424
848
Y2
(e
124
BER
T

()

816
241)

0L FBI L8 TN . LED.

multiplos

submultiplos,

duaricroelias en

itros.

(45
L

H
Fracecion decimal.

Liros.

Dece

!

Rarriles en

Ileetdlitros.
Fraceion decimal.

Litroa,

Frascos en

o T

= & £
o = = o
X 2 =2 I E
S £ = 8 =
¥ B ==
¢ B 2 =z =
~ S A~ rx W
Lol B B

o | ITectdlitros.

4 H 5, 1:i4
5.4 0, 280
G 8 B, 130
T 06, 002

T4
560

00

507wz
400 5, 424
5 9 1, 328
6 0 7,252
6 8 3 136
ToH 8 040

RESPUESTA. —47 buarriles = 7 pipas y & barriles.
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heetdlitros, deedlitros v litros equivalen?

7 pipas = 3187,968 litros.

A barriles =

579.520 id.

Equivalen A......cooinnn. 3567,438 litpog,
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PARA

Trasformar LITROS y sus multiplos en FRASCOS

mﬁltiplds y submiltiplos.

—

I Hectilitros en Decalitres ¢n Litres en i
I
|

- w2 O ¥ > © T 9 £ B O O ¥ > O |
= 2 8 % & 2 = £ £ = 8 3 28 -2
3 &8 £ 58 E c B 5 8 B =5 o E
& MR EDOM R EO O =00 &
|
| 01 100 1 1y 0 40 14 1 1 13 I
2 02 201 0 1p2 0 81 1 1p 3 0 7o
3 08 301 1 8 012 2 1 11 0
4 05 82 1 016 3 1 1 2 1 1p
5 10 183 0 1y 021 0 0 35 2 0 0%
6 11 28 3 1 15 0 251 0 1p 2 2 0%
v 13 70 0 3, 0 29 2 v 2 8 1 3%
s 14 171 0 1 121 45 3 1 0 %0
9 15 271 1% | 1 53811 |.38 01z I
| 10 21 52 0 Ip 1100 1 4 0 1 7o

r. APLICACION.
452 Litros ;4 cuinto ejuivalen en denominados de pipas?
RESPUESTA.

452 litros = 4 Hl. — 5 DL y 2 litros.
4 hectolitros = 5 barriles, 8 frascos, 2 cuartas y 1 octava.
$ decilitroe =0 e 21 “ o9 ¢ 0 « 35
2 litros =0 L 0 « 8 £ 0 o« no

Equivalen.4............ 5 barriles, 31 frascos, 2 cuartas y 0 octava.
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Para reducir TANEGAS

R AIBBY.A. IW. X4,

y subdivisiones

9 hectdlitros = 3 fancgas dobles, 270 milésimas,
o b

A HECTOLITROS y submultiplos, vy Vice-versa.

_ Fanegas dobles. Fanegas sencillas. Cuarfilia. -neaa:.qo:. Hectilitros. |
M s ot o e e o i e A — — abouaad e et i ”.....Ilr...||||||||ln e S g K i - i = T ——
| 2 £ = B
L 2 2 % g B 2 S @ g £ g g & 8 2 < 3 g <
b2 £ 2 € 5 £ S £ & £ 5 £ 5 g & = s 3 z g
| = = 2 s 2T B = 5 4 < = £ = 2 m = = % O £ 8
B ¢ 3 2 3 §iS = & E 9 & 5 S 3% 3 & iZ z E 8 & |
L& mFARRAADLDA I am Ao A RRRARYAE VI 3 = _
m 1 297 4, 5 4 4 18017 212 8.4, 8°1 8 0, 564 0, 728 |
| 2 54 9, 0 8 8 27 4,5 4 4 G 8 6 3 6 T0, 728 1, 456
_ 3 8 2 3 6 3 2 41 1 81 6 1 ¢ 2 9 5 4 T1, 092 2, 184 ﬁ
“ﬂ 4 10 9 8 1 7 6 54 9 0 8 8 1 8 7, 2 7 2 1, 456 2, 912 |
, 5 1837 2, 7T 2 0 68 6, 3 6 0 171 5 9 0 1, 820 3, 640
“ 6 16 4 7, 2 6 4 8 238 6 3 2 2 0 5 9 0 8 2, 184 4, 308
, 7 192 1, 8 0 8 | 96 0, 9 0 4 2 4 0, 2 2 6 2, 5H48 5, 096
7 8 219 6, 8 5 2 10,9 8 1 7 ¢ 2 7 4, 5 4 4 2, 912 5, 824
_ 9 24 7 0, 8 9 6 123 45, 4 4 8 3, 276 6, 552 :
! o1 2T 4 5, 4 4 0 137 2, 7T 2 90 3, 640 7, 280 |
| . :

ADPLICACION—T fanegas dobles y 5 cuartillas ;4 cuidntos heetdlitros equivalen? ,

9 hectdliiros ;4 ¢udntas funcgas dobles equivalen? :
RESIUESTA—T fancgus dobles == 19,21508 1. —5 cnartitlas == 1,71500 111 equivalen 4...... 20,0334 1IN,




LECCION NOVENA
Medidas ponderémles 6 Pesas.

Las medidas ponderales 6 pesas sirven para valuar el peso de los cuer-
pos, es decir, para determinar la cuntidud de materia que los cuerpos con-
ticnen.

La unidad principal de las medidas ponderales es el GraMo, que equi-
vale al peso de un centimetro ciibico de agua destilada pesada en el vatio y
4 la temperatura de su mixima densidad, ¢ sea 4 la temperatura de 4 gra-

dos centigrados.

El peso de agun pura contenida en el centimetro ctbico

vacio A B C D equivale al peso de un gramo, y mil veces ese
peso es igual al Kilogramo, que es la unidad vsual de las me.

didas ponderales.

La libra comun es igual d 0 _kildgr'amos, 4594 decigrambs.

La libra medicinal equivale 4 0 kildgramos, 84155 centigramos.

El kilogramo con sus multiplos y submiltiplos debe reemplazar la libra
con sus multiplos y subdivisiones.

El kildgramo equivale d 2 libras comunes, 176752 millonésimas de libra; 6 sea
d 2 libras, 2 onzas, 18 adarmes y 8 granos—iambien equivale d 2 libras medicinales,
902336 millonésimas de libra; 6 sea d 2 libras, 10 onzas, 6 dracmas, 1 eseripulo y

21 granos.

Bastarian los equivalentes qlue se dejan.consignados y las Tablas, que se dan al fla de la pre-
sente leccion, pura practicar cualquiera reduccinn de pesas actuales & métricas y vice-versa; sin em-
b‘;fo' para mayor claridad y para facilitar los cilculos damos & continuacion el equivalente de 148
medidas ponderales vigentes en cantidades métricas. i

Pesas de Consideracion.

) ) Kilogramos.
1 tonelada de peso equivale & ......ovveeniviiiiiininiiiiiins 918,800000
1 Quintal ..... LT i BE e e W 45,940000
Pesas CoMUNES, IEsas MEDICINALES.
1 Arroba equivale 4 11,486000 kg. 1 Libra (12 onzas) equivale 4 0,3445500 kg.

1 Onza (8 dracmas) « « 0,0287126 «

1 Libra « a  0,469400
1 Dracma (8 escripulos) «  « 0,0086801

1 Onza " « 0,0287126 « &
1 Adarme « « 0,00179456 -« 1- Bscripulo (24 granos) «  « 0,0011963 «
‘1 Grano " w (,0000408 « 1 grano « « 0,00004086 «

Pesas para Cueros.

1 Pesada de cueros secos (40 libras) equivale 4 18,876 kg..
"1 Pesada de cueros salados (75 libras) « ¢« 84455 «
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DLNOMINACI®ON.
I
1.0s MULTIPLOS DEL GRAMO SON: - T.os SRUBMULTIPLOS DEL GRAMO SON:

E decirramo que cquivale 4 10 gramos.|| El decigramo que equivale dla 10? partedel
Ei hectorramo « « Ty « gramo
Ki kildrramo « « L0 « El centicramo « [t 162 -«
Ei wmyriagramo G «  10.000 « El wiligrameo « « Loyt a
El quintal métrico  « « 1ae0in
L tonelada métricn ch 00

: COMPARACION.
g oz
3 R . 5
= £ £ . ¢ g
-~ = E ¢ = . g £ ¢
- = g i < = = =

X : = g B - ey £ =]
T by -2 -~ by L =

E =2 = .5‘* < - = = B

E g = < - /2 o P =
= & = r = o = o =

1=10=i02=1.000=10.000=100.000=1.000.000=10.000.000=100.000.000
le 10« 100« 1.000 « 10.000 « 100.000 « 1.000.000 « 10.000.000

1o 10« 100« 1.000 « 10,000 « 100,000 «  1.000.000

1« 10 « 100 « 1.000 « 10.000 « 100.000

1» 10 « 100 « 1.000 « 10.000 -
1« 10 « 100 » 1.000
1» 10 » 100
1« 10

NOTA.—La expresion Myridgramo sucle reemplazarsc por la dedies kilcgrames.
ABREVIACION Y NUMERACION.

Las denominaciones de las medidas de peso se abrevian del modo si-
guiente: ) :

MYRIAGRAMO ..ocoo = ...... Mg, (GrAMO shand = Wadsid

Kinoenramo ...« L Ky, DRBCIgrAMO  .ovven = o dg.
Hectoorano ..... ¢ ¥ sye . Ig. JENTIGRAMO wocves & aeees .oeg.
DEcacraMO ... « . Dy MILIGRAMO ... T . myg.

Siendo el kilégramo la pesa mas cdmoda para pesar toda especie de
cantidad, ha sido generalmente adoptado como wnidad usual de las medidus
pon:lerales; y por consiguiente, los heetogramos pasan‘d ser décimas, los de-
cigramos centésimas, y los grumos milésimas partes de la unidad usual;
dnego se dird: 4 kildgramos y 6 hectégramos; --24 kilogramos y 15 decigra-
mos de pan, carne, jabon, azlcar &a.

En el cdleulo, la primera cifra 4 la derecha de los kildgramos, represen-
ta los he-togramos, la segunda los decdgramos, lu tercera los gramos, &a.;
de modo que, los nimeros 64Kg,4—72Kg 47 -32K,, 287 se anuncian diciendo:
G4 kilogramos y 4 hectogramos; 72 kilégramosy 47 decigramos; 32 kilo-
gramos y 287 gramos. .
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8in embargo, para la valuacion de objetos preciosos se adopta el gramo
como unidad de medida, y sus submultiplos son: el decigramo, el centigra-
moy el miligramo. Se dice, p. «j. 24 gramos y 68 centigramos de plata:
34 gramos y 468 miligramos de oro, &a.

¢ Eneste caso, la primera cifra & 1a derechn del gramo expresa las déci-

mas, la segunila lus contésimas y la tercera las milésimus decimales; por lo
cual, ios nfimeros 445,6—285,T4—38425—s¢ expresarin diciendo: 44 gra-
mos y 6 decigramos; 28 gramo. y T4 centigramos; 3 gramos y 425 mili-
gramos,

f REDUCCION.

Las redueciones de pesas métricas 4 mayor y menor denoniinacion son
tam sencillas como las que se han praciicado con las medidas lineales y las
de capacidad. Puesto que, en el valor relativo de los gnarismos se obererva
la progresion de la numeracion decimal, elaro estd que se habrd de correr
La comarun lugar & la izquierda por cada denominacion que se trate de as
cender ¥ otro & Ja derecha por cada una que se quicra bajar.

Asi: como se neeesitan 10 heetdgramos 6 100 decdgramos para formar
un kilogramo, resulta que, 786 decigramos equivalen 4 TKe,80.
Por ta misma razon, 84 hectogramos y 35 gramos, equivalen i 843 deci=

gramos ¥ 5 gramos 6 sea 4 8.435 gramos, o sea 4 84.350 decigramos, &a.
CONVERSION.

Para reducir libras 4 kildgramos, wiltiplos y subwmuttiplos, se multipli-
ca el nlmero propucsto de libras por 459,24 . 0 0,504 Kg., cquivalencia res-
peetivien gramos 6 kilogramos.

© TPorc¢jemplo: para redaeir 9 & kilogramos, se cfoctuard la multipli-

cacion conforme & la regla precedente, y se conseguira el equivalente en Ki-
lograos y submiltiplos; advirtiendo que si Ir equivalenein que se emplea
estit expresada en gramos, es preciso, luego de haber multiplicado, eorver la

coma tres fngares 4 la izquierda, para expresar of producto en kildgramos.

OPERACIONES.
4594 g. 0,4504 Kg.
x 9 Ib x 91
4,134.6 Kg. : 1,1346 Kg.

Cuando las lilras que se quieren reducir estin scompaiindas de nhida-
“des inferiores, se puede aplicar cualquiera de los dos métodos siguientes:
1.° Se reducen las unidades inferiores 4 fraceion decimal, se ahade esta
ultima 4 lus unidades prineipales, y se multiplica ¢l vhero decimal e re-
sulta por 0,4594 kildgramo.
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2.© Be reducen las libras y sus subdivisiones 4 la menor especie expre-
sada, se multiplica el namero que resulta por 057,4594 y se parte el producto
por el nimero de unidades de la especie inferior expresada, contenidas en
una unidad principal.

EJEMFPLO.

Reduzcanse por ambos métodos 28 1b 12 onz. 4 kilégramos.

Apiicando el primer método, se reduciran las unidades inferiores expresadas 4 fraccion decimal,
cuyo resultado scra 0,75; afiadiendo esta Gltima cantidad 4 las 23 libras, resultard el ndmero deci-
mal 28,75 libras, el cual, multiplicado por 0Kg,4594, dara 10,91075 kilégramos. '

Aplicando el scgundo método, se reducird el nimero denominado 23 libras 12 onz. 4 la especie-
menor expresada; el nimero 880 que resulta, se multiplicard por 0Kg,4694 cuyo producto 174,572
fdartido por 16, niimero de onzas contenidas en una libra, dara tambien por resultado 10,91075 ki-

gIAINOE,

OPERACIONES.

ler. caso. ' 2do. cuso.

23,75 libras. 174,572 (16
X 0,4594 kilégramos. 14 5 10,91075 kilog.
9500 17
21875, 1:?0
11875 80
9500

10,9107560 kilogramos,

Cuando sé trata de reducir libras, multiplos y submiltiplos de libra 4 ki-
légramos, para facilitar la-operacion, se reducen los multiplos 4 libras, y se
procede despues del modo indicado en los casos antecedentes.

EJEMPLO.

Redtzeanse 17qq. 3 @ 121 14 onz. 4 kil(’)gra]ﬁos.

Reducidos los multiplos 4 libras y las subdivisiones & fraccion decimal, resultara el nidmero
1787,25, el cual, multiplicado por UKg,4594, dard por resultado 821,06265 kilégramos. )

Del mismo modo, reducido todo el nimero denominado 4 laespecie inferior expresada, y mul-
tiplicado el nimero 28596 que resulta por 0Kg,4694, se obtend'rzi el namero 13187,0024, el cual,
partido por 16, que es el nimero de onzas contenidas en una libra, dara tambien por cociente el
ndmero 821,06265 kilégramos.

OPERACIONES.
ler. caso. 2do. cuso.
177,25 libras. 131387,0024 (16
X _0,4594 kilogramos. 33 " 821,06265 kilog.
714900 17
1608525 100
893625 : 42
714900 , 104
821,062650 kilogramos. gg

Cuando se trata de reducir 4 kilogramos pesadas de 75 libras para cue-
ros salados y de 40 b para los secos, acompafiadas de unidades infericres, re-
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ducidas las pesadas 4 libras, se procederd en lo demds como en los casos in-
dicados para la reduccion de las libras.

EJEMPLOS.

3 /
Redtzeanse 34 pesadus y 7 libras de cueros saludos, asi como 46 pesadas
¥ 82 libras de cueros secos 4 kilogramos.

1.© 2%
34 pes. T b e. sal. = 2557 libras. 46 pes. 321b c. sec. = 1872 libras.
: X 0,4594 kildgramos. X 0,4594 kilogramos.
| 10228 ‘ 7488
23013 16848
12785 9360
10228 7488
L ; 1174,6858 kilogramos. _ 859,9968 kilogramos-

Paraia reduccion 4 kilogramos de las libras de 12 onzas es aplicable
cualquiera de los métodos empleados para In reduccion de las librus de 16

onzas; advirtiendo, en este caso, que la libra medicinal, 6 de 12 onzas, esigual -
4 0,34455 kilogramo.
EJEMPLO.

Redtizeanse 4 klluﬂmmos, por ambos métodos, 23 B T onz. 4 drac.

ler. cuso. 2do. caso.

23 B 7onz. 4 drac. = 23,625 1 23 1 7 onz. 4 drac. X 0%s,834455 + 96 —
_i_()’_gtligg L 23X 1247 781,43940 | 96
118125 — 134 8,18999375 Kg.
118195 =283 % 8+ 4 383 ’
- 94500 R 959
94500 = 2268 . 954
70875 X 0,54455 900 -
. — | —— 860
8,13999375Kg 275640 720
206730 : 480
68910 000
68910
781,48940 Kg.
| :

Paraconvertir kilogramos, miltiplos y submlitiplos en hhrm-, mulnplos
y submiltiplos, se prnctlcalﬁ uno de los siguientes métodos:

1.2 8e multiplica el nimero de kilogramos propuesto por la razon cor-
respondiente 2,176752 1b; se separan en el producto las cifras decimales con-
tenidas en nmbos factorer, y se obtendri el equivalente en libras y fraccion
decimal de libra, que podrase valuar eu onzue, ndarmes y granos.
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EJEMPLOS.

Redazeanse 9 kildgramos y 855,458 i libras.

19,590768 ti

;o 4522498

x 16 ®
P &n
3544608 »
590768 %
_ =
9,152288 onz. o~
x 16 E
2715728 by
=

<

—t

7,2360608 ads.
x 36
I I
141964

T0Y824

8,517838 ure.

I
I:

|

2176752

X 8453
17414016 i
10883760 Y3
8707003 =
17414016 %
18,110968416 b &
X 16 o
6,575494636 onz. f
‘ X 16 <
9,207V 1445 ads. —
X 86 B2

7 ASH21856 grs.

2.¢ Se multiplica cl nimero de kilogramos propuesto por 2 ib, 2 onz,
13 ads, 8 grs.. otra razon relativa del kilogramo 41a Libra,

EJEMPLOS.

-

Redazeanse 7 kilogramos y 85¢,435 4 librax,

1.¢

2 . 2 ouz. 13 ade. 8 grs. :F
. X9 |
19 Ib 9 onz. T ads. 0 grs. ’J
I

3 0

8 X 9 =12 grs. |36

00 2 ads.
18 x 9 ++ 2 = 119 ads. {16
T @ T ouz.
X Y9H+T =202 16
H I 1 1b
2x 9+ 1T =0 T T

Se reduce el denvmminado de la equivalencia & granos, su inferior denoininacion, se multiplica la
vantidad que resnlta per el mimero de kilégramos propuesto, y el producto se divide por 9216, nii-

mero de
libra.

granos contenidos en una libra; en seguidase valda la fraccion decimal en relativos de

'
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2 h 2 onz. 18 ads. 8 grs. = 20060 X 8Kgd458 = 169667,480

9216 18,4101 B
X 16

'8.5616 onz.
X 16

B,0856 ads.
x 80

35,4816 grs.

NOTA—DPor ¢ste método resultan 8 granos de difereneia en menos, por la circunstancia de que
: : ¥ 5 q
Ja equivalencia produce 8 granos ¥ un sobrante de mas de 9p10.

3.< BSe divide el nimero de kildégramos propuesto por In razon de la

libra 0,4594 Kg, prévia haber expresado ambas cantidades en fa ruisma me- -
nor especie; ¥ los sobrautes se reducen progresivamente & relativos de libra.

LEJEMPLOS.

N

Redizeanse 9 kildgramos y 8Kg, 468 i libras.

9000.0. | 0,4594 1B458.0. | 0,4594

44060 19 th Y onz. T ads, 8 grs. J 38640 181b 6 ouz. Y ads. T grs.
9714 | 1888
x 16 ‘ « 16
13424 | 30208
2078 | 2044
x 16 ‘ ® 16
85248 - 42304 v
1090 \ 958
X 36 J x Sﬁ @ !
39240 | 84488
(2188) | (2830)

Tratdndose de reducir kilogramos 4 libras medicinales, 6 4 pesadas de
cuerns secos y sulados, se practicari cualquiera de los meétodvs anteriores,
tomando por base de ln operacion la razon de la uvidad & que se quieren
reducir, y operando idénticamente respecto & In valuacion de las fracciones
decimales y sobrantcs.

EJEMPLOS.

Reddzcanse alternativamente 35 kilégramos 4 libras medicinales,.pesa-
dus de cueros secos y salados.
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1.©. 2.0
2,902336 1 medicinales.
X 85 Kg.
14511680
—— 1 kilég. = 21 20nz. 18 ads. 8 grs.
101,581760 B medicinales. : B
X 12 76 1b 2 onz. 14 ads. 28 grs.
PO N ——— =1 pes.¢c.sal. Th ............. dei.
6,981120 onz. =1 % sgec. 36 ............ i s
X 8
%7,848960 dracmas.
x 8
2,546880 escripulos.
x 24
13,125120 granos.
3.0
35000 | 34455
545 1 pesuda c. sal. 1 1b 2 onz. etc. ete.
B
2725
3815
ATE— 8i se hubicmi1 ugeri%q ;g%ucir égﬁg%@;s ltiia
= uer : v 3 :
40875 :uee;sui?:glc"::, y‘: rll:)r ::oln;ig?zﬁzrte, 8o 'hnbrm .
6420 multiplicado el primer sobrante por 40, mimero
. X 16 de libras que contiene una pesada de cueros secos.
102720
33810 ete,

———

Comparacion.

ENTRE LAS MEDIDAS CUBICAS Y LAS DE CAPACIDAD Y
SOLIDEZ. '

Ha sido probado antecedentemente que- un decimetro cubico de agua
destilada y 4 la temperatura de 4 grados centigrados pesa un kilégramo.
Pero, como un decimetro ciibico es igual 4 1.000 centimetros cabicos,
resulta que:
100 centimetros cibicos de agua pesan 1 hectogramo.

1 CL— A e W W 1 decdgramo.
) QP o v L L 1 gramo.
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Equivaliendo un centimetro clibico 4 1.000 milimetros cibicoz, se sigue
que: s
100 milimetros ctibicos de agua pesan 1 decigramo.

0 cevemm M mnvwse s © wee 46 1 centigramo.
T seossn ® o O ssmisne ® g ¢ 1 miligramo.

mitien iemnre que un decimetro de agua pes ilogramo, re-
Adniitiendo siempre que un decimetro de agua pese un kilog
sulta que:

10 decimetros cabicos de agua pesan 10 Kilogramos

6 sea 1 myridgramo.
100 i L C e e 100 Kkilogramos
O gea 10 wmyridgramos, que forman
: el quintal metrico.
1000 cmi © oo % s 2 s ™ 100G kildmruiios
6 un metro ¢abico .
6 sea 100 myridgramos, que forman
f , Iatonelada métrica.

Finalmente como nndecimetro cibico de agua destilada-equivale 4 un
litro, resulta que:

1 Iitro de agna destilada ...... pesa 1 kildgramo.

1 ledllitre # e ¥ ssssees & 1 leetogramo.

1 centilitro ¢ ...... L) e T 1 decderamo.

1 mililitro (O centinietro clibico) ¢ 1 gramo.

1 decdlitro deacun destilada ... ¢ 10 kildgramos,

1 hectdlitro ¢ ... B pmusmpwase; B 100  kildgramos 6 -ea un quin-

g tal métrico.

1 kilolitro ¢ ..o % @ 1,000 kilogramos ¢ sea 1 tone-
/!

ladia de arqueo,

Las medidas ponderales cfeetivas son las ‘que se sciialan en I série ¢i-
guiente:

50 kildgramos 6 sea 5 myriigramos. 5 gramos.

1| S 6 2 ke 2 &

L — L 5 5 1 myridgramo. 1 gramo.

I “w “ y 4 - 3 '] H :

R 500 decigramos. d  decigramos.

2 e B g ¥ 200 “ 2 -
ildgramo ' decigramo.

1 kildgram g 100 . 1 decigramo

& heetogramos « 50 . D centigranmos.

2 e s B 20 ¥ 2 e

1 hectogramo 10 o 1 centigrumno.

50  gramos O rea 5 L 5 miligrimos.

o0 spmw e g 44 2 h 2 .

10 e e ke 1 4 1 miligramo.

N. B.—Se unc i la prezente leccisn un modelo d2 lag formas principales de lus medidas ponde-
rales adoptadas en el comercio, y de fa materia de que suclen componerse; ol disefio de los mstra-
mentos con que s¢ hacen funcionar, cs decir, la balanza sencilla, Ya baseula sencilia y la balanza com-
puesta, estd incluido en Ia plancha cuarte juntamonte & las moneday.
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OPERACIONES FUNDAMENTALES APFLICADAS A LAS MEDIDAS
' PONDERALES. '
ADICION.
16%g, 5 + 12ug,55 =~ 171v8, 758 4 42,673
. ‘ 15%e,5
12ug,55

111,758
+ 4g, 573

15500 gramos.
1255 id.
117.58 1id.

4,573 id.

(I

Suma...... +..16877,153 gramos,

SUSTRACCION.

17xg,047 — 90z 49
ATxz, 04T = 17.0470 Kgpamos.
— 9oz 49 = 0,0049 id.
Diferencia...... _17;,0.”:2_1_Kgmmos B

MULTIPLICACIQN.

18%z 565 4 2,508 el decigramo.

18xg,565 = 1856.5 Da.
X 250 8

928250
37130

Producto......... 4?‘»41.'250 8.

DIVISION.

273¢,5 costaron 0,758 ;4 cudnto el kilogramo?

500 [ 0,2755
19900 2,728 Cocicente. «
6150
(6 40)

NOTA---Respecto i las reglas ociirrase & 1as operacion.s fundamentales aplicadas dlas meidilas
lineales.

EJERCICIOS X PROBLEMAS RELATIVOS A LAS MBOIDAS

PONDERALES.

1.2 ;Como se Hama la 10% ... 1a 1000 % ...... 1a 10.000 * ..... . parte de un
kilogramo?

2.2 ;Cudl es la denominacion cspeciul de 10...... 100...... 1.000...... 10.00)

...... 100.000...... 1.000.000...... 10.000.000 de gramos?
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3.2 Dése la denominacion correspoudiente 4 eada citra de las eauntidudes
gignientes: 37.405 gramos; 2.8854,475; 14 036.825 cramos.

4.2 Un almacenero que compre 34 (@ de aceite 4 8 7,35 la (¢, ¢l 31 de Di-
ciembre de 1866 ;4 como deberd venderlo por eada ki'dgramo en
1867, para ganar 3 0,15 por eada kildgramo? g

5.2 ;A c¢omo se deberi vender por eada tonelada métrica el carbon de pie-
dra que se vende 4 § 19,50 Ia tonelada espunola?

6. ;Cudl es el peso mdétrico que equivale’d 27 pesadas y 24 lihras de cue-
ros salados—;y «I e equivale 4 104 pesadas y 48 libras de cueros
<ccos?

7.2 Un almacenery ¢ -mpr) 3 barricas de aztear refinada 4 2,15 § el
mirkigramo:

veeve 13862478

veess 14822678

la teveera » 2 eeeeeeens 152,674 gramos;
s dedujeron 3387 350 de tara, jendnto gastd el almacenero?

la primera barrica pesaba...
la segunda » 3 s

8.2 Se sacaron 17.564 gramos de aceite de una lata que contenia 23,45 kilo-
grames jeudntos kilogramos quedaron-dentro de la lata?

9. = 386 soldados en 34 dias comieron T51:5K2.49 de carne jrudutos kilogra-
o3 de carne ennid cada soldad+ por dia? '

10. Supouiendo que & con<umen en una cindad 8564,575 kilderamosde pan
por dia, se desea conoc-r el ntimero de kidigramos c¢onsnmidos en
un alio hisiesto., :

11. ;Cudnios kildgrainos pesard un globo de metal de 10,25 de radio, y cuya
ma‘eria tiene un peso dos veees mayor que el sgua destilada?

7.0 S
= NG A
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Para reducir PESADAS 4 KILOGRAMOS,
'y QUIN TALES métricos & Pesadas.

Poradna dePeada m-.' Quintatesy ms-  duintales mstrs:
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A ~ APLICACION.

8 Pesadas de eueros salados 34 cuintos kilogramos equivalen?
6 Quintales métricos 6 600 kg., ;i cuintas pesadas de c. sec. equivalen?
" RESPUESTA. ... -
8 pesadas de cneros salados =275 Kg, ¢ Hg, y 4 Dg.
6 Quiotales métricos ...... = 32 pesadas, 26 1 4[5 de onz. de c. secos




LECCICIV DECIMA.

MEDIDAS MONETARIAS O MONEDAS.
re2QEH\Oe

Lag medidas monetarias, 6 simplemente las monedas, sirven para deter-
minar el valor de los objetos, y facilitar el cambio de las mercaderias.

La plata tanto en las antiguus, como en lss monedas modernas, es el
signo caracteristico da los valores y sirve de base al sistema monetario.

L#s monedas como las de oro y de enbre estan subordinadas 4 las de pla-
ta, y sirven para representar sus miltiplos y subdivisiones.

La unidad de las medidas
monetarias en la Republica
Oriental, segun laley de Ju-
nio 13 de 1862, es el PEsO DE
PLATA con peso de 25 gra-
mos, 480 milésimos, y ley de
‘917 milésimos, el cual se di-
vide en 100 centésimos.

K1 Peso de plata reemplazard en la contabilidad al Peso nominal de 800
reis. v en los usos mercantiles al patacon de 960 reis.

¥l Peso nominal equivale 4 80 centésimos del eso nuevo, y el patacon
4 96 centésimos; y por eso, los nimeros 80 y 96 centésimos constituyen la
base de reduccion de Pesos nominales y patacones 4 I'esos de la nueva mo-
neda v vice-versa.

El Peso nacional no se junta 4 las palabras griegas deca, hecto, kilo, pero
se expresan sus multiplos con los nlimeros ordinarios; y por eso se dice
dicz, cien, mil Iesos.

COMPARACION.
El Pesonacional vale 10 décimos,
© O sea 100 centésimos,
6 sea 1000 milésimos.
El décimo vale 10 centésimos,
: 0 sen 100 mileésimos.
El centésimo vale 10 id.
REDUCCION.

Siendo que el Peso vale 10 décimos, el décimo 10 centésimos, ete., se ex-
presari4 un numero cualquiera de Pesos en décimos, centésimos 6 milésimos,
corriendo la coma uno, dox o tres lugared 4 Ja:derecha; asi mismo, como 10 Pe-
sos forman un doblon, se expresaré-un nimero cualquiera de Pesos en doblo-
nes, corriendo la coma un lugar 4 laizquierda.

CONVERSION.

Para reducir Pesos nominales 4 Pesos nacionales se afiade un cero al ni-
mero de Pesos propuestos, se multiplica el todo por 8 y se separan en el pro-
ducto dos cifras 4 la derecha con una coma; cuyas cifras representarin los cen-
tésimos. Bi el nlimero de Pesos nominales, que se trata de reducir, contiene
tambien reis, se afiadirdn estos 4 los centésimos en el producto.
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EJEMPLOS.
Reduzcanse 4 Pesos nuevos § 465 y 638 § 425.
ler 2.0
4650 ' 6380
x 8 x 8
372,00 Pesos nae. 510,40
+ 425
510,825 Pesos nac.
VICE-VERSA.

Para trasportar Pesos nacionales 4 nominales, se afiade un cero 4 los
primeros, y se parten por 8. Si hubiese residuo, se eleva al namero de tre-
eifras por medio de ceros y se escribe al lado del cociente.

Cuando los I’esos nuevos contienen cifras decimales, se hace correr la
coma una cifra 4 la derecha y se parten por 8; al residuo se agrega la segundo
cifra decimal, un cero sino hay milésimos, y se escribe el todo al lado del co-
ciente. ;

EJEMPLOS.

Redtzcanse & P’esos nominales, Pesos nacionales 372—102—510,8256—

y 634,75,

ler. caso. 2.° caso.
$ nacionales 3720 | 8 1020 8
52 465 $ nominales. 22 12T$400
40 60
00 400
3er. caso. 4. caso.
$ nac. 510.8,25 (8 634.7,5 |8
30 638 $ 425 74 793 8 350
68 27
425 350

Para reducir patacones & Pesos nacionales, se multiplica el nimero de
patacones propuestos por 96 centésimos, y se separan en el producto dos ci-

fras 4 la derecha con una coma.

Si el vimero de patacones propuestos contiene reis, en la multiplicacion
no se hace caso de ellos, y seafiaden despues al producto, poniéndolos bajo las

cifras decimales.

EJEMPLOS.

Redtzcanse 4 Pesos de la moneda nacional, patacones 356 y patacones

745.345 reis.
ler. caso. [

pats. 356

x 0,96

21 36
320 4

341,76 §. nac.

2.° caso. .
pats.  T743.345
x 0,96

44 58
668 7

713,28
+ 345

713,625 §. nac.
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VICE-VERSA.

Para trasportar Pesos nacionales 4 patacones, se agregan dos ceros al
numero de Pesos propuestos, y se parte la cantidal por 96.

Si hubiese rvesiduo se redueird 4 reis, afiadiéndole un cero y escribiéndo-
lo en seguida al lado del cociente.

Cuando los P’esns que se quieren trasportar contienen cifras decimales,
sehace correr la coma dos cifras hdcia la derecha y se parte el nimero por
96. El residuao, despues de habérsele agregado los milésimos del dividendo, si
ios hay. 6 un cero para reducir la cantidad 4 reis, se escribird, como se deja
expuesto, al lado del cociente,

EJEMPLOS.

Traspirtense 4 patacones, Pesos nacionales: 408—2725—3811,76 y 713,625.

ler. caso. 2.% caso
$40800 (96 $272500 (96
240  42» patacones. 805 2838 pats. 520 reis.
480 370
000 820
52
3er. caso. 4to. cuso.
$ 341.76,92 |6 $ 713.62,6 |96 °
H37 36t patacones. 416 T43 pats. 345 reis.
576 322
000 345

MONEDAS EFECTIVAS.

Las monedas efectivas que deben constituir el nuevo sistema moneta-
rio, en toda la Republica Oriental del Uruguay, segun lo dispuesto en la
ley de 18 de Junio de 1862, serdn las siguientes:

1.© Il peso bE pLATA de que hemos hablado, el cual serd igual en su
cordon y didmetro al Peso espafiol; tendrd por el anverso las armas de la
Republica, leyéndose en su circunferencia Mepizdliea Oriental Del Wrn-
guays en el reverso, entre dos palmas de laurel y oliva, su denominacion; y
st esta se hace en algun punto de la Repiablica, el nombre de ese lugar.

2.% El poprox pE oro del valor de 10 Pesos nacionales, con peso de 16
gramos, 970 milésimos, y ley de 917 milésimos, el cnal serd igual en didmetro
al condor de Chile; tendrd lus armas de la Republica y las mismas serip-
ciones del Peso, y el cordon serd liso, leyéndose en él £ibre y Constis
tuida. ;

8.2 Las piezas de oro de 5, 2 y 1 Peso.

4.9 Las piezas de plata de 50, 20 y 10 centésimos.

5.° Las monedas de bronce necesarias para las fracciones menores, su-
pliendo entre tanto el cobre circulunte de 40, 20 y 5 eentésimos, con el valor
de cuatro, dos y medio centésimos de la moneda nacional.

Fero, mientras no se haga efectiva la acufiacion de mouneda nacioual,
continuardn circulando las de oro y plata estrangeras por su valor corriente;
ajustindose al que establece la ley de Junio 23 de 1862, en la proporcion si-
guniente:

1.2 Kl Peso de plata espafiol, el mejicano y el patacon brasilero de 960
reis=1 Peso.
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2.° Lapieza brasilera de plata de dos mil reis, con peso de 25 gramos
495 milésimos, y ley de 917 milésimos =1 Peso.
3.2 Kl dollar de plata de los Estados Unidos con peso de 27 gramos, y ley
de 903 miiésimos=96 centésimos.
4 © Lamonceda de platade cinco francos francesa, italiana y belga con
peso de 25 gramos, y ley de 900 miiésimos=9) cenrésimos.
5.2 La onzu de oro espaiiola y la americann, con peso de 27 gramos
45 milésimos, y ley de 875 milésimos=15 I’es0s, 36 centésimos.
6.2 La moneda de oro brasilera de veinte mil reis, con peso de 17 gra-
mos 926 milésimos, yley de 917 milésimos=10 V'esos, 56 centésimos.
7. Kl Napoleon de oro de 20 francos, con peso de 6 gramos 451 milé-
simos, y ley de 900 milésimos==3 ’esos, 60 centésimos.
8.2 La moneda sarda de oro de veinte frances, con peso de 6 gramos,
451 milésimos, y ley de 900 milésimos=3 Desos, 60 centésimos.
9. Ll soberano inglés de oro, con peso de 7 gramos 981 milésimos, y
ley de 917 milésimos=4 Pesos, 70 centésimos.
10.© EI doblon espaiiol de oro de 100 reales de vellon, con peso de 8
gramos 336 milésimos, y ley de 901 milésimos=4 Pesos, 80 centésimos.
11. Ei condor ch ileno de oro, cou peso de 15 gramos 253 milésimos, y
ley de 900 milésimos=8 I’esos, 80 ventésimos.
12. El dguila de oro de los Kstados Unidos, con peso de 16 gramos 717
milésimos, y ley de 900 milésimos=9 ’esos, 60 centésimos.
13. El dollar de oro del mis:no cufio, con peso de 1 gramo T48 milési-
mos, yley de 900 milésimos = 96 centésimos.
Las piezas dobles, wltiplos y submultiplos 6 subdivisiones, en propor-

cion. A
e BGE @RS

Todas las monedas que se acaba de mencionar se reducen 4 1’esos de Ia
nueva moneda, multiplicando cualguiera nimero de ellas porla base 6 valor
que les estd sefialado por laley de Junio 23 de 1862.

Toémese como ejemplo la reduccion de las onzas de oro, cuya razon es
lade 15 Pesos y 86 centésimos.

EJEMPLO
Onzas de oro 472
X 15,36
28 32
141 6

2360

402
472 onzas de oro equivalen 4 7249892 centésimos.
VICE-VERSA, )

Se reducird un ndmero cnalquiera de Pesos nacionales, 4 cualquiera es-
pecie de monedas cstrangeras, dividiéndolos por el valor legal de la moneda
4 que se quieren reducir, expresando prévia ambas cantidades propuestas en
la misma menor especie.

EJEMPLOS.
Redlzcanse 53 Pesos nacivnales 4 Nupoleones de oro~y 25,448 4 Dollars
Americanos
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1.° 2.
$ 5300 [ 3,60 valor de uu Napoleon de oro.|| $ 25,44 (0,96 valor de un Dol,
1700 14,752 Napoleoues de oro. 6 24 26,50 Dollars.
2600 480
800 000
800 |
(80)

Debiendo reducir 4 1”esos nacionales, onzas y patacones se reducird cada
especie separadamente, sumando, en seguida, los dos productos; 6 mas bien,
se convertirdn las onzas en patacones, y se practicuri la reduccion de estos
segun las reglas indicadas.

No nos detendremos mas en dar demostraciones ni ejemplos, pues o?inamos que la planilla de
reduccion bastard para suplir 4 las faltas que, en este particular, hubiéramos podido incurrir.

NOCIONES SUPLEMERTARIAS CONCERNIENTES A LAS MONEIDAS.

T.as monedas se fabrican con metales.

El metal es un cuerpo simple, sea maciso sea en grano, dotado de la pro-
piedad de recibir un brillo muy vivo despues de haber sido pulido. Si dos &
mas metules ce funden juntos, io que resulta se llama liga.

Comunmente por liga se entiende la cantidad de metal de poco valor que
se une en determinada proporeion con otro metal mas fino.

Los metales empieados para hacer monedus son el oro, la plata y el cobre.

El oro y la plata, no siendo metales bastante duros para ser empleados
puros, se mezclan por eso con cobre (I), 4 fin de volverlos mas duros y aptos 4
resistiv d o fiegacion; de la cual union o aligacion resulta el llamado titulo (2) de
las monedas.

La fabricacion de las monedas consiste en darles el peso, titulo y cufio
ordenados por la ley.

El peso de una moneda se contrasta por medio de una balanza muy exac-
ta, de la sersibilidad de uno 6 dos miligramos.

Se llama titulo de las monedas la cantidad de oro 6 de plata pura que en-
tra en una moneda; se expresa en milésimos y se valiia por medio de una
operacion particular llamada ensayo.

Cuando se dice que el titulo de las monedas de oro 6 de plata es de
0,900 milésimos, significa, que por cada kilégramo de oro ¢ de plata amone-
dada debe haber 9 heetogramos de oro ¢ de plata pura, y un hectdgramo de
cobre; esdecir, 9(10 de metal puro, y 1{10 de cobre.

Pero. como seria harto dificil el hacer monedas de peso y titulos legales
exactos, la ley admite una tolerancia sobre ambos.

La tolerancia de las monedas es un pequefnio error que la ley permite en
mas 6 en menos sobre el peso y titulo de las monedas.

Por esto, las monedas podrdn variar de peso y titulo hasta ciertos limi-
tes, sin cesar de ser legales.

No obstante, es preciso notar que la tolerancin de peso cambia variando
la moneda, porque siendo todas ellas de valor diferente, su tolerancia cambia
necesariamente con su peso.

No sucede lo mismo respecto 4 la tolerancia de titulo; pues que, como no
hay muns que dos especies de combinaciones en que entra metal fino, asi no
pueden existir sino dos tolerancias; es decir, una para el oro, de dos gramos
por kilogramos, y la otra para la plata, de 3 gramos por kilogramo.

(I) Actualmenteen lugar del cobre se suele emglear el bronce para la liga.
(2) ZEsta palabra provenida de titre, se suele subrogar perla de ley.
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El valor de todas las monedas estd subordinado y depende del valor que
tiene la plata. Por consiguiente, es sumamente ficil el establecer la relacion
que existe entre el oro, la plata y el cobre.

Efectivamente: si un doblon pesa 16,970 gramos, un Peso de oro pesard
1,697 gramos; se tiene por el peso de un Peso de plata 25,480 gramos—divi-
diendo 25 gramos, 580 por 18 , 697, se obtiene 15, y una pequefia fraccion,
que serd larelacion del oro cen la plata.

Igualmente conociéndose el peso que el Superior Gobierno quiere fijar 4
las monedas de bronce, se podriaestablecer la relacion que media entre la pla-
ta y el bronce, (I) cuya relacion multiplicada por 15, daria la existente entre el
oro y el bronce.

Del mismo modo se puede ficilmente hallar el valor de un kilégramo
de oro, de plata 6 de cobre amonedado; dividiéndose un kilégramo por el
peso relativo de un Peso en aquella especie que se busca.

X1 valor nominal e una moneda es el valor que legalmente se le apropia.

El valor intrinseco de una moneda es aquel de la cantidad de metal pu-
ro que ella contiene; este es lo que determina el llamado valor d la par en el
cambio de monedas estrangeras.

Para obtener en Pesos el valor de una moneda estrangera, es preciso
considerar su peso y titulo, luego multiplicar el peso de la moneda reducido
en kildgramos por su titulo, y el resultado multiplicarlo por el valor de un
kilogramo de oro 6 de plata pura amonedada, segun sea la moneda en cues-
tion.

Ya que cada moneda tiene un peso y un didmetro determinados inalte-
rables, se podrd con cllas contrastar cualquier peso y comprobar cuulguiera
dimension.

Finalmente se podrd valuar la superficie y tambien la solidez de toda
moneda, midiendo el didmetro y su espesor, y valiéndose de los métodos in-
dicados para obtener lasuperticie de un circulo 6 el volimen de un cilindro.

—_—

EJERCICIOS Y PROBLEMAS RELATIVOS A LAS MEDIDAS
MONETARIAS.

.

Redizcanse 52 Pesos 4 décimos y centésimos.

Reduzcanse 4 Pesos 432 décimos, 2384 centésimos y 27848 milésimos.

;Cudntos gramos de plata contienen 378 Pesos?

Un individuo tiene 4576 Pesos de renta anual; gasta diariamente $ 1,35
por alquiler de casa, § 1,85 por comidu, y $ 23,75 mensuales por ver,
tuario y gastos extraordinarios. ;Cuénto es su gasto anual, y cudnto
habré ahorrado al cabo de 12 afios?.

5.© ;A cudntos Pesos quedd reducido el sueldo de un empleado que tenia

135 § 240 en 18627
6.2 Los fletes queen 1862 se fijaban en 6 soberanos ingleses por cada tonela-
da espafiola, ;4 cudntos Pésos se fijardn por ca.ga, tonelada métrica?
7.© Buponiendo que 3256m,75 de pafio piloto hayan costado 7291,12 § pre-
glntase ;4 como sale cada metro?

0o bD
0000

(I) En Europa larelacion entre lu plata y el cobrees de 40.
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del peso y didmetro que, porlaley de

13 de Junio de 1862, deben tener
‘las monedas decimales nacionales.

. wiar

| 5 8 =
DENOMINACION. | 2 E 3= = Vaior. ||
5 & | ge | &
a = - -9
( i milim. | milésimes. | gramos. | gramos. $ cts.
| DoBLON 30 917 2 | 16,970 ; 10
¢ 112 « 21 " " 8,485 | 5. ]
- 115 « 19 « « 3,394 2 i
1/10 « 16 « « 1,697 1 —‘
F 37 " 3 |2548 | 1
PEso. )

. 33 " « 12,740 0, 50
8,12 « . |
g) 25 . i 5006 | 0, 20
&1 «

18 « « 2,648 0, 10
L 1/10 «

- _ |
£ { Estas monedas aun no han sido sancionadas.

i

I =
NOTA—Las monedas diszfiadas en laadjunta Plarcha estan al tamafio naturai.

FE DE ERRATAS.
Pigina 11—linea 27—1864—Iléase 1867.

« 2
recha, quedan rectificadas como sigue:
1303
42.67.00 125
36 65,3
66.7
625
4 20.0
3909
291

0.46.70.00 !
36

10 7.0

1024
4 0.0
4089

511

25—ultima operacion 4 la izquierda y tambien dltima 4 la de-

1363
128

10,683

Pigina 108—léase—Comparacion entre las medidas ponderales y las ete.

cte. en lugar de ctbicas.
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A A XN . X,

Planilla de reduccion de las monedas estra angeras legales en circulacion, de con-
laley de 13 de Junio de 1862, 4 Pesos nacionales—y de estos 4
Pesos antiguos y patacones.

Brasileras Brasileras Conlor Duaro Moneda de | Soberano Dollar M. dedfr.
0. de Oro. de de 20fr. Fran- Americano | Francesa, Ita-|| § Naclonales.
20.000 reis. | 10.000 reis. | Chileno. | Espafiol. | cesa é Ital. Inglés. | y patacos. lianay Belga.
’ & e ¥ 5 . " r ; - = o . » . . @

. v z 3 |2 ¢ | m & 5 2 |5 & Z 3 - 25 S| & 4

g 5 B8 4 8 d B & B i B i 8§ i & i 8 v 2 2%

3 & o g 8 G & ol & O A o A3 A o - Tl R
36 23 8, 8! 4, 8D 3, 6) 4,70 0, 96 0,9) 1, 200 1, 040
30, 72 56 17, 69 9, 60 7,2) 9, 49 1, 92 1, 80 2, 490 2, 080

i 46, 08 84 26, 40 14, 40 10, 89 14, 10 2, 83 2,70 3,610 3, 120
. 61, 44 12 33, 29 19, 2 14, 49 18, 81 3, 81 3, 69 5 « 4, 160
| 8, 8) 49 44 « 24 « 18 « 23, 59 4,80 4, 50 6, 290 5, 200
16 68 52, 80 28, 80 21, 69 28, 29 5,76 5,4) 7, 400 6, 240

107, 52 38, 95 61, 69 33, 60 23, 20 32, 9) 6,72 8, 39 8, awo 7, 280

22, 88 42, 24 70, 49 38, 40 28, 89 37, 60 7. 68 7,20 19 8, 320

138, 24 47, 52 79, 29 43, 20 ww; 40 42, 3) 8, 64 8,10 11, luc 9, 360
153, 6) 53, 80 83 « 48 « 33 « 47 « 9, 60 9 « 12, 400 10, 400
31, 49 79, 20 182 « 72 « 54 « 7, ma 14, 49 13, 50 18, 690 15, 610
, 29 105, 69 176 « 96 « 72« 94 19, 29 18 « 23 « 29, 800
« 3% « 220 « 129 « 9) « 117, mo 24 « 22, 59 81, 200 26, 040
460, 80 158, 40 264 « 144 « 108 « 141 « 28, 80 27 « wﬂ_ 4950 31, 40
(14, 40 211, 29 352 « 192 « 144 « 188 « 38, 40 36 « 57 « 41, 640
« 261 « 44 « 249 « 18D « 285 « 48 « 45 « 62, 400 52, 080
« 528 « 830 « 480 « 36) « 470 « 95 « 9) « 125 « 104, 160
« 1056 « 1769 « 960 « 729 « 919 « 192 « 180 « 230 « ocm 320
« 15314 « 2640 « 1440 « 1080 « 1410 « 288 « 270 « 375 « 312, 489
it 2112 « 3520 « 1920 « 144 « 188) « 381 « 860 « 500 « 416, 640
« 2610 « 4450 « 2490 « 180 « 2331 « 480 « 430 « 625 « 520, 800
10090 H.u.wa.u « 528) « 8890 « 1800 « 3600 « 4700 « 960 « 90 « 1250 « | 1041, 640




COPIA.

8s. Profesores Yega y Ricaldomni.
Montevideo, Junio 22 de 1864.

La Comision Revisadora ha examinado detenidamente el MANUAL DXL
SISTEMA METRICO, destinado 4 las casas de ensefianza superior, devolviendo
el ejemplar impreso que Vds. se han servido presentarle, haciendo constar
por la presente, como lo solicitan, que ¢s el mismo que fué aprobado por el
Superior Gobierno 4 condicion de que fuese ajustado estrictamente, en lo que
concierne al cdlculo de las medidas y denominaciones, 4 las tablas de equiva-
lencias oficialmente publicadas, y en cuanto 4 la distribucion de las materias
y Orden de las lecciones, 4 las indicuciones que la Comision hizo al tiempo de
recomendarlo, las cuales constan en el libro de actas. Esa taréa hasido de-
sempeiiada por Vds. cumplida y satisfactoriamente.

La Comision encuentra muy excusable, & causa principalmente de la de-
mora que ha sufrido la publicacion de las dichas TaBLas ydel destino espe-
cial que tiene la presente obra, el cambio que se nota en las abreviaturas em-
pleadas en ella; esperando que en el compENDIO, destinado 4 las escuelas pri-
mariar, que se ha empezado 4 imprimir posteriormente, no puedan emplear-
se otras que las que han sido designadas por la Superioridad.

La Comision tiene el honor de saludar 4 Vds. con particular considera-
cion y aprecio.

TOMAS VILLALBA.

ARSENE ISABELLE.

ADpoLFo I’EDRALBES.
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